
  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ١٤(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

                                                             
  
  

  

 ٥   والعشرينالثانيةالجلسة مضبطـة 

  دور الانعقاد العادي الأول
  الفصــل التشريعــي الثاني

  
  

 ١٠     ٢٢: الرقـم 

  هـ١٤٢٨ جمادى الأولى ١١: التاريخ 
  م٢٠٠٧  مايو٢٨     

  

 دور الانعقاد العادي الأول  منوالعشرين الثانيةعقد مجلس الشورى جلسته 
 ١٥   ، بقاعة الاجتماعات الكبرى بمقر الس الوطني الثانـي من الفصل التشريعي

 من لحادي عشرا ثنينالإ والنصف من صباح يوم التاسعةبالقضيبية ، عند الساعة 
م ، ٢٠٠٧  من شهر مايوني والعشرللثامن  الموافقهـ١٤٢٨ شهر جمادى الأولى

 بن صالح الصالح رئيس مجلس الشورى ، علي السيد المعاليوذلك برئاسة صاحب 
   إبراهيم، وسعادة السيد عبدالجليل وحضور أصحاب السعادة أعضاء الس

 ٢٠   .آل طريف الأمين العام لس الشورى 
  

  : كل من هذا وقد مثل الحكومة 
  سعادة السيد عبدالعزيز بن محمد الفاضل وزير شئون مجلسي الشورى  -١

 .والنواب 
 ٢٥ . عبداالله فخرو وزير الصناعة والتجارة  بنالدكتور حسنسعادة  -٢

 .سعادة الدكتور محمد بن عبدالغفار عبداالله وزير الإعلام  -٣
 .مد آل خليفة وزير المالية محالشيخ أحمد بن معالي  -٤
 .الدكتور مجيد بن محسن العلوي وزير العمل سعادة  -٥
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 .الدكتورة ندى عباس حفاظ وزيرة الصحة سعادة  -٦
 .الشيخ خالد بن علي آل خليفة وزير العدل والشئون الإسلامية لي معا -٧
 .سعادة السيد رشيد محمد المعراج محافظ مصرف البحرين المركزي  -٨

 

 ٥  :من وزارة شئون مجلسي الشورى والنواب  •

 . قانونـي الستشار الم السيد صلاح أحمد هلال  -١
   .قانونـيالستشار المأحمد محمد عبدالمطلب  السيد  -٢
  .عبدالعظيم محمد العيد مدير إدارة شئون مجلس النواب يد الس -٣
  .أكبر جاسم عاشور باحث قانونـي أول السيد  -٤
 ١٠  . السيد محمد إبراهيم الكوهجي أخصائي شئون لجان -٥

 

 :من وزارة الداخلية  •
   .العميد خالد سالم العبسي مدير عام الإدارة العامة للدفاع المدنـي -١
واحد حسين طبيب بشري ورئيس المكتب التنفيـذي للجنـة          المقدم خليل عبدال   -٢

 ١٥  .مواجهة الكوارث واستشاري صحة عامة 

 ـالمقدم صلاح سالم سيف مبارك نائب مدير العمليات      -٣ الإدارة العامـة للـدفاع        ب
   .المدنـي

  . الشئون القانونية  من إدارة الرائد حمود سعد حمود-٤
  

 ٢٠ :من وزارة الخارجية  •

   إبراهيم الجودر الوكيـل المـساعد للمـوارد البـشرية والماليـة              السيد يوسف  -١
  .       والقنصلية 

  . السيد عبداالله علي الأنصاري سفير بديوان وزارة الخارجية -٢
   . د عبدالرحمن الحيدان سكرتير ثان السيد محم-٣

  ٢٥ 

 :من وزارة الصناعة والتجارة  •
  .السيد أحمد بوبشيت وكيل الوزارة المساعد  -٢
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 :وزارة الإعلام من  •
  . الدكتور عبداالله عبدالرحمن يتيم الوكيل المساعد للمطبوعات والنشر -١
  
 :من وزارة المالية  •
 ٥  . السيد أنور علي الأنصاري مدير الرقابة والمتابعة بالوكالة -١

  
 :من وزارة التربية والتعليم  •
  .ناهج  الدكتور عبداالله يوسف المطوع وكيل الوزارة لشئون التعليم والم-١
  . الدكتور مجيد المتولي السيد يوسف مستشار الوزير -٢
  ١٠ 

 :من وزارة العمل  •
  . السيدة صباح سالم الدوسري مدير إدارة العلاقات العامة والدولية -١
  . المستشار القانونـي نـي السيد جمال عبدالوهاب قارو– ٢
  . السيد حميد صالح عبداالله مدير عام معهد البحرين للتدريب – ٣

  ١٥ 

 :من وزارة الصحة  •
   .ساعدالموزارة الإبراهيم شهاب وكيل  السيد -١
  .القانونـي المستشار  أيوب محمد  السيد يحـيى-٢
  .المستشار القانونـي  السيد جعفر محمد شبر -٣
 ٢٠  . لشئون الأشعة ة الدكتور نجيب صالح جمشير مستشار الوزير-٤

   . السيد جعفر حسن مطر استشاري وقاية من الإشعاع-٥
  
 :نـي من الطيران المد •
  . السيد أحمد نعمة االله علي الوكيل المساعد لخدمات الطيران -١
 ٢٥  .قانونـي الستشار الم السيد علاء الدين صالح -٢
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 :من ديوان الخدمة المدنية  •
  . إبراهيم آل خليفة مدير إدارة تنسيق البرامج واالس  بن الشيخ خالد-١

  

 :والحياة الفطرية البيئة و ثروة البحرية المن الهيئة العامة لحماية •
 ٥  .ميائي والمهني ي السيد ميرزا سلمان خلف رئيس قسم التحكم في التلوث الك-١

 

كما حضرها الدكتور عصام عبدالوهاب البرزنجي المستشار القانونـي للمجلس ،          
الله والسيد محسن حميد مرهون المستشار القانونـي لشئون اللجان ، والدكتور أحمد عبـدا            

 ، والسيد أحمد عبداالله الحردان الأمين العـام         للشئون البرلمانية ناصر الأمين العام المساعد     
 ١٠  المستـشار   المساعد للشئون الإدارية والمالية والمعلومات ، والسيد إسماعيل إبراهيم أكبري         

 ، كما حضرها عدد من رؤساء الأقسام وموظفي الأمانة العامـة ، ثم              الإعلامي للمجلس 
 : الرئيس الجلسة معاليح افتت

  

   :الرئيـــــــــــــــس
 ١٥ من دور الانعقاد العادي والعشرين الثانيةبسم االله الرحمن الرحيم نفتتح الجلسة  

، تفضل الأخ  الأول من الفصل التشريعي الثاني ، ونبدأ بتلاوة أسماء الأعضاء المعتذرين
   .ء الأعضاء المعتذرينعبدالجليل آل طريف الأمين العام للمجلس بتلاوة أسما

  

   :الأمين العام للمجلس
 ٢٠أصـحاب  عن حضور هذه الجلسة كل من       قد اعتذر    الرئيس ،    سيديشكرا  

وعبـدالرحمن  ، جهاد بوكمال لحضور اجتماع بتكليف من جهة أخـرى        : السعادة  
الشريف  وخالد،   وجميل المتروك لسفره خارج المملكة     ،   جمشير لسفره خارج المملكة   

    .، وشكرا وأحمد زاد لوفاة عمه رحمه االله ، ج المملكةلسفره خار
  

 ٢٥  :الرئيـــــــــــــــس 

والخاص بالتـصديق   وننتقل الآن إلى البند التالي من جدول الأعمال         شكرا ،   
  على مضبطة الجلسة السابقة ، فهل هناك ملاحظات عليها ؟

   

  )توجد ملاحظات لا(
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 :الرئيـــــــــــــــس 

 إلى البند التالي من جـدول   الآن وننتقل. ضبطة كما وردت إليكم     إذن تقر الم  
م بفـض دور الانعقـاد      ٢٠٠٧ لسنة   ١٨الأعمال والخاص بتلاوة الأمر الملكي رقم       

  .  الشورى والنواب يالأول للفصل التشريعي الثاني لس
  ٥ 

  ٢٠٠٧ لسنة ) ١٨(أمر ملكي رقم 
  بفض دور الانعقاد الأول

   لسي الشورى والنوابـينالفصل التشريعي الثا
  

  ١٠ 
  ملك مملكة البحرين           نحن حمد بن عيسى آل خليفة
         بعد الاطلاع على الدستور ،

   بدعوة مجلـسي الـشورى والنـواب        م٢٠٠٦لسنة  ) ٣٢( وعلى الأمر الملكي رقم      
  للانعقاد ،

  ١٥ 

  :أمرنا بالآتي 
  مادة أولى

  

الثاني لسي الشورى والنواب اعتبارا من يوم       يفض دور الانعقاد الأول للفصل التشريعي         
 ٢٠  . م ٢٠٠٧ مايو ٣١هـ الموافق ١٤٢٨ جمادى الأولى ١٤الخميس 

  

  مادة ثانية
  .ينشر هذا الأمر في الجريدة الرسمية   

  

 ٢٥  ملك مملكة البحرين                         

      حمد بن عيسى آل خليفة
  :صدر في قصر الرفاع 

  هـ  ١٤٢٨ جمادى الأولى ٤: بتاريـخ 
  م٢٠٠٧ مايـــو ١٢: الموافـق 

  ٣٠ 

  )انتهى الأمر الملكي ( 
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 :الرئيـــــــــــــــس 

وننتقل الآن إلى البند التالي من جدول الأعمال والخاص بالرسائل الـواردة ،             
  .تفضل الأخ عبدالجليل آل طريف الأمين للمجلس بقراءة الرسائل الواردة 

  
 ٥  :الأمين العام للمجلس

رسالة معالي السيد خليفة بن أحمـد  : الرئيس ، الرسائل الواردة   شكرا سيدي   
إليه مجلس النواب بخـصوص المـشروع   ى الظهراني رئيس مجلس النواب بشأن ما انته      
م بشأن معاملة مواطني دول ٢٠٠٤ لسنة ٢٤بقانون بتعديل بعض أحكام القانون رقم 

. لاقتصادي في مملكة البحرين     لدول الخليج العربية فيما يتعلق بالنشاط ا      مجلس التعاون   
 ١٠وقد تمت إحالته إلى لجنة الشئون المالية والاقتصادية مع إخطار لجنة الشئون التشريعية             

  .والقانونية ، وشكرا 
  

 :الرئيـــــــــــــــس 

ناقـشة  شكرا ، وننتقل الآن إلى البند التالي من جدول الأعمال والخـاص بم            
 ١٥الدكتور حسن بن عبداالله فخرو وزير الـصناعة        السؤال الموجه إلى صاحب السعادة      

والتجارة والمقدم من سعادة العضو الدكتورة عائشة مبارك بشأن أوجه التعاون بـين             
 وتنظيم عملية   جينياوزارة الصناعة والتجارة ووزارة الصحة فيما يتعلق بالسلع المعدلة          

وجـود  صقات تؤكد دخولها إلى البلاد ومدى إلزام الشركات المستوردة لها بوضع مل     
وقبل أن . ورد سعادة الوزير مرفق بجدول أعمال هذه الجلسة      . مكونات معدلة جينيا    

 ٢٠ -ننتقل إلى التعقيب يسعدنا أن نرحب بالأخت العزيزة دلال الزايد التي عادت إلينـا          

وإن شـاء  ) عافيةأجر و( وهي بصحة جيدة ، فالحمد الله على السلامة و         -والحمد الله   
 نشيطة وفعالة في هذا     ، ونتمنى أن تعودي كما كنت     ) وعدتأزمة  : (ل  االله كما يقا  

 .الس ، وكنا قد افتقدناك في الجلسات السابقة ، فأهلاً وسهلاً بالأخت العزيـزة               
 تفـضلي   السائلة التعقيب على رد سعادة الـوزير ؟         العضو  والآن هل تود الأخت     

 ٢٥  . الأخت الدكتورة عائشة مبارك 
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 : عائشة مبارك  الدكتورةالعضو

شكرا سيدي الرئيس ، أولاً أتوجه بالشكر الجزيل إلى سعادة وزير الـصناعة             
قراءتي للرد تبين أن هناك     أثناء  . والتجارة وكذلك الشكر موصول إلى وزارة الصحة        

ا صريحا من وزارة الصناعة والتجارة بوجود أغذية معدلة جينيا ونحن نستخدمها            فًاعترا
 ٥م ، فأنا أطالب فقط بأن تكون هناك بطاقات تعريفية تبين ما هـو           ونستهلكها كل يو  

حتى يستطيع المستهلكون أن يميزوا بين هـذين         جينياوما هو غير معدل     جينيا  معدل  
تضح غياب البرامج التوعية الموجه للمستهلكين ذا الخصوص ، فأتمنى          اكما  . النوعين  
وأخيرا أعتقد  . وعية السادة المستهلكين     وزارة الصناعة والتجارة أن تعد برامج لت       على

م ، وإضافة تعديلات    ١٩٨٥يعدل قانون مراقبة الأغذية الصادر في عام        ل آن الأوان    هأن
 ١٠  .وشكرا ، إليه ستكون خير حل لذلك 

  
 :الرئيـــــــــــــــس 

شكرا ، تفضل سعادة الأخ الدكتور حسن بن عبداالله فخرو وزير الـصناعة             
  .والتجارة 
  ١٥ 

 :ر الصناعة والتجارة وزي

الرئيس ، أيها الإخوة الأفاضل ، يسعدني أن أكون بينكم هـذا            شكرا سيدي   
الصباح ، وربما أضيف بعض الملاحظات التي وردت في الرد الذي قدم إلى الأخـت               

كما ذكرنا في الرد فـإن المـسئولية تتعلـق         . الدكتورة عائشة مبارك في هذا الشأن       
 ٢٠ وزارة الصناعة والتجارة تعاونا وثيقًا مع لجنة الغذاء والزراعة  وتتعاون ،بالصحة العامة

التي يرأسها مدير إدارة الصحة العامة بوزارة الصحة ، ونحن في تعاون مـستمر مـع                
 -الدكتورة عائشة مبارك في تعقيبها الأخت  كما تفضلت    -الإخوة هناك ، ولا بأس      

 المستهلك تقوم بعمـل      حماية إدارةمن توعية المستهلكين لأا واجب على الجميع ، و        
كثير وجليل ومشكور في مجال توعية المستهلك بطرق كثيرة سواء كانت مقروءة أو             

 ٢٥ الدكتورة عائشة مبارك بخصوص تعديل       الأخت هناك تعليق من  . مسموعة أو مرئية    

 الأغذية ، وسعادة الأخت الدكتورة ندى حفاظ وزيرة الصحة موجودة معنا ،             مراقبة
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بالنسبة لموضوع وضع الملصقات علـى  . كد أننا نتعاون معها في هذا السبيل ومن المؤ 
هذه الأغذية التي تعدل جينيا فأعتقد أنه مطلب معقول ، وإذا لم يكـن مطبقًـا الآن              

 نطبق ما هو متبـع في دول        - كما تعلمون    -فأعتقد أن من الجدوى تطبيقه ، ونحن        
ئة المقاييس وبين الأمور المتعلقة بالأدوية      مجلس التعاون ، وهناك تنسيق مستمر بين هي       

 ٥ا هـو   لموالأغذية وغيرها من خلال دول الس ككل ، وأعتقد أن المتابعة من قبلها              

على مستوى رفيع ، ونحن نتابع ونصحح متى ما تطلب الأمر ذلك ، تتم  موجود عالميا   
  .وشكرا 

  
  )وهنا تولى سعادة النائب الأول للرئيس رئاسة الجلسة(

  ١٠ 

 :الرئيـــــــــــــــس 

  .تفضلي سعادة الأخت الدكتورة عائشة مبارك  شكرا ،    
  

  :العضو الدكتورة عائشة مبارك

 ١٥سيدي الرئيس ، أود فقط أن أشكر سعادة الوزير على رده وتفهمـه             شكرا  

  .للمطالب التي طلبتها ، فشكرا جزيلاً وأشكر وزارة الصحة ، وشكرا 
  

 :النائب الأول للرئيس 

 لوننتقل الآن إلى البند التالي من جدول الأعمال والخـاص بالـسؤا           ،  شكرا  
 ٢٠الموجه إلى معالي الشيخ أحمد بن محمد آل خليفة وزير المالية والمقدم من معالي رئـيس     

 بن صالح الصالح بشأن العملة الخليجية الموحدة والمعايير التي سوف           يالس السيد عل  
 المحدد لإصدار تلك العملة وهو عام وعد الالتزام بالموحوليتم الأخذ ا في هذا الشأن 

 يـود معـالي     لورد معالي الوزير مرفق بجدول أعمال هذه الجلسة ، فه         . م  ٢٠١٠
  . بن صالح الصالح يالرئيس التعقيب على رد معالي الوزير ؟ تفضل معالي الأخ عل

  ٢٥ 

  



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٢٢(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

 ) :رئيس مجلس الشورى( بن صالح الصالح يالعضو عل

لرحمن الرحيم ، في البداية أود أن أشكر معالي الأخ الشيخ أحمد بن             بسم االله ا  
 مصرف البحـرين محمد آل خليفة وزير المالية ، كما أشكر الأخ رشيد المعراج محافظ   

 أصحاب الجلالة والـسمو     إرادةفي الواقع اتجهت    . المركزي على الرد الوافي والكافي      
 ٥م إلى الـسير    ٢٠٠٢ عام   تهعلى في دور  قادة دول مجلس التعاون في اجتماع الس الأ       

  قدما في تحقيق الوحدة النقدية على أن يتوج ذلك بعملة خليجية موحـدة في ايـة                
وكان ذلك القرار ناتجًا عن إدراك عميق لضرورة توفير الوقت اللازم           . م  ٢٠١٠عام  

صـعبة  لتوفير متطلبات الوحدة النقدية الخليجية لأا تحتاج إلى وقت وجهد وقرارات        
 كما  -وقد وضع جدول زمني من عدة خطوات        . على جميع دول الس أن تتخذها       

 ١٠ وأولها هو تثبيت عملات دول الس وربطها بالدولار ، وقـد تم      -ذكرتم في ردكم    

م وتم الالتزام ذا القرار ، ولكن فوجئنا قبل أسابيع قليلـة بـأن       ٢٠٠٢ذلك في عام    
ارا بإعادة النظر في تثبيت عملتها وربطها بالدولار        دولة الكويت الشقيقة قد اتخذت قر     

 الكبير الذي   التضخم جماح   لكبحوربطها بسلة عملات وكان تبريرها لهذا القرار أنه         
 على معايير التقـارب  الاتفاق الجانب الآخر هو  . هذا جانب    ،بدأ يظهر في الكويت     

 ١٥م ،  ٢٠٠٥اه اية عام    ومكوناته وكيفية حسابه والنسب المراد تحقيقها في موعد أقص        

والموضوع المهم الآخر هنا هو أنه لم يتم الالتزام ذا التاريخ ولم يتم الالتزام بكثير من                
المعايير ، وتأخر الدول الأعضاء في عدم الالتزام سوف يؤخر موضوع إنجاز العملـة              

كما أن سلطنة عمان الـشقيقة قـد        . م  ٢٠١٠الخليجية عن الموعد المحدد وهو عام       
دت تحفظها على أن الوقت المضروب للوصول إلى العملة الخليجية لا تـستطيع أن              أب

 ٢٠وبالتالي فإن هذا كله يرمي بظلال من الشك في تحقيق ذلك في الموعد المحدد              ،  تفي به   

إن إصدار العملة الخليجية الموحدة لا يمكن أن ينجز قبل أن تنجز          . م  ٢٠١٠عام  وهو  
صادية وإعطاء المواطنة الاقتصادية لجميـع مـواطني        أمور أخرى وأولها الوحدة الاقت    

ومؤسسات دول الس ، بحيث تعامل كما يعامل المواطنون في أي دولة من الدول ،               
كما أن الاتحاد الجمركي خطوة أساسية وضرورية قبـل  . وهذا إلى حد الآن لم ينجز   

 ٢٥فـإن  ة إلى ذلك    بالإضاف. الوصول إلى الاتحاد النقدي ، وهذا أيضا موضوع لم ينجز           

 الاسـتعداد جوهرية أرى أا لابد أن تطرح ، فهل دول الخليج لـديها             هناك أسئلة   



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٢٣(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

للتخلي عن جزء من سيادا واستقلالية مؤسساا الرقابية النقدية لـصالح مؤسـسة             
رقابية إقليمية ؟ هذا سؤال أساسي وضروري وعلينا أن نجيب عنه ، بمعنى أنه يجب أن                

ي واحد يقوم بالرقابة على إصدار العملة وتطبيق المعايير المتفق          مركزيكون هناك بنك    
هل يمكن أن تكون هناك عملة خليجية موحدة مع تفاوت          : ثانيا  . عليها ، هذا أولاً     

 ٥ إلى  ٤الأداء الاقتصادي بين دول الس ؟ فدولة من الدول دخل الفرد فيها يبلغ من               

 ؟ إضافة إلى أن بعض الـدول   ذلك أضعاف دخل الفرد في دولة أخرى ، هل يمكن   ٥
ائض النقدية وبعض الدول تعاني من عجوزات سواء بالنسبة للناتج المحلي           وة بالف ممتخ

 مـور الإجمالي أو بالنسبة للميزانية العامة للدولة ، فلذلك يجب الاتفاق حول هذه الأ            
ة بحيث يكون مستوى الأداء الاقتصادي متقاربا ويسمح وامش محددة وكذلك نسب          

 ١٠هذه أسئلة ولا أود أن أحرج معالي الـوزير ولا أطلـب            .  بين دول الس     التضخم

أرجو أن تتوج عملية إصـدار      الس ولكن   دول  جوابا عنها لأن الجواب هو جواب       
أود أن أقول   . العملة الخليجية كل هذه الجهود لكي نصل إلى عملة خليجية موحدة            

هو أن العملة الخليجية هي مجرد عملـة نقديـة      إن الانطباع الموجود عند الرأي العام       
تطبع وتوزع ، لا فهناك إجراءات طويلة وعريضة والاتحـاد الأوروبي لم يـصل إلى               

 ١٥   سنة من توحيد الـسياسات النقديـة والماليـة للاتحـاد            ٥٠العملة الموحدة إلا بعد     

يرة وتحتـاج   من العقبات التي أدرك أا كبعلى الرغم معالي الأخ الوزير ،     . الأوروبي  
 إرادة قيادات دول الـس متـوفرة        - الحمد الله  و -ولكن  إلى إرادة وجهد كبيرين     

وذلك لقناعة أصحاب الجلالة والسمو بأن الوحدة الاقتصادية والوحدة النقدية هـي            
هو في وحدا   أهداف نبيلة تستحق كل الجهد وكل التضحيات لأن قدر هذه المنطقة            

 ٢٠في .  الأقويـاء  إلا ونحن نعيش في عالم لا يحتـرم فيـه    خاصةقوة ،   ولأن في وحدتنا    

 . وقت الإخوة الوزراء     لضيقالحقيقة لقد حاولت أن أكون مختصرا في مداخلتي نظرا          
 المركـزي   مصرف البحـرين  كرر شكري لمعالي الوزير وسعادة محافظ       أوفي الأخير   

دا من المعلومات إلا إذا ه في الإجابة كافيا بالنسبة لي ولا أطلب مزي  اوأعتقد أن ما ذكر   
  . ، وشكرا أرادا ذلك

  ٢٥ 
  

 :النائب الأول للرئيس 

  .شكرا ، تفضل معالي الأخ الشيخ أحمد بن محمد آل خليفة وزير المالية 



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٢٤(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

 :وزيــــــــــــــر المالية 

شكرا معالي الرئيس ، بسم االله الرحمن الرحيم ، معالي الـرئيس ، أصـحاب               
أحببنا أن نجيب   . رى ، السلام عليكم ورحمة االله وبركاته        السعادة أعضاء مجلس الشو   

عن هذا السؤال بكل شفافية ووضوح ونبين موقف مملكة البحرين من كل النقـاط              
 ٥ معالي رئيس الس ، وأحببت كذلك أن يكون معي سعادة الأخ رشيد             هاالذي ذكر 

 السياسة النقدية   فيالمعراج محافظ مصرف البحرين المركزي وذلك لنبين أن هناك فرقًا           
ونبين استقلالية مصرف البحرين المركزي في وجهة نظره وطريقة عملـه وكـذلك             

في  أحببناة المالية ، فإذا سمحتم      سوجهة نظر الحكومة ووزارة المالية كمسئولة عن السيا       
البداية أن يتكلم الأخ رشيد المعراج ويبين وجهة نظر مصرف البحـرين المركـزي              

 ١٠   حاليا وبعـد ذلـك سـأعلق علـى مجمـل النقـاط الـتي                والخطوات التي تتخذ  

  . ، وشكرا أثيرت
  

 :النائب الأول للرئيس 

  . شكرا ، تفضل سعادة الأخ رشيد المعراج محافظ مصرف البحرين المركزي 
  ١٥ 

 :محافظ مصرف البحرين المركزي 

شكرا معالي الرئيس ، أصحاب السعادة الإخوة أعـضاء مجلـس الـشورى             
 بن صالح الصالح في كل الملاحظات       ي نشارك معالي الأخ عل    نحن الواقع   في. المحترمين  

المرتكـزات الأساسـية   والتي أبداها حول تطور عملية سير الوحدة النقدية والعقبات         
 ٢٠مباشرة تنفيذ إليها إن اللجان الفنية المختلفة التي أوكل   . لتحقيق مسيرة الاتحاد النقدي     

م ؛ خطت خطـوات     ٢٠٠١الاتحاد النقدي منذ سنة     قرارات القمة التي تم فيها إقرار       
 أعتقد أا مؤثرة وحاسمة بالنسبة     مرحلةكبيرة في هذا اال ولكن نحن الآن وصلنا إلى          

والخطوات التي تم اتخاذها هي الاتفاق على المثبت المشترك لـسنة           . للخطوة القادمة   
 الخمسة المتعلقة بمعايير    فقد تم الاتفاق على المعايير     - كما أوضحنا في الرد      -م  ٢٠٠٢

 ٢٥حـساب  التقارب الاقتصادي وكانت هناك ملاحظات من بعض الدول على كيفية           

للجان الفنية ، والآن وصلنا إلى مرحلـة        هذا الموضوع    بعض هذه المعايير ، وقد ترك     



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٢٥(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

مناقشة مسودة الاتحاد النقدي ، وهناك اجتماع سيعقد غدا في الأمانة العامة لمناقـشة        
 هناك تطـورات  - بن صالح الصالح ي كما ذكر معالي الأخ عل    -ة ولكن   هذه المسود 

حدثت في الفترة الأخيرة ومنها موقف سلطنة عمان وموقف دولة الكويت ، وهـذا              
يستدعي النظر من جديد في كثير من الأمور التي يجب أن تحسم قبـل الـدخول في                 

 ٥أي في أن تحقيق الاتحـاد       بن صالح الصالح الر    ينحن نشارك الأخ عل   . المرحلة القادمة   

  النقدي لا يكون قبل إتمام عملية التكامل الاقتصادي ، وعملية التكامل الاقتـصادي            
زالت تحتاج إلى كثير من الخطوات يجب أن تكمل ومن ضمنها حريـة التملـك                ما

وحرية فتح البنوك والمؤسسات المالية وقضايا أخرى متعلقـة بالاتحـاد الجمركـي ،          
 ام ذه المواقف وهذه   ت في لجنة محافظي البنوك المركزية على اطلاع         وأعتقد أن الإخوة  

 ١٠شك أن أي قرار يتعلـق      ولا. واجه مسيرة الاتحاد النقدي      الأمور والعقبات التي ت    هي

 في ايـة    -بالمضي قدما أو تأجيل الموعد المقترح لإصدار العملة الموحدة ؛ هو قرار             
لدول لأن القرار الأصلي اتخذ في مؤتمر قمـة        لأصحاب الجلالة والسمو قادة ا     -الأمر  

م ، واللجان الفنية تعمل الآن من أجل ٢٠٠٦وتم تأكيده في القمة الماضية المنعقدة عام 
تحقيق هذا الموعد ولكن من الواضح من التطورات الأخيرة أنه من الصعب إنجاز كل              

 ١٥  .الخطوات المتوقعة من هذا العمل في الوقت المتبقي ، وشكرا 

  
 :لنائب الأول للرئيس ا

  . شكرا ، تفضل معالي الأخ الشيخ أحمد بن محمد آل خليفة وزير المالية 
  

 ٢٠ :وزيــــــــــــر المالية 

شكرا معالي الرئيس ، بالنسبة لقرارات دولة الكويت وسلطنة عمان فأعتقـد            
مثلمـا   المرحلـة أا قرارات سيادية تخص هذه الدول وبالتالي لا نعلق عليها في هذه             

  بالنـسبة للتحـديات الـتي      . ية  داحترام قراراتنا السيا  نتوقع من دول مجلس التعاون      
تواجهنا ، نعم تواجهنا تحديات وقد مررت بالتجربة عندما كنت في مؤسـسة نقـد           

 ٢٥ر ا اليوم في وزارة المالية ، هناك جدية في التعامل مع هذا المشروع ولكن            نمالبحرين و 

    لس صحيح ، فالاتحاد الجمركي والعملة الموحدة موضوعان        ما ذكره معالي رئيس ا



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٢٦(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

في قمة الهرم للارتباط بين الدول ولذلك تواجهنا تحديات في هذا الموضوع ، ولكـن               
هل نرى تطورا في الاتحاد الجمركي ؟ نعم ، هل نرى جدية في التعامـل مـع هـذا            

هم للحاجة إلى سرعة    تفالموضوع ؟ نعم ، ففي اجتماعنا الأخير في الرياض كان هناك            
  م تـاريخ نعمـل كلنـا في       ٢٠١٠عام  . الالتزام بالمعايير والوصول إلى نتائج سريعة       

 ٥بد أن يكـون    قيق هذا التاريخ ؟ نعم ، ولكن لا       اتجاهه ، وهل ستواجهنا تحديات لتح     

الاتحاد حتى إن لم تكن كل الدول لدينا تاريخ وهدف وهو أن نحاول الوصول إلى هذا       
.  إلى الوصول إليه     نسعى التاريخ للتصديق ، بحيث يكون لدينا هدف         جاهزة في ذلك  

نجد أن الاتحـاد    ف - بالرغم من تفاوت الدخل بين الدول        -بالنسبة للعملة الموحدة    
الأوروبي كان لديه مثل جيد في مساعدة الدول الأقل من خلال برامج وضعت لهـذا           

 ١٠ولو نظرنا إلى الولايـات     . عملة  الموضوع للوصول إلى المستوى المعقول للدخول في ال       

لك لديها عملة   المتحدة الأمريكية فسنجد أن الدخل يتفاوت بين ولاية وأخرى ومع ذ          
 كبديل للدراسة   -ارتباط عملة بين الولايات الأمريكية ، وقد اطلعنا          فهناكواحدة ،   

ة في  على وجهة نظر بنك الاحتياط الفيدرالي للمـساعد   -التي قام ا البنك الأوروبي      
هذا الجانب ، فهناك كثير من الأمور التي تتم متابعتها وهناك تحديات تواجـه هـذه                

 ١٥بالعزيمة والمتابعة نستطيع أن نتجاوز هذه التحديات لمـصلحة          هأنالعملية ولكن أعتقد    

دول المنطقة ومصلحة التجارة البينية ولتسهيل التنقل فيما يتعلق ببـضائع الجمـارك             
وأحببت في النهاية أن أشكر معالي رئيس الس علـى هـذا            . وبالعملة للمواطنين   

السؤال الذي به درجة عالية من المهنية والاهتمام بالمواضيع الاقتصادية التي م الناس             
  . جميعا ، وشكرا 

  ٢٠ 

 :النائب الأول للرئيس 

  . بن صالح الصالح يشكرا ، تفضل معالي الأخ عل
  

 ) :لس الشورىرئيس مج( بن صالح الصالح يالعضو عل

 ٢٥شكرا مرة أخرى لمعالي الوزير ولسعادة محافظ مـصرف البحـرين       و،  شكرا  

  .المركزي ، وشكرا 



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٢٧(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

 :النائب الأول للرئيس 

شكرا ، وأنا بدوري أشكر معالي الوزير وسعادة المحـافظ علـى إجابتـهما              
وجـه  وننتقل الآن إلى البند التالي من جدول الأعمال والخاص بالسؤال الم          . الواضحة  

إلى صاحب سعادة الدكتور مجيد بن محسن العلوي وزير العمل والمقدم مـن سـعادة     
 ٥ بن عبداالله العصفور بشأن مدى مزاحمة المتقاعدين لحديثي الطلبات          يالعضو السيد عل  

من العاطلين وهل هناك إجراءات اتخذتموها للاستفادة من خبرات المتقاعدين بدلاً من            
 ورد سعادة الوزير مرفق بجدول أعمال هذه الجلـسة ،           ؟ الوظائف   ديثيمزاحمتهم لح 

  . العصفور يفهل يود العضو السائل التعقيب على رد سعادة الوزير ؟ تفضل الأخ عل
  

 ١٠ :العضو علي العصفور 

سيدي الرئيس ، جاء رد وزارة العمـل ولم         شكرا  . بسم االله الرحمن الرحيم     
لوزارة أن هناك سبع حالات تم إدخالها     رد ا فقد ذكر   .  به إلا فقرة واحدة      مقتنعاأكن  

أحالـت إلى   إلى القطاع الخاص ، مع العلم أن لدي معلومات بأن إحدى الشركات             
 شخص ، شركة واحدة ونصف هذا العدد اتجه إلى القطـاع            ٤٠٠ ما يفوق    التقاعد

 ١٥   كان سـؤالي واضـحا      الأمر الآخر ،  . الخاص ، والتقرير هنا يشير إلى سبع حالات         

 هناك إجراءات اتخذتموها للاستفادة من خبرات المتقاعدين ؟ وقد جاء الرد            هل: وهو  
 في القطاع الخاص لا يشكل أية للعملما تقدم من المتقاعدين : في واد آخر ، فقد قال       

 منذ البداية وقلنا إنه لن تكون هنـاك مزاحمـة       اقتنعنامزاحمة لحديثي الطلبات ، ونحن      
      هل هنـاك إجـراءات     : ا سبع حالات ، ولكن أسأل       والدليل ما ذكر في الرد من أ

 ٢٠، اتخذت للاستفادة من خبرات المتقاعدين ؟ فالمتقاعد من المفترض أن يتجه اتجـاهين              

من خبرته ، وإمـا أن      ضحرا ويدخل في هذا اال الذي يكون         يمارس نشاطًا     أن فإما
أنه يبدو  أهيل إلا   يؤخذ بكفاءاته كأن يكون مستشارا في معاهد وغيرها للتدريب والت         

الأمر الآخر هـو     .  ذا الجانب ولم تستفد من خبرات المتقاعدين        لم تأخذ  الوزارةأن  
 ، ونريد التوضيح ، فكيف تكون سبع حالات مقابل العدد الذي تم تسريحه              ٧العدد  

 ٢٥  .من جهاز في شركات كبيرة ؟ وشكرا 

  
  )وهنا عاد معالي الرئيس ليتولى رئاسة الجلسة(
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 :ــــــــــــس الرئيـــ

  .مجيد بن محسن العلوي وزير العمل الدكتور شكرا ، تفضل سعادة الأخ 
  

 :وزيــــــــر العمل  

 ٥في الواقـع أن  .  معالي الرئيس ، وشكرا لسعادة العضو علـى سـؤاله      شكرا

 الجواب كان على قدر السؤال ، والسؤال كان عن مدى مزاحمة المتقاعدين للداخلين            
 سوق العمل وقلنا إنه ليست هناك مزاحمة ولم نقل إن عدد المتقاعدين             من الشباب في  

 ، فقد قلنا إن عدد من سجل في المشروع الـوطني         ٧الذين دخلوا القطاع الخاص هو      
 ٤٠٠ وهذا صحيح والإحصائية موجودة لدينا ، أما أن هناك شـركة أقالـت         ٧هو  

 ١٠في هذا الموضـوع وأنـا      متقاعد فهذا رقم غريب طبعا ولكن مع ذلك أنا لا أشكك            

الخاص أو انـضموا إلى   أو انضموا إلى القطاع  الخاصةوا مشاريعهمأبدمتأكد أم إما    
من جـاء   :  ولم يأتوا عن طريق وزارة العمل فبالتالي كان جوابي هو            أي جهة أخرى  

من المتقاعدين عن طريق الوزارة ؟ وهل هم يزاحمون الموطنين الشباب أم لا ؟ مهمـة         
مل ليست توظيف المتقاعدين إنما هي تدريب وتأهيل وتوظيـف الـشباب            وزارة الع 

 ١٥بالبحث عن عمل لكن من يـأتي       وحدهم  الباحثين عن العمل ، والمتقاعدون يقومون       

الجزء الثاني من السؤال هل .  أشخاص  ٧إلينا نساعده ، وأوضحنا أن من أتى إلينا هم          
 سوق العمل ، لكن إن كانت       نشجع ذلك ؟ أنا لا أشجع المتقاعدين على الدخول في         

قبل نصف ساعة . ا تستطيع الاستفادة من خبرام فالأمر متروك لها أالشركات ترى 
التقيت بالرئيس التنفيذي لشركة نفط البحرين وقال إم بحاجة لبعض مـن تركـوا              

 ٢٠ات بسبب زيادة النشاط في القطاع النفطي وهـذا         يالوظائف في الثمانينيات والتسعين   

شركة ولكن ليست مهمة وزارة العمل البحث عن أعمـال للمتقاعـدين ،             راجع لل 
  .وشكرا 

  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٢٥  .شكرا ، تفضل الأخ علي العصفور 
  

 :العضو علي العصفور 

شكرا سيدي الرئيس ، بالنسبة للحالات السبع فهي مازالت موضع إشكال ،            
  لحالات تم توظيفهـا خـارج إدارة وزارة        ويقول الوزير في تعليقه مرة ثانية إن هذه ا        
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العمل ، ومعنى ذلك أن الوزارة تفتقر إلى هذه البيانات ومن المفترض أن يكون لديها               
بيانات عن عدد الوظائف التي وجدت لأا تدخل ضـمن سـجلاا ، والـوزير لم            

  .يذكرها مرة ثانية أو أنه لا يحب أن يذكرها ، وشكرا 
  

 ٥ :ـس الرئيــــــــــــــــ

  .شكرا ، تفضل سعادة الأخ الدكتور مجيد بن محسن العلوي وزير العمل 
  

 : وزيــــــر العمـــــل 

 ـ   هشكرا معالي الرئيس ، أنا لم أعرف ما هو الإشكال ولم أستطع فهم ما يقول
 ١٠ أشخاص وأنت تـدعي أن      ٧ما قلته إن من سجل في المشروع        . الأخ علي العصفور    

أن أتابع كل متقاعد أيـن      وأما  ،  يك أن تثبت عدم صحته      هذا كلام غير صحيح فعل    
  . فأعتقد أنه ليس لدي وقت لذلك ، وشكرا  ؟ذهب ومن أين جاء

  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ١٥شكرا ، وننتقل الآن إلى البند التالي من جدول الأعمال والخـاص بالـسؤال              

ير العمل والمقدم مـن     الموجه إلى صاحب السعادة الدكتور مجيد بن محسن العلوي وز         
سعادة العضو الدكتورة ية الجشي بشأن خطة الوزارة لتسويق التدريب وتغيير النظرة           

ورد سعادة الوزير مرفق بجدول أعمال هذه الجلسة ، فهل تود العضو    . ة تجاهه   ياتمع
  .السائلة التعقيب على رد سعادة الوزير ؟ تفضلي الأخت الدكتورة ية الجشي 

  ٢٠ 

 :الدكتورة بهية الجشي العضو 

ير العمل على إجابتـه     زشكرا سيدي الرئيس ، والشكر موصول إلى سعادة و        
أود أن أعلق على ما ذكره سعادة الوزير من أن أحد أسـباب مـشكلة      . عن سؤالي   

  خريجي معهد التدريب هي الثقافة السائدة في اتمع والنظرة للمهني والفـني نظـرة              
 ٢٥ة ني وط ةعادته في ذلك وأرى أنه قد آن الأوان لوضع استراتيجي         إنني أتفق مع س   . دونية  

  كمـا جـاء في رد سـعادة         -تقوم على تغيير هذه النظرة لأن التعامل معها كواقع          
 لذلك فإنني أستغرب مما ذكره سعادة الوزير من أن المعهد           ،أمر ينبغي تجنبه     -الوزير  

 يتزامن مع طرح برنـامج      يعكف حاليا على طرح هوية جديدة واسم جديد للمعهد        
البكالوريوس مما سيعزز نظرة اتمع للمعهد وللوظائف الفنية بشكل عام ، وأرى أن             
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هذه الخطة ستعزز نظرة اتمع للشهادة الأكاديمية وليس للتخصصات الفنية وهـذا            
أن تتغير نظرة اتمع إلى هذه المهن واحترامها        هو  ما نطمح إليه    . ليس ما نطمح إليه     

يقول سعادة الوزير إن المعهد تمكن مـن        . اا وليس لارتباطها بالشهادة الأكاديمية      لذ
سـترالية  لأالحصول على اعتراف بشهادته من العديد من الجامعـات البريطانيـة وا           

 ٥ يـستطيع   HNDوالنيوزيلندية للالتحاق ببرنامج البكالوريوس ، والمعروف أن شهادة         

نيـة ويحـصل علـى الماجـستير دون أن يمـر            حاملها أن يلتحق بالجامعات البريطا    
     ّسون الآن بالمعهد حصلوا على الماجـستير       بالبكالوريوس بدليل أن هناك مدرسين يدر

 كم عدد الطلبة من خريجـي        :السؤال أيضا هو  . بعد شهادة الدبلوما الوطنية العليا      
سيقبلون بأن المعهد الذين يستطيعون الالتحاق ذه الجامعات وإذا ما تخرجوا منها هل  

 ١٠يعملوا في وظائف فنية ويدوية أم سيتطلعون إلى وظائف عليا مثل التدريس بالمعهد أو              

وظائف إدارية ؟ وما هو مصير الطلبة الذين لا يستطيعون الالتحاق ذه الجامعـات              
ويكتفون بشهادة المعهد ؟ إذ ليس من المعقول بعد خمس سـنوات مـن الدراسـة                

 للحصول على طنية أن يعود الطالب للدراسة سنتين أخريين    والحصول على الدبلوما الو   
 فهذا أمر غير معقول ، ولا يوجد بلد في العالم يحمل كل أبنائه شهادات               سالبكالوريو

 ١٥جامعية أكاديمية ؟ إذا كنا ننظر إلى هذه الشهادة ذه النظرة فما الفائدة من وجـود                

بحرينية المدربـة محـل العمالـة    المعهد ؟ وكيف يمكننا التحدث عن إحلال العمالة ال       
الأجنبية ؟ أمامي الآن رسالة موجهة من سعادة رئيس ديوان الخدمة المدنية إلى سعادة              

إن شهادة الدبلوما الأولى تعادل الثانوية الصناعية ؟ فلمـاذا          : وزير العمل يقول فيها     
وي الـصناعي   يتعب الطالب نفسه ويلتحق بالمعهد ؟ لماذا لا يتجه مباشرة للتعليم الثان           

 ٢٠ سـنوات فـإن     ٣ويوفر على نفسه سنة إضافية ؟ أما شهادة الدبلوما الوطنية ومدا            

ديوان الخدمة المدنية يقيمها على أا تقل أكاديميا عن شهادة الدبلوم المـشارك الـتي               
تمنحها جامعة البحرين في سنتين من حيث عدد مواد التخصص وإن كانت تتـساوى     

 هذه العبارة ، حيث إن حاملها لا يعامل         موقفت طويلاً أما  . ية  معها من الناحية المهن   
من حيث الراتب لحامل الدبلوم المشارك ، لقد وجدت أن هذه المقارنة غريبة جـدا               
 ٢٥فالمقارنة بين شهادة أكاديمية وشهادة فنية تختلف عنها أولاً من حيث طبيعة التخصص             

 بينما مدة الدبلوم المشارك سنتان       سنوات ٣والهدف فضلاً عن أن مدة الشهادة الفنية        
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فمادامت لا تقل عنها من الناحية المهنية أليس هذا هو المهم والمطلـوب ؟ ألا               . فقط  
يستحق حاملها أن يعامل من حيث المزايا معاملة حامل الدبلوم المشارك ؟ إننا إذا مـا       

نفسنا وذلك بوضـع    أردنا أن نغير ثقافة اتمع ونظرته لبرامج المعهد فعلينا أن نبدأ بأ           
الوظيفة ينبغـي أن    . نظام قائم على التوصيف الوظيفي وليس على تسعير الشهادات          

 ٥تقيم حسب مواصفاا ، ويحدد لها راتب معين بغض النظر عن الشهادة كما يحـصل             

في الدول المتقدمة حيث يدخل خريج التعليم الفني امتحانا لكفاءته ولـيس لتقيـيم               
 العمـل   سـوق .  المعهد هي شهادة فنية وليست أكاديمية        شهادته خاصة وأن شهادة   

 وربما تكـون هنـاك حاجـة إلى         يحتاج إلى الفنيين أكثر من حاجته إلى الأكاديميين       
للمراكز الإدارية العليا والباقي يتطلب     % ٢٠ ولكن بنسبة قليلة لا تتعدى       الأكاديميين

 ١٠تمع التي ترى أن الشهادة     كيف إذن نغير النظرة السائدة في ا      . تخصصات مهنية فنية    

الأكاديمية وحدها هي مفتاح النجاح ، الأمر الذي ينعكس على نظـرة الطلبـة إلى               
فالإصرار على معادلة شهادام بالشهادات الأكاديمية تعـزز        . أنفسهم وتخصصام   

لذلك فإننا إذا ما أردنا تغيير وتحسين وضع خريجي         . لديهم ولدى اتمع هذه النظرة      
 فعلينا معادلة المزايا وليس الشهادات ويمكن تحقيق ذلك بعدة طـرق كإعطـاء     المعهد

 ١٥حوافز أو بدل طبيعة عمل بحيث لا يقل الراتب في النهاية عن راتب حامل الدبلوم من                

 سـنوات   ٥جامعة البحرين وكذلك الأمر بالنسبة للدبلوما الوطنية العليـا ومـدا            
ه سنتان ، فأين العدالة في ذلك ؟ ومن أين يأتي          ومعاملتها معاملة الدبلوم المشارك ومدت    

الطالب بالرغبة والحافز للالتحاق بالمعهد ؟ لقد تساءلت في سؤالي لسعادة الوزير عما             
إذا كانت هناك عوائق قانونية تحول دون إعطاء مزايا لخريجي المعهد تعادل أو تتناسب              

 ٢٠مل والقطاع الخاص على    مع ما يعطى لحامل الشهادة الأكاديمية خاصة وأن سوق الع         

 أكثر من حملة الشهادات الأكاديمية نظـرا لتخصـصام           إليهم وجه الخصوص يحتاج  
. العملية لاسيما في قطاع المقاولات والمصانع والشركات الكبرى التي تحتاج لفنـيين             

فإذا اهتممت بتخريج متدربين على مستوى عالٍ فإن القطاع الخاص سيقبل علـيهم             
كذلك لو نجحنا في تغيير النظرة لخريجي المعهد سـنجد أن           . ب مجزية   ويدفع لهم روات  

 ٢٥العديد من حملة الشهادة الثانوية سيقبلون على هذا التخصص ؛ لأنه يمنحهم فرصـا              

أكبر للعمل ، وليس من الضروري أن يقبل على التدريب المهـني فقـط أصـحاب                
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د والترويج لخريجيه فهـو أمـر       أما بالنسبة لتسويق برامج المعه    . المعدلات غير العالية    
ينبغي ألا يترك لما بعد تخرج الطالب من الثانوية العامة بل هي عملية مستمرة تبدأ منذ                
المرحلة الثانوية لتوعية الطلاب بأهمية البرامج التي يقدمها المعهد وبطبيعة سوق العمل            

الطالـب إن   واحتياجاته وتطورات السوق مع عرض المزايا التي يمكن أن يحصل عليها            
 ٥وآمل أن يتم العمل على إيجادها ليدخل الطالب المعهد وهو مقتنع ولـيس             . وجدت  

في الدول المتقدمة نجد طلبة يخططون منذ بداية نضوجهم لأن يكونوا نجارين أو       . مجبرا  
 ويقـدرهم ولأن العائـدات الـتي         إليهم سباكين أو فنيي كهرباء لأن اتمع يحتاج      

أما بالنسبة لتسويق المخرجات فهي أيضا      . توفر لهم حياة كريمة     يحصلون عليها مجزية و   
 مازالتفهناك حالات من خريجي المعهد      . من المشاكل التي تحتاج إلى مواجهة وحل        

 ١٠ على قائمة الانتظار منذ أكثر من سنة ، لمـاذا ؟ هـل لأن               وهي من البطالة    تعانـي

ات السوق أم أن المخرجات في حد    المعهد لا تقوم على دراسة وتلبية متطلب       ةاستراتيجي
ذاا ليست في المستوى الذي يتطلع إليه هذا السوق ؟ فليس من العدالـة أن نخـرج                 
طلابا ونقذف م إلى دوامة البحث عن عمل لمدة سنتين وقـد تطـول ؛ والنتيجـة      

 . إحساس بالخيبة وفقدان الثقة في المعهد وبرامجه وتعزيز النظرة اتمعية الدونيـة لـه    
 ١٥يقول سعادة الوزير إن المعهد يقوم بدورات تدريبية لبعض موظفي الشركات مثل ألبا             

ولكن الأجدى من ذلـك أن تـتم        . وبابكو وطيران الخليج وغيرها ، وهو أمر جيد         
دراسة احتياجات الشركات والمؤسسات والتعاقد معها لتزويدها خـلال سـنتين أو            

ن تساهم هـذه الـشركات في تكـاليف         ثلاث بخريجين مؤهلين للعمل لديها على أ      
وبذلك يتخرج الطالب وهو يعرف أنه      . التدريب كما هو حاصل في الدول المتقدمة        

 ٢٠كما أن  . سيعمل كما يعرف شروط العمل ومتطلباته ، مما يوفر له فرص النجاح فيه              

بعض الدول تخصص السنة الأخيرة أو الأشهر الستة الأخيرة من الدراسة للتـدريب              
   إحدى المنشآت الخاصة ، وهي فرصة جيـدة للتعـرف علـى الطالـب               العملي في 

واختباره ، كما أا تشكل حافزا له للإبداع وإبراز كفاءته لتيقنه مسبقًا من وجـود               
ص شريكًا  لقد أصبح من الضروري أن يدخل القطاع الخا       . عمل ينتظره بعد التخرج     

 ٢٥هذا التدريب ومن حقه ومـن       أنه المصب الرئيس لمخرجات      في عملية التدريب طالما   

واجبه أيضا أن يحدد هذه المخرجات ، وأن يتحول التدريب إلى اسـتثمار وطـني في           
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فمسألة الترويج للتدريب ينبغي ألا تكون مـسئولية وزارة العمـل           . القوى البشرية   
وحدها بل مسئولية الدولة بأكملها ممثلة في أجهزا ولاسيما التربوية والإعلامية التي            

الت حتى الآن مقصرة في هذا اال ، بينما يمكنها أن تلعب دورا كبيرا في التربية                 ماز
على احترام الأعمال الفنية واليدوية ، وبأن اتمع لا يستقيم ولا يقوم علـى حملـة                

 ٥  .  الشهادات الأكاديمية فحسب ، فهو بحاجة أيضا إلى المهنيين والفنيين ، وشكرا 
  

 :ـــس الرئيــــــــــــــ

  . ، تفضل سعادة الأخ الدكتور مجيد بن محسن العلوي وزير العمل شكرا
  

 ١٠ :وزيـــــر العمــــــل 

شكرا معالي الرئيس ، والشكر موصول للأخت الدكتورة ية الجشي علـى            
سؤالها واهتمامها الكبير بشئون المعهد ، وقد تشرفنا بزيارا بمعية معالي رئيس الس             

أشكرها كثيرا لأا واصلت اهتمامها بعد الزيارة بـشئون  وا الس ،    وأعضاء من هذ  
المعهد ، ولقد أثارت في الدقائق العشر الماضية الكثير من النقاط الجوهريـة والهامـة               
 ١٥والكثير من الأسئلة التي تحتاج إلى عشر ساعات للإجابة عنها ولكنني سأحاول قـدر              

. ذا فاتني شيء فسأجيب عنه فيمـا بعـد   الجهد أن أجيب عن بعض النقاط المهمة وإ     
لمـاذا لا يعطـي   : سوف أبدأ من حيث انتهت الأخت الدكتورة ية الجشي وهـو      

أود الإشـارة إلى أن الـس   : القطاع الخاص دورا محوريا في عملية التدريب ؟ أولاً     
الأعلى للتدريب المهني الذي يشرف على المعهد هو مجلس يتكون في عـضويته مـن               

 ٢٠إن القطاع الخـاص يـدفع   : ثانيا  . كومة والقطاع الخاص وممثلي أصحاب العمل       الح

إن مجلس إدارة المعهد    : ثالثًا  . مشارك في تمويل التدريب     فهو  رسوم التدريب وبالتالي    
نفسه مكون من الحكومة والقطاع الخاص ونائب رئيس مجلس الإدارة هو من القطاع             

وتصوير مناهج المعهد هي لجـان مـشتركة بـين          إن لجان المناهج    : رابعا  . الخاص  
القطاع الخاص يساهم في شئون المعهد من الألف        فالحكومة والقطاع الخاص وبالتالي     

 ٢٥من خريجي المعهد يعملون ، وهذه النسبة لا تنطبق على خريجي           % ٩٠إن  . إلى الياء   

طة جدا  الجامعة ، وهذا شيء يجب أن نقدره للقائمين على المعهد ، وهناك جهات نش             
في  : النقطة الأخـرى  . في المعهد لتوظيف خريجي المعهد قبل أن ينتهوا من دراستهم           
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هنـاك    كألمانيا مـثلاً -  ية الجشيالدكتورةالأخت   كما أشارت    -الدول المتقدمة   
   سنة يتجهون للتعلـيم الفـني       ١٢ تتراوح أعمارهم حول     الذينمن الشباب   % ٧٣

  سـتراليا أكثـر    أو% ٦٠وسـنغافورا   % ٥٥نـدا   يرلأو% ٥٥والمهني ، وبريطانيا    
في الدول الناجحة هناك توجه مجتمعي لأن تكون نسبة كـبيرة مـن             و،  % ٥٠من  

 ٥ سـنة في الإعـدادي      ١٢ بعد   - وليس الذين يحصلون على درجات متدنية        -الطلبة  

والابتدائي يوجهون باتجاه التعليم الفني والمهني ، هذه الثقافة ليست موجودة عندنا في             
العالم العربي ، والبحرين أفضل من غيرها ؛ حيث أدت إلى انحسار تواجد المواطنين في               

هناك لجنة  . نا وأجدادنا يقومون ا     ؤالكثير من الأعمال لكثير من المهن التي كان آبا        
للتوجه الوطني أنشأها مجلس الوزراء مؤخرا من القطاع الخاص والحكومة وقد أخبرت            

 ١٠ وهذا غـير    -فقط  % ٢النسبة لمكونات المعهد أو الطلبة فإن       ب.  عنها   الأختسعادة  

ممـن  % ٩٨و دون الثانويـة العامـة ،     مه -واضح للكثير ممن يتكلمون عن المعهد       
 تؤهلـهم يلتحقون بالمعهد إما لديهم ثانوية عامة أو بكالوريوس يـأتون لدراسـات        

 وقد  -لكبرى  المعهد لديه علاقات وثيقة مع معظم الشركات ا       . لدخول سوق العمل    
 مثل بابكو أو ألبـا أو أسـري أو     لأن الشركات  -خت الدكتورة بعضها    ذكرت الأ 

 ١٥ م إلى المعهد ،  أتيت ف اإلى تطوير أو إعادة تأهيل موظفيه     تحتاج  طيران الخليج أو بتلكو     

والإسـكان    وزارات كثيرة مثل وزارة الكهرباء والماء ووزارة الأشغال         هناك وكذلك
ارات من دول الخليج ترسل مواطنيها للتدريب في المعهد ، فالمعهد           ووزارة الدفاع ووز  

له سمعة ومكانة على مستوى المنطقة ، وأنتم اطلعتم على بعض فعالياتـه ، بـل إن                 
تعتبر معهد البحرين للتدريب الجهة المرخصة لأن به أكبر أكاديمية          ) تسكو  ( أكاديمية  
 ٢٠ ، حتى جامعة البحرين communication information technologyللتعليم 

وأي مؤسسة أخرى تحتاج لأخذ شهادات عن طريق معهـد البحـرين للتـدريب              
وقد اطلعتم علـى    فقط ،   ، وبالتالي المعهد ليس لتدريب نجارين       ) تسكو  ( لأكاديمية  

المعهد .  في المعهد فهي من أكبر مراكز أكاديميات التدريب في المنطقة            ICمنطقة الـ   
بيرة ، ومن خلال المشروع الوطني للتوظيف وضع جلالة الملـك     هو مؤسسة وطنية ك   

 ٢٥ المواطنين ودفعهم في المـشروع      فثقته في المعهد ، وقام المعهد خير قيام بتدريب آلا         

لدينا توجه ومجلس النواب أقر خطة لتطوير المعهد تكلف أكثر من           . الوطني للتوظيف   
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لس الوزراء عليها مبدئيا وأحالها      ملايين دينار حولت لس الوزراء ، وقد وافق مج         ٩
أما مسألة السماح للمعهـد بإعطـاء   . إلى اللجنة الوزارية للشئون المالية والاقتصادية      

 مهم لأنه لا يريد أن يعتقد  أمربكالوريوس في التكنولوجيا فهذا من ناحية سيكولوجية     
تعليم والتطـوير   كل من يدخل المعهد أن الباب الأكاديمي قد أغلق عليه ، دائما في ال             

 ٥لمؤسسات التي تدرب على    لالمهني في أي بلد وأي إطار وطني للتعليم والتدريب لابد           

المستوى المهني والفني أن تفتح فرصة أو مسارا للمتفوقين الـذين يتجهـون للتعلـيم       
الأكاديمي ، وهذا سيسهل علينا تسويق التعليم الفني والمهني إذا كان الدارس مـؤهلاً              

سـتراليا  ألقـد زرت نيوزيلنـدا و  . إمكانه أن يتجه إلى المسار الأكاديمي  وطموحا فب 
 ، فهذا المسار يجب ألا يغلق علـى مـن           ةووجدت أم يمنحون الماجستير والدكتورا    

 ١٠يدخل المعهد إذا أراد مواصلة الدراسة ، ولكن في الأعم الأغلب من يدخلون المعهـد            

ي مؤسسة تدريبية مشاة أا باب خلفي يجب ألا يعتبروا معهد البحرين للتدريب أو أ     
خريج . أما هل يعترف ديوان الخدمة المدنية بشهادة المعهد ؟ طبعا يعترف            . للجامعة  

السابعة وخريج الثانوية يحصل على الدرجـة الخامـسة          الدرجة    على الجامعة يحصل 
ساواا أما عدم م  . وخريج المعهد يحصل على الدرجة السادسة وبالتالي هناك اعتراف          

 ١٥أكاديميا بالدبلوم المشارك أو عدم قبول جامعة البحرين للخريجين فهذا سؤال يجب أن             

  .يقدم لجهات أخرى ، وشكرا 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 .شكرا ، تفضلي الأخت الدكتورة ية الجشي 
 ٢٠ 

  :العضو الدكتورة بهية الجشي 
.  وزير العمل على رده      سيدي الرئيس ، والشكر موصول لسعادة الأخ      شكرا  

قال إنه يحتاج إلى عشر ساعات والوقت لا يسمح بذلك ، وقد ركز على نقطتين فقط       
أثرت نقطة مهمة جدا وهي قضية الإصـرار علـى معادلـة            . من النقاط التي أثرا     

 ٢٥ ليس في هذه الجلسة بل فيما       - الشهادات الأكاديمية وبودي أن أسمع من وزير العمل       

صحيح أن الباب يفـتح     .  توجها لاحترام شهادة المعهد في حد ذاا          أن هناك  - بعد
أمام الطالب إذا أراد أن يتجه للدراسة الأكاديمية ولكن ينبغي ألا يكون هذا شـرطًا               
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نحن نتطلع إلى أن يكون لخريجي المعهد مكانتهم وقبولهم في اتمع           . لقبوله في اتمع    
 الوزير ذلك في رده ، وذكر أيـضا أن خـريج            وقد ذكر سعادة  . لتغيير هذه النظرة    

المعهد يعامل أقل من حملة الدبلوما بدرجة ، فهو يدرس خمس سنوات ويعامل معاملة              
نحن لا نريد معادلة شهادات بل نريد معادلة مزايا ، وهذا هو السؤال المهم وهذا . أقل 

 ٥قدم إليه استهانة   وعندما تقدمت بسؤالي إلى سعادة الوزير لم أت       . هو جوهر الموضوع    

بالمعهد بل انطلاقًا من حرصي واهتمامي ذا المعهد واعتقادي بأنه يـشكل ركيـزة            
أنا أؤمن برسالة المعهـد     . أساسية من ركائز التدريب وإيجاد مخرجات لسوق العمل         

وأحترمها جدا ولكن أيضا في كلامي عن القطاع الخاص أعلم أن القطـاع الخـاص               
حضير لهذا المعهد ولكن أريد أن يدخل القطاع الخاص أيـضا     شريك في التخطيط والت   

 ١٠شريكًا في إيجاد حل لمخرجات المعهد ، وليس فقط في التخطيط للبرامج وأن يكـون               

موجودا في مجالس الإدارة بل أن يكون شريكًا في الاستثمار في مخرجـات المعهـد ،                
  . وشكرا 

  

  :الرئيـــــــــــــــــس 
 ١٥ .ة الأخ الدكتور مجيد بن محسن العلوي وزير العمل  ، تفضل سعادشكرا

  
  : وزيــــــر العمـــــل 
طمئن الس والأخت الدكتورة ية الجشي      أ معالي الرئيس ، أحببت أن       شكرا

أن خريجي المعهد محترمون في عالمهم واتمع ، فليست هناك مشكلة مع مخرجـات              
 ٢٠ل على المعهد بل إن الذين يتقـدمون إلى         المعهد ، وليس هناك مشكلة أصلاً في الإقبا       

المعهد أكثر بكثير من القدرة الاستيعابية مع أنه من أكبر المعاهد ، حيث يـستطيع أن             
.  فليست هناك مشكلة مجتمعية مع خريجي المعهد         ، آلاف متدرب في العام      ٧يدرب  

امعـة علـى    إن المشكلة اتمعية هي في القيم الاجتماعية التي تعطي أهمية لخريج الج           
الإنسان الفني والمهني ، مع ذلك فإن اللحام البحريني بإمكانه الحصول على ضـعف              

 ٢٥هناك نظرة مجتمعية تحتاج إلى تصحيح ، وأعتقد أن هـذه           . راتب البحريني الجامعي    

ونحن مشاركون في اللجنة الوطنية للإرشاد المهني     . المهمة أكبر من مهمة وزارة العمل       
  ـا    التي أنشأناها مؤخر ا وهدفها توعية الناس بأهمية الأعمال الفنية والمهنية ولا نقصد
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فقط النجار والحداد بل حتى الذين يعملون على الكمبيوتر أو في الأعمال الحرة وهم              
عصب الحياة والاقتصاد ، ورجال الأعمال في البحرين يدعمون المعهد في هذا اال ،              

 . وشكرا 
  

 ٥  :الرئيـــــــــــــــــس 

 ، اسمحوا لي بمداخلة بخصوص معهد البحرين للتدريب ، فقـد قمنـا              شكرا
بزيارة مع بعض الإخوة الأعضاء قبل فترة ، والواحد منا لا يستطيع أن يقيم دور هذا                
المعهد بشكل صحيح إلا بعد أن يطلع على برامجه وأنشطته ، فهو يلعب دورا كبيرا في       

وما أحببت قوله إن الـشيء الـذي        . لعمل  تأهيل البحرينيين للحصول على فرص ا     
 ١٠فوجئت به هو أن أكبر المؤسسات الإقليمية والوطنية تعترف ذا المعهد وتعتمد على             

 مثل أرامكو ، ألبا ، بـابكو وغيرهـا مـن             إليها برامجه في تأهيل العناصر التي تحتاج     
. ذا المعهد  الكبيرة بمستوى التدريب في هاالمؤسسات والشركات ، وهذا نابع من ثقته

فباسمكم جميعا نشكر سعادة وزير العمل والقائمين على هذا المعهد على جهـودهم             
الكبيرة ، ونأمل إن شاء االله  أن يقوم بدور أكبر في خدمة أبنائنا وتدريسهم وخلـق                 

 ١٥وننتقل . فرص العمل اللازمة لهم ، ونشكر سعادة الوزير على حضوره وإجابته الوافية 

لتالي من جدول الأعمال والخاص بالسؤال الموجه إلى صاحبة الـسعادة       الآن إلى البند ا   
الدكتورة ندى عباس حفاظ وزيرة الصحة ، والمقدم من سعادة العضو محمد حـسن              
باقر بشأن وجود ظاهرة هجرة الكفاءات الطبية إلى الخارج أو إلى القطاع الخـاص ،               

وجدت ، ورد سعادة الـوزيرة      والأساليب التي تتبعها الوزارة لوقف هذه الظاهرة إن         
 ٢٠فهل يود العضو السائل التعقيب على رد سعادة . مرفق بجدول أعمال الجلسة العشرين 

 . تفضل الأخ محمد حسن باقر ؟الوزيرة 
  

  :العضو محمد حسن باقر 
شكرا سيدي الرئيس ، أشكر سعادة وزيرة الصحة على ردها الوافي وأبدأ من 

 ٢٥من المنافسة غير المتكافئة أحيانا من القطاع الخاص فإن حيث انتهت بالقول إنه بالرغم 

معالي الرئيس ، لقد . الوزارة استطاعت أن تكون خيارا مفضلاً للكفاءات الطبية 
لمست الجهود التي تقوم ا وزارة الصحة في البنود التسعة التي أوردا سعادة الوزيرة 
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 العلمية والعالمية إلى الابتعاث في في ردها ، فمن الاهتمام بالأبحاث إلى المتابعات
الخارج والمشاركة في المؤتمرات العالمية إلى تطوير كادر الأطباء وأبنية المستشفى 

ومما يسعد المتتبع للشأن الصحي هو ما ورد على لسان سعادة الوزيرة . والعيادات 
من كادر الممرضين % ٦٣,٥ونسبة % ٨٣,٥بشأن نسبة الأطباء البحرينيين وهي 

 ٥ولا أظن أن هناك دولة خليجية تحتوي على هذه النسبة من المواطنين العاملين في 

القطاع الصحي ، كما أن الميزانية المرصودة للتدريب كبيرة إذا قيست بعدد الأطباء 
معالي الرئيس ، إن ما جاء في الرد بخصوص تفعيل رؤية صاحب السمو . والممرضين 

ين مركزا علاجيا يحتاج من سعادة الوزيرة ومن رئيس مجلس الوزراء بشأن جعل البحر
 مكثفة ، وما على الوزارة إلا وضع هذا الهدف إلى جهودالعاملين في القطاع الصحي 

 ١٠إن ما جاء في رد سعادة الوزيرة بشأن هجرة . نصب عينيها والسعي لتنفيذه 

ا من ب طبي١٢الكفاءات الطبية من وزارة الصحة إلى خارجها إذا احتسبناه بعدد 
 طبيبا فإن هذا عدد لا يدعو إلى القلق خلال ٢٤٣بـ مجموع الأطباء قدر عددهم 

 سنة خاصة إذا علمنا أن بعض الأطباء قد تم استقطام مرة أخرى ، وأعتقد أن ١٤
ما حدث في وزارة الصحة قد حدث ذاته في وزارة التربية والتعليم التي قيمت وضع 

 ١٥لإطار الوطني ، وهذه مبادرة تحسب لسمو رئيس المبعوثين وحتمية عملهم داخل ا

آمل لسعادة وزيرة الصحة . مجلس الوزراء وتدل على بعد نظر كبير وتفهم تام 
 . التوفيق في جهودها لتطوير القطاع الصحي بالمملكة ، وشكرا 

   

  :الرئيـــــــــــــــــس 
 ٢٠  .لصحة شكرا ، تفضلي سعادة الأخت الدكتورة ندى عباس حفاظ وزيرة ا

  

  :وزيــــــرة الصحة 
، أشكر الأخ محمد حـسن بـاقر   شكرا معالي الرئيس ، السلام عليكم جميعا    

لاهتمامه ذا الجانب ولتقديره للجهود التي تبذل ، وكما تفضل فالسياسة التي تتبعهـا              
 ٢٥وزارة الصحة منذ عقود هي تدريب وتوفير قوى وطنية عاملة مدربة في اال الصحي              

النسب المشار إليها وهي من أعلى النسب في دول الخليج العربية ، فإذا حلّلـتم               بدليل  
، فـنحن   % ٣٠-٢٠نسب الأطباء المواطنين في دول الخليج العربية فإا لا تتعـدى            



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٣٩(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

فخورون بسياسة دولتنا بتوفير القوى العاملة المدربة الوطنية من أطباء وممرضين وفنيين ،             
ابق وحاولنا أن نطوره أكثر بقدر ما نستطيع لاسـتقطاب     وقد استمررنا على النهج الس    

هؤلاء الأطباء لدرجة أننا أخذنا قرارات بتطوير كادر الأطباء وعملنا جاهدين مع ديوان             
الخدمة المدنية ، وهو يعد إنجازا كبيرا في الدولة بدليل ما ذكرته في الإجابة وعلق عليـه               

 ٥سوا من موظفي الوزارة في الأسـاس كـانوا         العضو السائل ، وهناك أطباء بحرينيون لي      

وأخذنا قـرارا   . يدرسون بالخارج وهم الآن يعملون في وزارة الصحة لخدمة مجتمعهم           
 ولم يكن هذا النظـام      -آخر بأن المبتعثين من قبل الوزارة وهم في الخارج تتم ترقيتهم            

  حـتى يكـون     حتى إذا رجع الطبيب البحريني لا ينتظـر طـويلاً            -متبعا في السابق    
استشاريا ، وهذا قرار جديد اتخذناه وطبقناه ، بل زدنا ميزانية التدريب لقناعة لـدى                
 ١٠الدولة بأن لا يوجد ثراء أكثر من الموارد البشرية ، وسيصدر قريبا خـلال أسـبوع أو         

ليـست لـدينا    . م  ١٩٩٦أسبوعين قرار جديد متطور عن قرار التدريب الصادر سنة          
اؤنا مطلوبون في أماكن مختلفة فلنفتخر م ، ويبقى القـرار الأول            هجرة أطباء بل أطب   

والأخير للطبيب أين يعمل ؟ فالسوق مفتوحة اليوم والطلب والعرض كبيران ، ونحـن              
نفتخر عندما نرى أطباء بحرينيين يعملون في أحسن المراكز بأمريكا ويزيدون خبرام ثم             

 ١٥سابقًا كان يـتم     . دم وجود هجرة أطباء   يرجعون لخدمة وطنهم ، فأطمئنكم جميعا بع      

 أشهر في الخارج ثم يرجع للعمل بالوزارة حتى يترقـى ، ومـع              ٦تدريب الطبيب مدة    
تطوير الكادر أصبح بالإمكان أن يكون التدريب في الدولة هنا أو في أية مؤسسة صحية               

إلا إلى  ذات مستوى معترف به لدينا في أي مكان في العالم ، ونحن لا نبعث الأطبـاء                 
أفضل المؤسسات ، إذن الخطوات كلها إيجابية وأطباؤنا يرجعون إلى البلاد ، وللأمانـة              

 ٢٠ طبيبا وراسلنا أغلبهم وسنراسـل      ٢١ فقد خرج    - بعد التدقيق    -العلمية أصحح الرقم    

البقية ، ومنهم من رد علينا بالاعتذار بالاستقالة وتفضيله العمل في مؤسـسة عالميـة ،        
ه ولكن هناك شروط تتبع معهم حسب اتفاقية التدريب وحسب أنظمـة    وهذا راجع إلي  

  . ديوان الخدمة المدنية ، وشكرا 
 

 ٢٥  :الرئيـــــــــــــــــس 

شكرا سعادة الأخت الدكتورة ندى عباس حفاظ وزيرة الصحة لحـضورك           
وننتقل الآن إلى البند التالي من جدول الأعمال والخاص بالـسؤال           . وإجابتك الوافية   



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٤٠(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

الموجه إلى معالي الشيخ خالد بن أحمد آل خليفة وزير الخارجية ، والمقدم من الأخت               
الدكتورة فوزية الصالح بشأن الخدمات والتسهيلات غير التعليميـة الـتي تقـدمها             
السفارات والبعثات الدبلوماسية البحرينية للطلبة في الخارج ، وإمكانية تطوير تلـك            

لي الوزير مرفق بجدول أعمال هذه الجلسة ، فهل تود ورد معا . الخدمات والتسهيلات   
 ٥  العضو السائلة التعقيب على رد معالي الوزير ؟ تفضلي الأخـت الـدكتورة فوزيـة            

  .الصالح 
  

  :العضو الدكتورة فوزية الصالح 
شكرا سيدي الرئيس ، بداية أود أن أشكر صاحب المعالي الشيخ خالد بـن              

 ١٠ تفضله بالإجابة وكنت أتمنى أن يكون موجـودا         أحمد آل خليفة وزير الخارجية على     

سـيدي  . بيننا ولكن أود أن أشكر موظفي وزارة الخارجية على تفضلهم بالحضور            
أرجو ألا يفهم من سؤالي أن المقصود بالطلبة هـم  : أولاً  : الرئيس ، لدي ملاحظتان     

. مملكة البحرين المبتعثون والعسكريون فقط بل جميع الطلبة في جميع أنحاء العالم خارج     
 والتي ذكرها معـالي وزيـر       -حول آلية التطوير والخدمات المقدمة للطلاب       : ثانيا  

 ١٥أود أن أشير إلى أن تركيز جلالـة الملـك          .  وهذا محور السؤال     -الخارجية في رده    

المفدى في حديثه عن الشباب لهو نابع من الإدراك بأهمية هذه الفئة في اتمع ودورها               
إن الظروف السياسية   . تقبل هذا الوطن خاصة عندما يكونون بعيدين عنه         في بناء مس  

والأوضاع الأمنية المضطربة في العديد من المناطق تحتم على السفارات بذل المزيد من             
التواصل والدعم المادي لهؤلاء الشباب ورعايتهم والاهتمام بقـضاياهم مـن قبـل             

 ٢٠كثيرا ما نطلق على طلابنا خارج      . ام  سفاراتنا وليس تركهم بعيدين عن بؤرة الاهتم      

مملكة البحرين بأم سفراؤنا في الخارج ، فالسفراء والبعثـات الدبلوماسـية تتلقـى            
توجيهاا من وزير الخارجية ، هذا ما عبر به أحد الطلاب عندما باركت له بتعـيين                

ية الـذي  أين وزير الخارج: سفير جديد للمملكة البحرين في منطقة دراسته ، فسألني       
اعتادت السفارات على أن تتلقـى      . يعطيني التعليمات والتوجيهات ؟ يقصد السفير       

 ٢٥ على التوجه إلى الطـلاب      االمشاكل والشكاوى من الطلاب ولكن لم تتعود سفاراتن       

باللقاءات والاستفسار عن مشاكلهم ، وأعتقد أنه آن الآوان أن تكون العلاقة بـين              



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٤١(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

ات شراكة في تمثيل البحرين وليس فقط لحل المشاكل         الطلاب في الخارج وبين السفار    
فتخصيص يوم أو يومين في السنة للالتقاء بالسفير والحوار معهـم حـول القـضايا               

 ماديـا ومعنويـا دون   - إن وجدت -المطروحة على الساحة ودعم الأندية الطلابية    
تصال بالطلبة  التدخل في شئون النادي كما تفعل بعض الدول الشقيقة ااورة ، والا           

 ٥عن طريق النشرات الدورية التي توزعها السفارات ، فبهذه الأمور وغيرهـا يكـون              

عندما طالعتنا الصحف البحرينية عن لقاء جمع سفير        . الطالب فعلاً سفيرنا في الخارج      
   من طلبة البحـرين الدارسـين       ٢٠٠مملكة البحرين في المملكة المتحدة مع أكثر من         

 ، والذي فعل توجهات جلالة الملـك المفـدى بالاهتمـام            م٢٠٠٧ أبريل   ٢٠يوم  
بالشباب باعتبارهم عماد المستقبل وضة الوطن ، ففي هذا اللقاء تنـاول الـسفير               

 ١٠ع الثقافة ومن الفورمولا ، أوضاع الطلاب وقضايا الوطن وحتى فعاليات الوطن من ربي    

ثلي المملكة ، وقد    ب الطلاب مع هذه المبادرة دل على شغفهم بالتواصل مع مم          وتجاو
 بدفع قيمة التذاكر من جميع مناطق المملكـة المتحـدة           - مشكورة   -قامت السفارة   

هذه هي الاستراتيجية التي    . وإقامة غداء لهم ، وكان حوارا جميلاً جمع السفير والطلبة           
  يجب على سفاراتنا وبعثاتنا الدبلوماسية أن تأخذ ا تجـاه الطلبـة ولـيس انتظـار                

 ١٥ ، فهناك قضايا غير تعليمية يحتاج إليها الطالب لمعرفة ما يدور حولـه مـن       مشاكلهم

نتمنى من معالي الوزير أن يوجه المسئولين في البعثـات الدبلوماسـية إلى             . متغيرات  
الاهتمام بالطلبة اهتماما كبيرا بالدعم المادي لهؤلاء الطلبة من خلال الـبرامج الـتي              

ات تم ذا القطاع من منطلق الحرص على التواصـل          تنظمها على مدار العام وفعالي    
  .، وشكرا  معهم وتعزيز المفاهيم الوطنية لديهم

  ٢٠ 

  :الرئيـــــــــــــــــس 
شكرا ، تفضل الأخ يوسف إبراهيم الجودر الوكيل المساعد للموارد البـشرية     

  .والمالية والقنصلية بوزارة الخارجية 
  

 ٢٥  :ة والمالية والقنصلية بوزارة الخارجية الوكيل المساعد للموارد البشري

شكرا معالي الرئيس ، السادة أعضاء مجلس الـشورى المحتـرمين ، الإخـوة              
لن أضيف على معرض رد صـاحب    . الحاضرين ، السلام عليكم ورحمة االله وبركاته        



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٤٢(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

المعالي الشيخ خالد بن أحمد آل خلفة وزير الخارجية ، ولكن ما قالته سعادة الدكتورة               
زية الصالح حول موضوع توجه سفراء المملكة في الخارج للطلبة ؛ هو تأكيد منها               فو

للنهج الذي يتبعه سفراؤنا بتوجيه من معالي الشيخ خالد بن أحمد آل خليفة وهـو في             
بينت سعادة  . سياق توجيه جلالة الملك عند تشرف السفراء بأداء اليمين أمام جلالته            

 ٥ المملكة لدى المملكة المتحدة قام ذا التوجه ، وأنـا            أن سفير  الدكتورة فوزية الصالح  

أؤكد أن سفير المملكة في الكويت قام بدوره أيضا وكنـت في إحـدى المناسـبات             
متواجدا هناك باعتبار منصبي في وزارة الخارجية وما يتعلق بشئون الطلبـة والأمـور              

لاجتماع الذي كـان    القنصلية تقع تحت مظلة المسئولية التي أتحملها ، وقد حضرت ا          
بين سعادة السفير والأخ الملحق الثقافي في دولة الكويت وكان اجتماعا إيجابيا وأعتقد             

 ١٠   اطلعوا على التحقيق الذي كتـب عـن         - إن لم يكن كلهم      -أن أغلب الحاضرين    

الطلبة في الخارج هم طلبتنا وأبناؤنا وأغلب الحاضرين لهم أبناء يدرسـون في             . اللقاء  
 ونحن في وزارة الخارجية نتابع عن كثب كل ما له علاقة ـؤلاء الطلبـة                الخارج ، 

باعتبار أم جزء من المواطنين الموجودين في الخارج ونحن نقوم بمتابعة كل ما يمـس               
هذا ما أردت تأكيده وليست لدي إضافة على ما عرضه          . المواطن وتنسيق كل أموره     

 ١٥وقبل حـضوري الجلـسة     . نهج موجود   معالي الوزير في رده ولكن أؤكد أن هذا ال        

 تفيد بأن أحد الطلبة المواطنين في الخارج        - ويؤسفني ذكر هذا الأمر      -تلقيت مكالمة   
تعرض لحادث وأعتقد أنه توفي ، وتلقينا التوجيهات للقيام بالإجراءات اللازمة عـن             

شـاهد   ربما يكون خير - الذي في يدي  - النقال    الهاتف وهذا. طريق الملحق الثقافي    
على ما تقوم به وزارة الخارجية ، وربما لا أبالغ إن قلت إنه لا تمر ساعة إلا وأتلقـى                   

 ٢٠وقد جئت من   . النقال وهناك اهتمام من السفراء في الخارج        الهاتف  رسالة عن طريق    

فندق موفنبيك حيث عقد اجتماع بين الإخوان سفراء المملكة على هامش المنتـدى             
الاقتصادية للسفراء لتعريفهم بالخطط والرؤية الاقتـصادية       الذي يقيمه مجلس التنمية     

 حيـث سـيكون هنـاك    - الأربعاء والخميس -للمملكة في الخارج ، وبقي يومان       
اجتماع مع السفراء في الوزارة لنسمع منهم ونعطيهم التوجيهات بخصوص اهتمامهم           

 ٢٥ة ننتـهجها   أؤكد لكم أن هذه الـسياس     . بالمواطنين في الخارج ومن ضمنهم الطلبة       

بتوجيهات من جلالة الملك والقيادة الحكيمة وأن معالي الشيخ خالد بـن أحمـد آل               



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٤٣(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

خليفة يوليها اهتماما وهناك توجيهات بتنفيذ هذه السياسة بأسرع وقت ممكن ، هذا             
  . ما أردت توضيحه ، وشكرا 

  
  :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٥عد للموارد البشرية والماليـة     شكرا الأخ يوسف إبراهيم الجودر الوكيل المسا      

وننتقل الآن إلى البند التالي من جدول الأعمال        . والقنصلية لحضورك وإجابتك الوافية     
والخاص بالسؤال الموجه إلى سعادة وزير التربية والتعليم ، والمقدم من الأخـت وداد              

امـي ،   الفاضل بشأن عدد الأطفال البحرينيين المعاقين ممن هم في سن التعلـيم الإلز            
ونسبة الملتحقين منهم بالتعليم ، والآليات التي تتبعها الوزارة لتطبيق المادة الثالثة مـن              

 ١٠ورد سعادة الوزير مرفق بجدول أعمال هـذه        . قانون رعاية وتأهيل وتشغيل المعاقين      

عادة الوزير ؟ تفضلي الأخـت      الجلسة ، فهل تود العضو السائلة التعقيب على رد س         
  . الفاضل وداد 

   
  :العضو وداد الفاضل 

 ١٥شكرا سيدي الرئيس ، بودي في البداية أن أسجل تقديري لجهود الوزارة في             

الاهتمام بذوي الاحتياجات الخاصة ، وأخص بالشكر والتقدير مديرة وموظفي إدارة           
التربية الخاصة والذين يبذلون قصارى جهودهم منذ استحداث مجموعة رعاية المعاقين           

دي الرئيس ، في سياق تعقيبـي على رد الوزارة أود ذكر عدد            سي. م  ١٩٧٩في عام   
هدفت من سؤالي إلى التعرف على حجم مشكلة وجود أطفال من : أولاً : من النقاط   

 ٢٠المعاقين ممن لم تشملهم مظلة التعليم الإلزامي ااني في مرحلة التعليم الأساسي ، وهو              

 محددا إلا أن الإجابة جاءت خالية من هنا فقد وجهت سؤالاً   . حق كفله لهم الدستور     
من أية أعداد أو إحصاءات حددها السؤال ، في الوقت الذي أكد فيه الرد أن الوزارة                

م لجنة لحصر عدد الأطفال الذين تشملهم مظلة التعليم الإلزامي ٢٠٠٥شكلت في عام  
للجنة أعداد  فهل حصرت هذه ا   . ااني لمتابعة إجراءات تنفيذ إلزامية التعليم الأساسي        

 ٢٥ بل قد تكون الدولة -الأطفال الأسوياء فقط ؟ إن ما يفهم من الإجابة هو أن الوزارة        

 لا تملك إحصاءات دقيقة عن عدد الأطفال المعاقين ممن هم في سن التعليم              -بأكملها  



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٤٤(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

التعليم الأساسي حق للأطفال    " تؤكد المادة السادسة من قانون التعليم أن        . الإلزامي  
، فهل يمكن أن تؤكد لنا      " لغون السادسة من عمرهم في بداية العام الدراسي         الذين يب 

  م ٢٠٠١الوزارة أنه قد تم بالفعل تسجيل كل طفـل بحـريني مـن مواليـد عـام                  
 للالتحاق بالـصف الأول الابتـدائي في العـام    - سواء كان طفلاً سويا أو معاقًا       -

 ٥ أن نقتنع ونقنع الآخرين بـأن       كيف يمكن : م ؟ ثانيا    ٢٠٠٧/٢٠٠٨الدراسي القادم   

البحرين بالفعل قد حققت أهداف التعليم للجميع كما يذكر في العديد من المحافـل              
التربوية ، في الوقت الذي نعلم فيه أن هناك عددا من الأطفال المعاقين لم تـتح لهـم                  

هل هم الأطفال الأسـوياء     " الجميع  " فرصة الالتحاق بالتعليم الأساسي ؟ فمن هم        
قط ؟ إن التعليم للجميع لن يتحقق مادام هناك طفل واحد معاق خارج مظلة التعليم               ف

 ١٠أوجـه  (إن ما ذكرته الوزارة في ردها تحت عنوان : ثالثًا . الإلزامي ولأي سبب كان  

هو بالفعل لا يعدو أكثر من أوجه اهتمام        ) اهتمام الوزارة بذوي الاحتياجات الخاصة    
الخـدمات التعليميـة    "  يرقى إلى أن يصنف تحت بند         إلا أنه لا   - مع كل التقدير     -

والتي تنص عليها المادة الثالثة من قانون رعاية        " المنظمة والمتكاملة والمستمرة للمعاقين     
إن وزارة التربية والتعليم مسئولة مسئولية كاملة عن توفير         . وتأهيل وتشغيل المعاقين    

 ١٥لنظر عن إعاقته فميزانية الوزارة للتعليم      الخدمات التعليمية الإلزامية لكل معاق بغض ا      

الأساسي هي ميزانية مخصصة لجميع الأطفال أسوياء ومعاقين وبالتالي فلا يجوز صرفها            
على تعليم الأطفال الأسوياء وفئة من الأطفال المعاقين بينما تحرم منها فئات أخرى من        

 ـ             سجيل أطفـالهم في  المعاقين ، لا بل قد يجبر أهالي بعض الأطفال المعـاقين علـى ت
مؤسسات تعليمية خاصة نظرا لعدم توافر خدمات تعليمية لهم في المدارس الحكومية ،             
 ٢٠ولا مجال هنا لتسليط الضوء على المصاعب المالية الجمة التي تعانيها المؤسسات المعنيـة     

سيدي الرئيس ، إنني أعتقد أن الوضـع        . بتقديم الخدمات التعليمية للأطفال المعاقين      
عليمي للمعاقين يمر بمرحلة حرجة في ظل وجود عدد من الأطفال المعاقين خـارج              الت

نطاق التغطية التعليمية بالرغم من صدور قانون لإلزامية التعليم ، وهو وضع لا يمكن              
القبول به ، مما يستدعي تكاتف كافة الجهود لإعادة الأمور إلى نصاا وإعطاء كـل               

 ٢٥  .الحق الذي كفله له الدستور ، وشكرا طفل بحريني حقه في التعليم وهو 

  



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٤٥(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

  :الرئيـــــــــــــــــس 
 يوسف المطوع وكيـل وزارة التربيـة        شكرا ، تفضل الأخ الدكتور عبداالله     

  .والتعليم لشئون التعليم والمناهج 
  

 ٥  :وكيل وزارة التربية والتعليم لشئون التعليم والمناهج 

لعالمين والصلاة والسلام على محمـد  بسم االله الرحمن الرحيم ، الحمد الله رب ا     
 الرئيس ، أصحاب السعادة أعضاء مجلس الـشورى  معالي. وعلى آله وصحبه أجمعين    

الموقرين ، في الحقيقة لم نتسلم سؤالاً محددا بعينه وإنما تسلمنا أسئلة غير محددة بـسنة                
 للتعاون بـين     وتأصيلاً - حفظها االله    - ةمعينة ولكن تنفيذًا لتوجيهات القيادة الرشيد     

 ١٠الوزارة أو الحكومة ومجلس الشورى ارتأينا أن نجيب عن السؤال أو الجزئيـات الـتي           

تخصنا كوزارة التربية والتعليم ، حيث إن الأسئلة لم تكن محددة بـل الأسـتاذة وداد       
الفاضل طلبت إحصائيات وهي موجودة لدينا ونحن مستعدون أن نعرضها إذا كنـتم           

ة ، وعلى سبيل المثال فإن التخلف العقلـي ومتلازمـة داون            تودون إلحاقها بالمضبط  
وعيوب النطق والاضطراب والإعاقات السمعية ؛ كلها نسبة ضئيلة جـدا ، ووزارة             
 ١٥التربية والتعليم فتحت اال للأسوياء والمعاقين ممن تتوفر فيهم شروط الـتعلم مـن              

ة لحصر أعداد الطلبة في      لجن بهقدرات ومهارات ومعارف ، ولذلك فإن قانون التعليم         
جميع مناطق البحرين لتسجيلهم للعام القادمة ، فلتطمئن الأخت الـسائلة إلى هـذا              

  .الجانب ، ونكتفي بما ورد في رد الوزارة حيث إا ردت فيما يخصها فقط ، وشكرا 
  

 ٢٠  :العضو وداد الفاضل 

ئون شكرا سيدي الرئيس ، وأشكر الأخ وكيل وزارة التربية والتعلـيم لـش            
التعليم والمناهج ، والسؤال أمام الجميع وكان محددا ، وزارة التربية والتعليم تردد دائما 

، وأعتقد أن الأخ الوكيل نص على حق        ) قابلين للتعلم (أن مسئوليتها الأطفال المعاقين     
  من أنكل طفل بغض النظر عن إعاقته وأكد أن واجبنا في السلطة التشريعية أن نتأكد    

 ٢٥ بغض النظر عن نوع إعاقته سواء تخلفًا عقليا         -م  ٢٠٠١بحريني من مواليد    كل طفل   

 تعليمه علـى وزارة التربيـة       ةمسئوليتقع   –بسيطًا أو تخلفًا عقليا شديدا أو توحدا        
والتعليم ، فإذا لم تتوافر الإمكانيات لدى وزارة التربية والتعليم فإن هذا الطفل لديـه               



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٤٦(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

 ووزارة التربية والتعليم مسئولة عن دفع تكاليف تعليمه         مخصص في ميزانية الحكومة ،    
في المؤسسات الخاصة ، وأعتقد أن هذا الموضوع مهم جدا ونحن كسلطة تـشريعية              

التعليم حق  (ومؤسسات مجتمع مدني يجب أن نأخذه بعين الاعتبار ونبدأ في رفع شعار             
  ، وشكرا) لكل طفل معاق

  ٥ 

  :الرئيـــــــــــــــــس 
 يوسف المطوع وكيـل وزارة التربيـة        ، تفضل الأخ الدكتور عبداالله    شكرا  

  .والتعليم لشئون التعليم والمناهج 
  

 ١٠  :وكيل وزارة التربية والتعليم لشئون التعليم والمناهج 

شكرا سيدي الرئيس ، أحب أن أؤكد للمجلس أن الوزارة حريـصة كـل              
 الأسوياء والتلاميذ المعاقين أيا     الحرص على توفير كل الخدمات التعليمية سواء للتلاميذ       

  .كان نوع الإعاقة ، وشكرا 
  

 ١٥  :الرئيـــــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضلي الأخت منيرة بن هندي 
  

  :العضو منيرة بن هندي 
، " سوي ومعـاق    " شكرا سيدي الرئيس ، أسجل عتابي على ذكر كلمتي          

 ٢٠كون لـدي إعاقـة ماديـة أو    فليس هناك سوي وكلنا نحتاج إلى أشياء أخرى فربما ت  

اجتماعية ، فأرجو أن نصحح هذا المعنى فمن منا سوي ؟ هذه الكلمة تؤثر في نفوس                
، فهناك إنـسان    " سوي ومعاق   " العائلات حين تسمع مجلس الشورى يذكر كلمتي        

  .معاق وآخر غير معاق ، وشكرا 
  

 ٢٥  :الرئيـــــــــــــــــس 

هو التعبير الأفـضل ،     " حتياجات الخاصة   ذوي الا " شكرا ، ربما يكون تعبير      
  .وما من أحد إلا ولديه احتياج خاص 



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٤٧(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

  
مستأذنة(العضو منيرة بن هندي 

ً
: (  

  " .ذوي الإعاقة " سيدي الرئيس ، أرجو تصحيح الكلمة وتغييرها إلى 
  

 ٥  :الرئيـــــــــــــــــس 

 اللهتفضل الأخ الـدكتور عبـدا     . حسنا ، والأخت وداد الفاضل تقبل بذلك        
  .يوسف المطوع وكيل وزارة التربية والتعليم لشئون التعليم والمناهج 

  
  :وكيل وزارة التربية والتعليم لشئون التعليم والمناهج 

 ١٠شكرا سيدي الرئيس ، وأنا أؤكد ما ذهبت إليه الأستاذة منيرة بن هنـدي ،               

  . وشكرا 
  

  :الرئيـــــــــــــــــس 
وسف المطوع وكيل وزارة التربيـة والتعلـيم         ي شكرا الأخ الدكتور عبداالله   

 ١٥وننتقل الآن إلى البند التالي مـن       . لشئون التعليم والمناهج لحضورك وإجابتك الوافية       

جدول الأعمال والخاص بالسؤال الموجه إلى معالي وزير شئون مجلس الوزراء ، والمقدم 
ة والقرارات المنفذة   من الأخ السيد حبيب مكي بشأن إصدار اللائحة التنفيذية الداخلي         

م بإصدار قانون الخدمة المدنية ، وبشأن عدد الوظائف         ٢٠٠٦ لسنة   ٣٥للقانون رقم   
التي شغلت في أجهزة الخدمة المدنية بعد صدور هذا القانون ، وأسلوب شغل هـذه               

 ٢٠ورد معالي الوزير مرفق بجدول أعمال هذه الجلسة ، فهل يـود العـضو              . الوظائف  

  .رد معالي الوزير ؟ تفضل الأخ السيد حبيب مكي السائل التعقيب على 
  

  :العضو السيد حبيب مكي 
شكرا سيدي الرئيس ، بداية أتوجه بالشكر الجزيل لمعالي الشيخ أحمد بن عطية      
 ٢٥االله آل خليفة وزير شئون مجلس الوزراء ، والشكر موصول إلى المسئولين في ديـوان               

النا الموجه إلى معالي الوزير ، وكم تمنيت        الخدمة المدنية على تفضلهم بالإجابة عن سؤ      
لقد جاء رد معالي الـوزير      . أن يكون معالي الوزير حاضرا بيننا ليستمع إلى مداخلتي          



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٤٨(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

على الجزء الأول من سؤالي عن عدم إصدار اللائحة التنفيذية لقانون الخدمة المدنية في              
أوكلت لديوان الخدمة المدنية    المدة التي حددها القانون ليشكل اعترافًا بارتكاب مخالفة         

وقد كانت أسباب المخالفة الواردة في رد معاليه هي الحرص          . مسئولية تنفيذ أحكامه    
على توخي الدقة التي تتطلبها كثرة الأحكام التي تضمنتها اللائحـة ، فهـل كثـرة                
 ٥الأحكام هذه مبرر للمخالفة ؟ وإذا جازت من الناحية القانونية فهل سـيكون هـذا              

ر سابقة مقبولة لتأخير تفعيل قوانين مشاة صدرت بمرسوم ملكي وأقرا السلطة            المبر
التشريعية ؟ وإذا كان كذلك فهل تعتقدون بلزوم استثناء ديوان الخدمة المدنية مـن               

 موظفًا منذ صـدور     ٢٠٥٠تطبيق أحكام القانون ؟ لقد أوضح معاليه أنه تم توظيف           
ن في وسائل الإعلام المحلية ، ورغم إبراز ما يثبت    قانون الخدمة المدنية عن طريق الإعلا     

 ١٠صحة وضع إعلانات التوظيف لهذا العدد الكبير من الوظائف والآلية التي تم من خلالها      

فرز هذه الإعلانات واختيار المرشحين أو اللجان التي شكلت لاختيار الأفضل في ظل             
نظام الجـدارة في  غياب نظام الاختبارات ، فكيف يصبح توظيف ألفي شخص ضمن  

غياب آلية الاختيار ؟ وكيف تم قياس جدارم ؟ ألا يعني ذلك مخالفة صريحة لمـواد                
) ١٦(والتي قصدها المشرع تفعيـل المـادتين        ) ١٤(و) ١٣(القانون وخاصة المادتين    

 ١٥ عـن  - يا معالي الرئيس -من الدستور ؟ كما أن في رد ديوان الخدمة المدنية  ) ١٨(و

 ويحتوي على تضادات ومتناقـضات فمـرة        ا غموض - ٣ البند -اته  الامتحانات وآلي 
إن الضوابط والقواعد المنظمة لهذه الامتحانات قـد تم وضـعها ضـمن            : الرديقول  

إن العمل جارٍ لاستكمال الضوابط المناسبة التي مـن     : اللائحة التنفيذية ، ومرة يقول      
  بار قدرات المرشحين لـشغل  خلالها سوف يتم إجراء هذه الامتحانات ومتابعتها لاخت    

 ٢٠إن ديوان الخدمة المدنية في الوقـت       : الوظائف ، وفي عجز البند من الرد نفسه يقول          

 إلا بالتنسيق مع الجهـات      - بما في ذلك الامتحانات      -الحالي لا يباشر أداء التوظيف      
 للتعيين  الحكومية التي تقوم بإجراء الامتحانات الشفوية أو التحريرية أو العملية اللازمة          

م ٢٠٠٦لـسنة   ) ٣٥(من القانون رقـم     ) ح(البند  ) : ١٣(المادة  . حسب القانون   
 واضحة في نصها ، وهنا أقتبس       - حولها والتي يحوم السؤال     -الخاص بالخدمة المدنية    

 ٢٥أن يجتاز المتقدم الامتحان الخاص بشغل الوظيفة ، وتضع اللائحة التنفيذيـة            : " منها  

ة بأنواع الامتحانات المقررة بحسب طبيعة الوظيفة والمؤهلات القواعد والضوابط الخاص



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٤٩(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

والمهارات المطلوبة لشغلها ، ويستثنى من هذا الشرط شاغلو الوظائف العليا ، كمـا              
فإذا . انتهى الاقتباس    " يستثنى منه الخبراء والاستشاريون البحرينيون وغير البحرينيين      

حسب رد معالي الوزير ، فكيف طبقـت     كانت اللائحة التنفيذية لم تصدر حتى الآن        
 يـا معـالي     -عمليات اختيار المتقدمين للوظائف المطلوب شغلها ؟ من جهة أخرى           

 ٥ فإن مملكة البحرين كانت دائما سباقة في مجال الخدمة المدنية على مـستوى      -الرئيس  

المنطقة ، من هنا يصبح الأمر مدعاة للاستغراب بسبب الربط بين إصـدار اللائحـة               
تنفيذية وزيارة وفد ديوان الخدمة المدنية لسلطنة عمان ، فما هـي العلاقـة بـين                ال

تجربـة  من  الموضوعين ؟ وحسب علمنا فإن سلطنة عمان الشقيقة هي التي استفادت            
ات حيث الوفود من السلطنة ومن بعـض دول الخلـيج           يالبحرين منذ مطلع الثمانين   

 ١٠في مجال الخدمة المدنية ، فما الذي قلـب   الشقيقة تزور البحرين للاستفادة من تجربتها       

 نشرت إحـدى صـحفنا   - على سبيل المثال -هذه الموازين يا ترى ؟ قبل أسبوعين      
م خبرا مفاده أن ديوان الخدمة المدنية ينقـل         ١٨/٥/٢٠٠٧المحلية وبالأحرى بتاريخ    

طنة تجربته بتصنيف الوظائف لسلطنة عمان ، والتي ترمي إلى اطلاع الأشقاء في الـسل             
على تجربة الديوان في مجال تصنيف الوظائف والأجور ، وكذلك في اليـوم نفـسه               

 ١٥أن السيد أحمد البحر يستقبل وفد الخدمة المدنية        مفاده  نشرت جريدة الأيام خبرا آخر      

سيدي الرئيس ، لقد    . السعودي للاطلاع على تجربة الخدمة في تطبيق نظام القدرات          
مة المدنية في الفصل التشريعي الأول بعد مناقـشته في  ناقش مجلس الشورى قانون الخد 

 مـن قبـل     إعـداده  مجلس النواب وقد استغرقت مناقشته فصلاً تشريعيا كاملاً بعد        
الحكومة الموقرة ، ومن المفترض أن تكون هذه المدة كافية لأن يشكل ديوان الخدمـة         

 ٢٠لة تكفي لتقيد الديوان بالمدة المدنية تصورا واضحا للائحته التنفيذية ، وهذه المدة الطوي   

إلى جانب أن الرد أفضى إلينا بأن المختصين  . التي منحها القانون لإصدار هذه اللائحة       
في دائرة الشئون القانونية نسقوا مع إدارة الخدمة المدنية في صياغة اللائحة ، ألا ترى               

 ـ إلى  م نبهها   ٢٤/٤/٢٠٠٧أن السؤال المرسل إلى معالي الوزير في         اك لائحـة   أن هن
تنفيذية لم تصدر حتى الآن وقد مضى الوقت القانوني لإصدارها ؟ وعليه قام الديوان              

 ٢٥م إلى دائرة الشئون القانونية لاتخاذ الإجراءات اللازمـة         ٨/٥/٢٠٠٧بإرسالها بتاريخ   

 أن أوضـح أن رد  - يا معالي الـرئيس      -على ضوء ما تقدم اسمحوا لي       . لإصدارها  



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٥٠(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

 جاء ناقصا وأن مبررات عدم تطبيق القانون غير مقبولة ، من            معالي الوزير على سؤالي   
هنا أدعو إلى تصحيح هذا الوضع ، وأن يتم الالتزام بتطبيق وتنفيذ القوانين والـتي لم                

وقبـل أن أـي     . تصدر إلا بفضل التعاون بين السلطة التشريعية والسلطة التنفيذية          
ز رقابة إداري يتأكـد مـن مـدى     إلى جها حاجةأننا فيمداخلتي أحببت أن أوضح    

 ٥الالتزام بتطبيق القوانين واللوائح والأنظمة المتعلقة بشئون الموظفين والمواطنين ، وهذا           

 ما رمى إليه مجلسكم الموقر قبل أسبوعين عندما وافـق علـى             - يا معالي الرئيس     -
  عمـال  إنشاء ديوان للرقابة الإدارية بغية تطـوير الإجـراءات والأ         بالاقتراح بقانون   

  . الإدارية ، وزيادة الشفافية في جميع إدارات الدولة وأجهزا ، وشكرا 
  

 ١٠ :الرئيـــــــــــــــــس 

 .شكرا ، تفضل الأخ أحمد البحر رئيس ديوان الخدمة المدنية 
  

  :رئيس ديوان الخدمة المدنية 
 . شكرا معالي الرئيس ، بداية أود أن أشكر سعادة العضو الكريم على سؤاله            

 ١٥، وأعتقد أن هذه العبارة ليست   " بارتكاب مخالفة   : " الأخ الكريم تفضل بذكر عبارة      

بالعبارة الدقيقة ، وهذا ليس رأينا بل رأي دائرة الشئون القانونية وهي الجهة التي قالت      
نؤكد لـسعادة   . وبصريح العبارة إنه ليست هناك مخالفة بل هناك أمور تنظيمية فقط            

 تم فعلاً نشر إعلانات التوظيف في الصحف المحلية بما يتماشى مـع             العضو الكريم أنه  
لا أجد صـلة بـين      . قانون الخدمة المدنية ، ويمكن التأكد من ذلك إذا أراد سعادته            

 ٢٠ التنفيذية وبين وزارة الخدمة المدنية في سلطنة عمان ، وأنا أؤكد مـرة             ةإصدار اللائح 

 المدنية ينقلون تجارب ديوان الخدمة المدنية       أخرى أن الشباب العاملين في ديوان الخدمة      
 وإلى دولة الكويت في     - وكان ذلك قبل شهر      -في مملكة البحرين إلى سلطنة عمان       

تطوير إدارة التصنيف لديهم وإلى مملكة العربية السعودية والوفد الـسعودي مـازال             
خـر لنـا في     موجودا في ديوان الخدمة المدنية للاطلاع على نظام القدرات ، وهذا ف           

 ٢٥ديوان الخدمة المدنية ولا نقول إننا وصلنا إلى الكمال بل نحن أيضا نرسـل الوفـود                

للاستفادة من تجارب الآخرين ، وهذا ما تم فعلاً بالنسبة للنظام الآلي للامتحانـات ؛               
لأن سلطة عمان لديها توظيف مركزي ، ونحن ليس لدينا توظيف مركزي ولكـن              



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٥١(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

وبالنـسبة للتوظيـف    . وانب النظام الآلي للامتحانات     يمكن الاستفادة من بعض ج    
فأحب أن أؤكد مرة أخرى أن ديوان الخدمة المدنية لا يقوم بعملية التوظيف مباشرة              
في أجهزة الدولة المختلفة ، وليس هو الجهاز المعني بل يتم التنسيق بين ديوان الخدمـة            

عايير اللازمة للتوظيف ، ونحن     المدنية وبين الجهات الحكومية وذلك للتأكد من توفر الم        
 ٥نذكر في الإعلانات التي تتشرف الصحف المحلية ووسائل الإعـلام المحليـة بنـشرها          

المؤهلات المطلوبة للوظيفة بما في ذلك الخبرة العملية ، ويتم التنسيق مـع الجهـات               
 في الأمور التي تتعلق بالامتحانات ، لكن سـعادة          - كما أسلفت الذكر     -الحكومية  

هل هناك نظام مركزي للمراقبة أو المشاركة في عملية         : عضو الكريم يريد أن يعرف      ال
الامتحانات ؟ هذا يتطلب تفريغ فريق كامل من ديوان الخدمة المدنية والتنسيق مـع              
 ١٠الجهات الحكومية في ذلك ، لذلك أوفدنا بعض الشباب للاطلاع على نظام سـلطنة              

كد مرة أخرى أن هناك تنسيقًا مع الجهات        وأؤ. عمان للاستفادة من بعض الجوانب      
الحكومية بحيث تجري الجهات الحكومية الامتحان سواء كان شـفهيا أو تحريريـا أو       

  .عمليا كما ورد في مواد قانون الخدمة المدنية ، وشكرا 
  

 ١٥ :الرئيـــــــــــــــــس 

 .شكرا ، تفضل الأخ السيد حبيب مكي 
  

  :العضو السيد حبيب مكي 
 أشكر الأخ أحمد البحر لإجابته عن بعض التساؤلات         را سيدي الرئيس ،   شك

 ٢٠إن دائرة الشئون القانونية تقول إن عدم إصـدار  : ولكن هناك نقطة مهمة عندما قال  

هل هذه عملية تنظيمية لو ترك هذا الشيء        .  مخالفة   اللائحة التنفيذية في موعدها ليس    
مادة في القانون ؟ إذن ليسمع الجميع في هـذا     لكل واحد ؟ ولماذا نحدد فترة معينة في         

النقطة . الس أنه ليست هناك فائدة إذا حددت تلك الفترة إذا لم تكن هناك مخالفة               
علانات في الصحف المحلية وغير ذلك وهذه مـن         إأنا لم أشكك في أن هناك       : الثانية  

 ٢٥دمة المدنية واضحة    من قانون ديوان الخ    ١٤مهمات ديوان الخدمة المدنية ، لأن المادة        

تخطر الجهات الحكومية الخاضعة لأحكام هذا القانون ديوان الخدمـة          : " وهي تقول   
المدنية بالوظائف الشاغرة لديها والتي تكون في حاجة لشغلها ، ويقوم ديوان الخدمـة    



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٥٢(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

 وظيفة شغلت في    ٢٥٠٠إذا كانت هناك    ... " . المدنية بالإعلان عن هذه الوظائف      
   علـى الأقـل     -أين الإعلانات عن هذه الوظائف ؟ ولمـاذا لم ترفـق            هذه الفترة ف  

 في الرد ؟ أنا لم أقل إن هناك مركزية ولكن لو يتذكر الأخ أحمد البحـر                 -كنموذج  
حين ناقشنا اقتراح إنشاء ديوان الرقابة الإدارية في هذا الس وفي اللجنة أيضا ؛ فإنه                

 ٥أنـت  . ف على الوزارات والجهات الحكومية      إن ديوان الخدمة المدنية له إشرا     : قال  

تشرف عليها فلا تتركها على هواها ، وأنت مسئول عنها فإذا لم يكن لـك دور في                 
 أنه يجب أن يكون هناك      - تأكيدا لما طلبناه في هذا الس الكريم         -هذا فمعنى ذلك    

  .ديوان للرقابة الإدارية ، وشكرا 
  

 ١٠ :الرئيـــــــــــــــــس 

 .، تفضل الأخ أحمد البحر رئيس ديوان الخدمة المدنية شكرا 
  

  :رئيس ديوان الخدمة المدنية 
العبارة التي اسـتخدمت    : النقطة الأولى   : شكرا معالي الرئيس ، لدي نقطتان       

 ١٥الموعد المحدد في قانون ديوان الخدمة      : " من قبل دائرة الشئون القانونية هي العبارة التالية         

  للائحة التنفيذية هو موعد تنظيمي حـسبما أفادتنـا دائـرة الـشئون             المدنية لإصدار ا  
 وظيفة وإنما هي    ٢٥٠٠بالنسبة لعدد الوظائف فهي ليست      : النقطة الثانية   " . القانونية  
  . وظيفة ، وسنرسل الإعلانات التي تفضل الأخ الكريم بذكرها ، وشكرا ٢٠٥٠

  
 ٢٠ :الرئيـــــــــــــــــس 

 أحمد البحر رئيس ديوان الخدمة المدنية لحضوره وإجابته         شكرا ، وأشكر الأخ   
وننتقل الآن إلى البند التالي من جدول الأعمال والخاص بمناقـشة الـسؤال             . الوافية  

الموجه إلى صاحب السعادة الدكتور محمد بن عبدالغفار عبداالله وزير الإعلام ، والمقدم  
ة لدراسة المعايير الاجتماعيـة في      من الأخ فؤاد الحاجي بشأن وجود لجنة لدى الوزار        

 ٢٥البرامج قبل طرحها على الجمهور ، وبشأن الصلاحيات الممنوحة لهـذه اللجنـة إن              

 .تفضل سعادة الأخ الدكتور محمد بن عبدالغفار عبداالله وزير الإعلام . وجدت 
  



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٥٣(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

  :وزيــــــــــر الإعلام 
د أن أقدم جزيل الشكر  معالي الرئيس ، بسم االله الرحمن الرحيم ، أولاً أو          اشكر

والامتنان إلى الأخ فؤاد الحاجي على هذا السؤال الهام والذي هو من الأسئلة التي دائمـا      
تراودنا في هيئة الإذاعة والتلفزيون وفي وزارة الإعلام ، حيث إن البرامج الـتي تعـرض            

 ـونحاول قدر الإمكان أن ندقق فيها ونحرص أن تكون مناسبة لجميع الأعمـار ،                 ٥ا كم

 من الصعوبة بمكان تلبية جميع الأذواق في أي محطة تلفزيونية أو في أي إذاعة               فإنتعلمون  
بالنسبة لسؤال العضو المحترم حول وجود لجنة لدى        . محلية أو أي وسيلة إعلامية أخرى       

الوزارة لدراسة المعايير الاجتماعية الصالحة لعرض البرامج ؛ فإنه لا توجد لجنة تسمى ذا    
ولكن هناك عدة لجان تقوم ذه المهمة ، خاصة أن هذه اللجان تتبع سياسة معينة               الاسم  

 ١٠موضوعة من قبل وزارة الإعلام وهيئة الإذاعة والتلفزيون وهي أن تتبع العادات والتقاليد             

والقيم الدينية والاجتماعية والأخلاقية للمجتمع البحريني ، وخاصة أننا ننشد دائمـا أن             
سلات والبرامج واضحة نوعا ما حتى نتمكن من إشباع الرغبات فيما      تكون أهداف المسل  

وفيما يتعلق بالإنتاج فهناك أنواع للإنتاج ومنها الإنتاج المحلي      . يتعلق بالبرامج التلفزيونية    
أي الإنتاج الذي تقوم به هيئة الإذاعة والتلفزيون ويكون بإشراف من قبل المتخصـصين       

 ١٥ على هذه البرامج ، وعلى سبيل المثال حينما نريد أن نحـول             في هيئة الإذاعة والتلفزيون   

نصا دراميا إلى مسلسل تلفزيوني فهناك لجنة وهذه اللجنة أولاً توافق على النص وبعـد               
الموافقة عليه يتحول النص إلى لجان أخرى متعددة وكل لجنة تقوم بمهمة فهناك مثلاً لجنة               

 ومن يقوم بالإشراف على الدراما ؟ وهنـاك         تدرس كيفية تحويل هذا النص إلى دراما ،       
تفاصيل متعددة لا أريد أن أدخل فيها لضيق الوقت ، ولكن أريد أن أؤكد للأخ فـؤاد                 
 ٢٠الحاجي أن هناك لجانا من هذا النوع ، ولاشك أن هناك أحيانا اختلافًا في الآراء فيمـا                 

و ذلك المشهد ؛ لأن الذين      يتعلق بصلاحية هذا البرنامج أو ذاك البرنامج أو هذا المشهد أ          
يقومون بالإشراف على هذه البرامج هم بشر ولهم آراء ولكن يجب أن يتبعوا الـسياسة               

 أؤكـد   أنأنا أود أن أسهب في هذا الجانب ولكن أريد    . العامة لهيئة الإذاعة والتلفزيون     
امج أن هناك إشرافًا من هذا النوع ، ونحاول قدر الإمكان أن تكون المسلسلات والـبر              

 ٢٥  .متوافقة مع الذوق العام والعادات والتقاليد ، وشكرا 

  



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٥٤(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 تفـضل الأخ     هل يود الأخ السائل التعقيب على رد سعادة الوزير ؟          شكرا ، 
 .فؤاد الحاجي 
  :العضو فؤاد الحاجي 

 ٥الأخ الدكتور وزير الإعلام شكرا سيدي الرئيس ، والشكر موصول إلى سعادة    

 منذ -الكل يعرف . مد بن عبدالغفار عبداالله ، ونحن نعرف أنه وقته مشغول أعانه االله   مح
 أن كـل القـضايا      -إطلاق المشروع الإصلاحي لمولاي جلالة الملك وفي عهده الزاهر          

والمواضيع قابلة للنقاش الموضوعي والحوار المتزن ، ولم تعد هناك رقابة إلا رقابة الضمير               
تكلم سعادة الوزير عن دور اللجنـة في        .  ينشر أو يقال أو ينتج       على كل ما يكتب أو    

 ١٠ سؤالي كـان يتنـاول هـذا        أنتلخيص الأعمال والمسلسلات التلفزيونية ، وفي الواقع        

   والله  -الموضوع لأن باقي المواضيع في تلفزيون البحرين كلها جيـدة ومـستواها راقٍ              
نافس فـضائيات المنطقـة     يوم بدأ ي   وتنافس الفضائيات ، وتلفزيون البحرين ال      -الحمد  

وفضائيات لها كوادر عالمية ، وهذا يرجع إلى جهد سعادة الوزير والعاملين في تلفزيـون           
كما أسلفت فإنه منذ بداية العهد الإصلاحي كل المواضيع قابلة للنقـاش ولا             . البحرين  

 ١٥مير ، ولكـن  يوجد موضوع إلا وهو قابل للنقاش والحوار ولا توجد رقابة إلا رقابة الض       

الملاحظ في الآونة الأخيرة أن هذه الحرية استغلت للتربح من خلال أعمـال تلفزيونيـة               
نقلت واقعا مغلوطًا ومشوها غير حقيقي عن مجتمعنا ، أي أن هناك أعمـالاً تلفزيونيـة     
أوصلتنا إلى حد من تشويه أخلاق هذا اتمع وصورتنا في مسلسلات عرضت مؤخرا ،              

إلى أي حد شوهت أخلاقنا في هذا اتمع من خلال عـرض أعمـال               : فالتساؤل هنا 
 ٢٠تلفزيونية ؟ وهل نقلت الصورة الواقعية تمعنا في هذا الكم من هذه المسلسلات مـن               

خلال عرض صور الانحلال والعنف والتفكك ؟ وخطورة الفيلم الذي يعـرض علـى              
ى من التعليم في البيـت والمدرسـة ،         القنوات الفضائية باتت أشد تأثيرا في اتمع وأقو       

وعرض أشياء بعيدة عن الواقع وحالات فردية لم ترق إلى حالة الظاهرة وليست موثقـة               
بمؤشرات تحليلية علمية ؛ يأخذ الشباب إلى عالم آخر تماما ، ولو كانت هنـاك جـوائز                 

 ـ  . لتشويه السمعة لفازت ا هذه المسلسلات     ٢٥هر وأما المسلسلات الـتي تعـرض في ش

رمضان الكريم وتناقش حالات لا توجد منها فعلاً إلا حالة أو حالتان في اتمع وتعرض               
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في فترة يكون كل أفراد الأسرة متواجدين في البيت ، وتعرض مسلـسلات اغتـصاب               
 في أماكن عمل ، وكان من المفترض أن تقدم  وتعاطي مخدرات وغير ذلكوتحرش جنسي

 الهلوسة بين    نر في البحرين تبادلاً للمخدرات وحبوب      لم. في شهر رمضان تلاوة القرآن      
فأين التوثيق ؟ أين الحـالات الـتي   ! المسلسلات التي طلعت مؤخرا الجنسين إلا في هذه     

 ٥  دخلت المحاكم ؟ أين ملفات هذه الحالات في مراكز الشرطة ؟ وهـل وثقـت هـذه                 

 فأين عمل اللجنـة الـتي       الحالات ؟ وإنما يتم ذلك بقصد التربح وتشويه سمعة الوطن ،          
هل سنرى في شهر رمضان     : أجازت مثل هذه الأعمال ؟ والتساؤل الذي يفرض نفسه          

القادم مثل هذه المسلسلات التي تفننت في تشويه سمعة هذا الوطن ؟ هذه النقطة التي يجب 
أن نقف عندها ، وهذا أساس عمل اللجنة ، فنحن في مجتمع له موروثاته الدينيـة ولـه                  

 ١٠ه وتقاليده ، فالمرأة تعمل مع أخيها الرجل في القطاع الخاص والعام منذ بـدايات                عادات

القرن العشرين ، ولم نسمع عن أي حالة من مثل الحالات التي تعرض في المسلسلات ،                 
وإذا كانت هناك حالات فلا يخلو مجتمع من حالات فردية ، ولكن أن تعـرض هـذه                 

وتركز عليها دون إيجاد الحلول فإنما ذلك بغـرض  المسلسلات مثل هذه الحالات الفردية      
التربح فقط ، واليوم معروف على مستوى العالم أن أفلام الجنس والمخدرات والعصابات           
 ١٥  والعنف تعود بالعائد المالي على منتجيها في كل العالم وهذه القضية لا يختلـف عليهـا                

عمل واغتصاب الأقـارب    هل غدا التحرش الجنسي في أماكن ال      : أكرر تساؤلي   . اثنان  
 مناقشتها وتسليط الضوء عليها في شهر رمضان الكريم ؟ مـن هنـا تـأتي        يجبظاهرة  

خطورة مسلسلات وأعمال تلفزيونية تدعي الإصلاح والكشف عن سلبيات اتمع في            
سـيدي الـرئيس ، مثـل هـذه         . حين أا تكرس في اتمع سلبيات وكوارث أكبر         

 ٢٠وثاتنا بكثرة تكرارها وتجعل من مثل هذه الأمور التي تحدث          المسلسلات ستميع كل مور   

عادية في مجتمع لا يتقبلها ويتقزز منها ، فأنا أسال سعادة الوزير عن دور هذه اللجنة في                 
إجازة أي منتج إذا كان يريد أن ينتج مسلسلات من مثل هذا النوع ويعتمد على حالة                 

 مثل هذه المسلسلات فلديه كـل القنـوات         أو حالتين ، وإذا كان المنتج يريد أن ينتج        
الفضائية التي يستطيع أن يعرض فيها إنتاجه ولكن لا نريده أن ينتجه ويعرضه في البحرين           

 ٢٥أنا أعتقد أن هذا الأمر لابد أن تأخذ به الوزارة . ويشوه سمعتنا وسمعة وطنا بقصد التربح      
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التـراخيص لمثـل هـذه      في إعطاء    ولابد أن تقوم بضبط الأمور من حيث التصريح أو        
  .المسلسلات ، وشكرا 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 .شكرا ، تفضل سعادة الأخ الدكتور محمد بن عبدالغفار عبداالله وزير الإعلام 
 ٥  :وزيــــــــــر الإعلام 

شكرا معالي الرئيس ، أشكر الأخ فؤاد الحاجي على هذه الملاحظات حيـث             
. لاحظات ولكن هناك جوانب أخرى أريد أن أوضحها         إنني أتفق معه في جوانب من الم      

هناك الكُتاب الذين يكتبون والشركات التي تقوم بالإنتاج ، وهناك من يرى أن الكشف              
عن المشاكل ربما يكون وعيا للمجتمع ووعيا للشباب وللشابات ، وهناك من يقـول إن    

 ١٠عية وموجودة وربما نسميها    بعض المشاكل التي تعالج في هذه المسلسلات هي مشاكل واق         

دعنا نتحدث مثلاً عـن ظـاهرة       .  المشكلات موجودة    وهذهمشكلة وليست ظاهرة ،     
معروفة مثل ظاهرة المخدرات ، لا يستطيع أحد أن ينكر أن تعاطي المخدرات تحول الآن           

 فهل نغطي على هـذه      - ربما ليس لدي الآن أرقام       - إلى ظاهرة في اتمعات الخليجية    
طبعا المخرج هو الذي يكتب النص      . ت ؟ لا ، يجب أن نبرز مثل هذه المشاكل           المشكلا

 ١٥ولابد أن يصور هذا الأمر تصويرا دراميا حتى يجذب المشاهد ولكن في نفـس الوقـت                

يعالجه معالجة أخلاقية بحيث يوعي الشباب بخطورة آفة تعاطي المخدرات ، حيـث إنـه      
احية النفسية والصحية والأخلاقية ؟ طبعا هناك       يري ما يحدث لمتعاطي المخدرات من الن      

رؤى موجودة وآراء مختلفة ولكن ربما تكون بعض المسلسلات بالغت في تصوير بعـض       
الأمور التي تحدثت عنها وأنا أتفق معك في بعضها ، ولكن بالنسبة للمسلـسلات الـتي           

 ٢٠بوضع هذه الأمور  نحاول قدر الإمكان إقناع الكاتب والمخرج       فينتجها تلفزيون البحرين    

ستفيد من هذه المـشكلات     نفي قالب درامي مشوق ونافع لمختلف الفئات العمرية حتى          
  .ويكون هناك حل لبعض المشكلات التي نواجهها ، وشكرا 

  
 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٢٥  .شكرا ، تفضل الأخ فؤاد الحاجي 
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  :العضو فؤاد الحاجي 
دة الوزير وليتسع صدره ونحن معه      شكرا سيدي الرئيس ، أكرر شكري لسعا      

  .في كل خير ، وشكرا 
 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٥ جدول الأعمال والخـاص بمناقـشة       منشكرا ، وننتقل الآن إلى البند التالي        

السؤال الموجه إلى صاحب السعادة الدكتور محمد بن عبدالغفار عبداالله وزير الإعلام            
ن تقديم أداء تلفزيون البحرين في ظل المـشروع         والمقدم من الأخ صادق الشهابي بشأ     

الإصلاحي لجلالة الملك المفدى حفظه االله ، وهل واكبها وسايرها وانفعل ا وتفاعل             
معها معززا دعم الوحدة الوطنية ومرتقيا بلغة الخطاب الإعلامي ومعتمدا لغة الحـوار       

 ١٠اب الإعلامي ؟ ومـا     بديلاً للعنف ؟ وما هي خطتكم ومقترحاتكم لتطوير هذا الخط         

هي ملامح هذه الخطة ؟ وهل لدى وزارتكم الموقرة خطة وطنية لإعادة تفعيـل دور               
التلفزيون ؟ وكيف يمكن قياس تأثيرها على المواطنين ؟ تفضل سعادة الأخ الـدكتور              

  .محمد بن عبدالغفار عبداالله وزير الإعلام 
  

 ١٥  :وزيــــــــــر الإعلام 

ر الأخ صادق الشهابي على هذا السؤال الهام والذي   شكرا معالي الرئيس ، أشك    
يشغلني شخصيا على مدار العام ، ويشغل كذلك المسئولين في هيئة الإذاعة والتلفزيون             

الأداء ، الخطاب الإعلامـي ،      : وأستطيع أن أقسم عناصر السؤال إلى       . بنفس المقدار   
قدر الإمكان أن أبـين ذلـك   التطوير ، قياس تأثير البرامج على المواطنين ، وسأحاول        

 ٢٠دعني أذهب إلى النقطة    . باختصار لأنني أعرف أن جدول أعمال جلسة اليوم مزدحم          

المتعلقة بالتطوير فأنا منذ أن أتيت إلى وزارة الإعلام وجدت أن هيئة الإذاعة والتلفزيون 
 يمكن وجدت أنه لا : النقطة الثانية   .  إلى تطوير جذري ، هذه هي النقطة الأولى          تحتاج

أن نقوم في هيئة الإذاعة والتلفزيون ووزارة الإعلام بعمل دراسة من هذا النـوع بـل    
هناك شركات متخصصة تقوم بذلك ، وبناءً عليه تم التعاقد مع شركة كندية أمريكية              
 ٢٥لوضع دراسة فيما يتعلق بكيفية تطوير هيئة الإذاعة والتلفزيون ، وبالفعل قامت هـذه              

عد الانتهاء منه بدأنا في دراسة التقرير حيث إن الشركة وضعت           الشركة ذا العمل وب   
التقرير بما يتناسب مع الأوضاع في هيئة الإذاعة والتلفزيون وبما يتناسب مـع اتمـع    
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إعادة هيكلة  : القسم الإداري   : التطوير بصورة عامة ينقسم إلى عدة أقسام        . البحريني  
 العمل وتم تحويل هذه الهيكلة إلى مجلس الوزراء         الإذاعة والتلفزيون ، وبالفعل قمنا ذا     

الموقر ، ومجلس الوزراء أحالها إلى لجنة متخصصة لدراستها ، وإن شاء االله بعد فتـرة                
بسيطة سيتم إقرار هذه الهيكلة الجديدة ، وعناصر هذه الهيكلة الجديدة تتلاءم مع العمل   

 ٥لة إعلام بالهيكلـة العاديـة في       الإعلامي ؛ لأنه لا يمكن ربط العمل الإعلامي أو هيك         

وزارات عادية ، حيث إن العمل الإعلامي يحتاج إلى أشياء فنية أخرى غير متواجـدة               
التنظيم الإداري هو جزء أساسي من التطوير الإداري ، وبدأنا فيه           . في هياكل أخرى    

ية كمرحلة أولى وإن شاء االله سنتمكن في مرحلة قادمة من أن نطور هذه الهيئة من ناح               
التطوير الإداري ، وفي الوقت نفسه نعمل على وضع الشخصية الاعتبارية لهيئة الإذاعة             
 ١٠والتلفزيون كهيئة مستقلة وتنفيذ هذه الفكرة التي وردت أساسا في القـانون الـذي              

بموجبه تأسست هيئة الإذاعة والتلفزيون ، وكل هذه الأشياء إدارية وإن شاء االله نحـن        
ب الآخر والمهم جدا وهو التطوير البشري دون تدريب الكفاءات الجان. سائرون عليها 

ودون جلب الكفاءات لهذا العمل ، وهذا لن يتم حتى نقوم بالتطوير الإداري ، وبنـاءً     
 أول عمل قمنا به هو إنشاء مركز الأخبار ، وهذا المركز قد مر عليـه الآن                  فإن عليه

 ١٥ ا المركز حتى نطوره أكثر لأن طموحنـا       أكثر من عام ، ونجري الآن تقييما جديدا لهذ        

 أكثر ، وللأمانة فإن هيئة الإذاعة والتلفزيون ليست حسب الطموح الذي نريده             دائما
وبالنسبة للتطوير البشري فإننا تم بالعناصر      . بل لدينا طموح أكبر نريد الوصول إليه        

تأهيل ونتعاون مع   البشرية سواء الموجودة في العمل حيث نقوم بالتدريب والتطوير وال         
جامعة البحرين لتوظيف بحرينيين مؤهلين من مختلف تخصصات جامعـة البحـرين ،             

 ٢٠ بالولايـات  Atlanta في CNNوالكثير ممن يعمل في مركز الأخبار أرسلناهم إلى محطة  

المتحدة الأمريكية لتدريبهم ، وهذا النوع من التدريب مكلف جدا ، ولكننا نعرف أن              
دريب أمر أساسي لتطوير الهيئة والطريق أمامنا طويـل ، وأؤكـد أن             الاستثمار في الت  

التدريب طريقه طويل وليس حسب طموح الإخوة في هيئة الإذاعة والتلفزيون وليس            
  فيما يتعلق بـالتطوير الفـني      . حسب طموحي ولكن الأهم أن الخطوة الأولى بدأت         

 ٢٥ هيئة الإذاعة والتلفزيون     فإنه لاتزال بعض الأجهزة في     - وهذا الجانب مهم ومكلف      -

وهذا الجهاز لايزال يستخدم     Analogتعمل بجهاز قديم جدا ويسمى بالجهاز التماثلي        
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في بعض الدول كالمملكة العربية السعودية ، وعلى الرغم من أن هذه الأجهزة قديمة إلا    
  بـه أا مفيدة إلى حد ما ، وبعض الأجهزة غيرناها إلى النظام الرقمي كما هو معمول 

حيث قامت بعض محطات التلفزيون في المنطقة       ) رب ضارة نافعة  (في مركز الأخبار ، و    
بصرف ملايين الدولارات لتطوير وإنشاء محطات حديثة رقمية وقد أتمت التطوير قبل            

 ٥  Hi Definition جديدة في السوق تسمىاأربع سنوات وتفاجأت أن هناك تكنولوجي

 Hiطات الكـبيرة بتغـيير أجهزـا لتكـون     وهي مكلفة جدا وقد بدأت بعض المح

Definition     ونحن الآن نطور الأجهزة لتكون رقميـة وحـسب مواصـفات ،Hi 

Definition       حـتى لا  ) رب ضارة نافعة( ، وهذه حسنة التأخير وهذا ما قصدته بقولي
نصرف مبالغ إضافية نتيجة انتقالنا إلى النظام الرقمي ، وأؤكد للأخ صادق الشهابي أن              

 ١٠وضوع السؤال يشغل بالنا ليلاً ارا ، وهو سؤال مهم وحواركم حول التطوير مهم              م

لنا لأننا نريد الاستماع إلى آراء الناس فيما يتعلق بالتلفزيون والإذاعة والإعلام بصورة             
وفيما يتعلق بقياس التأثير فـإن هنـاك        . عامة ، وبدون آرائكم لن نستطيع أن نتطور         

تفق مع مشركة متخصصة لأننا لم نطور الأجهـزة ، ولا           شركات متخصصة ، ولم ن    
نريد أن نأتي بشركة للقياس ونحن لم ننته من تطوير الجوانب الأساسية ، وعندما ننتهي               
 ١٥من الجوانب الأساسية سنأتي بشركة عالمية حتى نستفيد من طريقة القيـاس وليكـون            

مركز الدراسات والبحـوث  عملنا علميا ، ونحن لم نقف عند هذا الحد بل تعاقدنا مع     
وشكلنا فريقًا معه لقياس التأثير على مستوى البحرين بالأشياء الموجودة حتى يكـون             

  .تمهيدا للتعاقد مع الشركة العالمية لاحقًا بعد سنة أو سنتين ، وشكرا 
  

 ٢٠  :الرئيـــــــــــــــس

الأخ تفـضل    يود الأخ السائل التعقيب على رد سعادة الوزير ؟           هل ، شكرا
   .صادق الشهابي

  

   :صادق الشهابي العضو
 ٢٥شكرا سيدي الرئيس ، استمعت بعناية فائقة إلى رد سعادة الوزير الشفهي 

ولكنني أردت من سؤالي لسعادته أن أتمكن من الاطلاع عليه مكتوبا وخصوصا أنني 
ة تقدمت ذا السؤال منذ أكثر من أربعة أسابيع ، وأنا أقدر وأثمن انشغال سعاد

 في البداية - سعادة الرئيس -واسمح لي . الوزير وأنشطته الخارجية في الفترة الأخيرة 
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أن أتقدم بالشكر والتقدير لسعادة الوزير على تعقيبه الكريم والشكر موصول إلى جميع 
كان قصدي من السؤال هو الارتقاء بمضمون الخطاب . العاملين المخلصين في وزارته 

يواكب التطورات السياسية والديمقراطية التي تشهدها البلاد منذ الإعلامي البحريني ل
 لبرنامجه الإصلاحي بعد الميثاق ووضع - حفظه االله ورعاه -عهد جلالة الملك المفدى 

 ٥خطة شاملة لتطوير الخطاب الإعلامي البحريني ليواكب هذه الحقبة من العهد الزاهر ، 

ي وقدرته على إعادة صياغة الرأي العام ولكنني أعتقد أن الاهتمام بالخطاب الإعلام
والتأثير في السلوك والثقافة السائدة يتطلب وجود استراتيجية بعيدة المدى ، وأرى أن 
الوزارة تفتقر إلى وجود هذه الخطة التي لو وجدت لما احتاج سعادة الوزير أن يجيب 

يهاته لأحد عن السؤال الذي قدمته شفاهة بل كان من السهولة بمكان أن يعطي توج
 ١٠طاقم الوزارة أو مستشاريها لإعداد الرد وتلخيصه من ملفات الخطة المعدة لو كانت 

لذا فإنني في المقام الأول أود أن أسجل عدم تفهمي للأسباب التي . متوافرة سلفًا 
دعت إلى التأخير وتقديم الرد بصورة شفهية وهذا دليل على أن الوزارة قد لا تمتلك 

سعادة الرئيس ، يقترب عدد سكان البحرين . سبة متكاملة وشاملة خطة إعلامية منا
 ألف نسمة لكن نسبة مشاهدة تلفزيون البحرين مقارنة بالتلفزيونات ٨٠٠من 

 ١٥الأخرى مجهولة لدينا ، ولم تطلعنا الوزارة على أية إحصائيات علمية شاملة في هذا 

ى الأداء ونسبة التغيير الجانب ، كما أا لم تصدر تقارير دورية تتحدث عن مستو
ومع كثرة الأنشطة والفعاليات الثقافية والاقتصادية . التي تطرأ عليه سلبا أو إيجابا 

والسياسية والاجتماعية التي تحتضنها مملكة البحرين إلا أن كثيرا من المشاهدين يتابعون 
 سعادة الوزير الكثير من هذه الفعاليات في المحطات الفضائية الأخرى ، وهنا نتوجه إلى

 ٢٠بالسؤال عن السبب الذي لا يجعل تلفزيون البحرين مواكبا وجذابا للمشاهد لهذه 

عندما نتحدث عن العهد الإصلاحي الزاهر والانفتاح الذي قاده جلالة . الفعاليات 
الملك حفظه االله ورعاه بكل اقتدار وحكمة وأصبح حديث العديد من المحطات 

ية ؛ نجد علامات استفهام بشأن مواكبة تلفزيون البحرين لهذا الفضائية العربية والعالم
الحدث ، وفي إحدى الندوات المهمة بالاحتفال بمرور ست سنوات على صدور الميثاق 

 ٢٥إن الميثاق لم يحظ بالعناية الكافية من الناحية : " الوطني قال أحد المنتدين البارزين 

أين الإعلام من الميثاق رغم " . ت الست الإعلامية والسياسية والدراسية خلال السنوا
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كونه الحاكم للتطورات السياسية والاجتماعية والثقافية في مملكتنا الدستورية ؟ سعادة 
الرئيس ، أتمنى أن يكون صدر سعادة الوزير واسعا لأنقل له ما نسمعه كثيرا من محبي 

تفادة من باقة القنوات هذا الوطن الذين يعتقدون أن أجهزتنا الإعلامية لم تقم بالاس
الفضائية التي يديرها تلفزيون البحرين ، ولا يعلم الكثير منهم الطريقة التي يتم خلالها 

 ٥ مع هناك سؤالاً. توظيف هذه الأقنية ، وأقصد أجهزتنا الإعلامية من قنواتنا الفضائية 

اقات  في الكوادر الإعلامية المدربة أم هناك طهل لدى الوزارة نقص: يطرح نفسه 
أم موارد هيئة الإذاعة والتلفزيون ا على الإبداع والتطوير والتحديثمعطلة لعدم قدر 

المالية قليلة وتحتاج إلى زيادة ؟ وأخيرا ، أختتم تعقيبـي وأقتبس فقرتين أو ثلاثًا مما 
قاله معالي نائب رئيس مجلس الوزراء الشيخ محمد بن مبارك آل خليفة أثناء زيارته 

 ١٠إن الوقت قد حان لإعداد هيكلة جديدة للعاملين في الحقل : " علام لوزارة الإ

الإعلامي الرسمي تواكبها برامج تدريبية كفوءة مطعمة بالخبرات التي تصقل الكفاءات 
الوطنية وتحقق لها الاستقرار الوظيفي الذي يحفز نحو المزيد من الإبداع والتميز 

 وفي إشارة أخرى قال معالي الشيخ محمد " .والإنتاج وإيجاد كوادر إعلامية جديدة 
الإعلام المرئي والمكتوب يجب أن : "  الوزراء  مجلسبن مبارك آل خليفة نائب رئيس

 ١٥يكون مواكبا للنهضة التنموية التي تشهدها البلاد ومشاركًا أساسيا فيها ، وإن العمل 

واطنة والولاء السياسي والمسيرة الديمقراطية يجب أن يواكبها إعلام يرسخ روح الم
، ودعا معاليه إلى إسراع الخطى في تطوير الجهاز الإعلامي والانطلاق به إلى " والقيم 

مرحلة جديدة تجعل الإعلام البحريني قادرا على أن يأخذ مكانته في ظل المنافسة القوية 
ر سعادة الرئيس ، أكرر الشكر والتقدير لسعادة وزي. بين المحطات والوسائل الإعلامية 

 ٢٠. الإعلام الأخ الكريم الدكتور محمد بن عبدالغفار عبداالله وإلى العاملين المخلصين معه 

وأرجو أن يكون صدره واسعا مفعما بالحب والرضا لما أفضت به من تعقيب متمنيا له 
دوام التوفيق والنجاح لمواجهة التحديات الكبيرة التي يضطلع ا جهاز الإعلام ، 

  . وشكرا 
  

 ٢٥   :ـــــــــــــــسالرئي

   . سعادة الأخ الدكتور محمد بن عبدالغفار عبداالله وزير الإعلام تفضل ، شكرا
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  : وزيــــــــر الإعلام
أشكر مرة أخرى الأخ صادق الشهابي ، وأشكره على          الرئيس ،    معالي شكرا

 هذه الصراحة في الطرح حيث إن هذه الآراء الصريحة هي التي نستفيد منها وهي التي              
نرحب ا لأنه من المهم جدا أن تتفاعل المؤسسات الرسمية مع مجلس الشورى ومجلس              
 ٥النواب في طرح الأسئلة ، وهذا النوع من المناقشة هو الذي يوصلنا إلى الحلول ، ولا                

سأحاول أن أرد على بعـض  . يوجد شخص واحد يستطيع أن يحل جميع المشكلات       
لقد ذكر أنه لا توجد خطة وأنا       . دق الشهابي   النقاط التي وردت في تعقيب الأخ صا      

أشرت في ردي على سؤاله إلى أننا أتينا بشركة أجنبية وقد عملت في البحرين عـدة                
شهور ، لماذا ؟ لكي تضع خطة ، إذن الخطة موجودة ، والإشكاليات التي تواجهننـا         

 ١٠  بن مبـارك   لقد أشرت إلى زيارة معالي الشيخ محمد        . هي في كيفية تنفيذ هذه الخطة       

وزارة الإعلام وقد كانت هذه الزيارة في غاية الأهمية وبتوجيه من صاحب            لآل خليفة   
السمو رئيس الوزراء لاهتمامه بالإعلام ، وأنا سأكون معكـم في غايـة الـصراحة         
فالإعلام بدون أموال لا يمكن تطويره ، وكل من يعرف في الشأن الإعلامي يعرف أن 

طائلة على تطوير الإعلام ، وبعض المسلسلات التاريخية هناك حكومات تصرف مبالغ  
 ١٥لماذا لا تنـتج هيئـة الإذاعـة        :  ملايين دولار ، والبعض يسأل       ٣تكلف أكثر من    

والتلفزيون مسلسلاً تاريخيا ؟ المبالغ المرصودة لإنتاج الدراما زهيدة مقارنة بالشركات           
وزارة الإعلام وهيئة الإذاعـة     التي لديها إمكانيات مالية كبيرة ، ويجب أن نعرف أن           

والتلفزيون لن تتطور إلا من خلال رصد ميزانية لها ، والميزانية المرصودة في الوقـت               
الحالية بالكاد تسير عمل الوزارة ، وبدون ميزانية حقيقة لن نتطور ، فكيف نستطيع              

 ٢٠ب  وكما قلت فإن التـدري  -شراء أجهزة حديثة وندرب شبابنا في المؤسسات الراقية         

   حتى يـأتوا بحـصيلة جيـدة مـن الخـبرة التلفزيونيـة وفي اـالات                -مكلف  
 الأخرى ؟ فيما يتعلق بزيارة معالي الشيخ محمد بن مبارك آل خليفة فإننا قدمنا تقريرا         
وسنقدم تقريرا آخر عن هيئة الإذاعة والتلفزيون حتى يتم الاطلاع علـى حاجـات              

  لدينا بعض المباني عمرهـا أكثـر       . لموجودة  الوزارة ولكي نتمكن من تطوير الخطة ا      
 ٢٥ سنة ، ولدينا أجهزة قديمة ، فكيف يمكن أن أتطور بـدون وجـود المبـاني         ٤٠من  

والأجهزة الحديثة ، وأنا سأكون صريحا معكم كما أنتم صريحون معي فقد أنتجنـا              
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مـستواه  ، وحاولنا قدر الإمكان أن يكون       ) الطريق إلى الديمقراطية  : (فيلما وأسميناه   
راقيا واستعنا بشركة لها خبرة ، وقد كان فيلما موفقًا والله الحمد وقد أنـتج باللغـة                 

 دقيقـة  ١٥العربية وباللغة الإنجليزية وتم توزيعه ، وكذلك عملنا فيلما اقتصاديا مدته           
وقد وزع على الكثير من المؤسسات ، ومن شاهده أشاد به وقد حاولنا أن تكـون                

 ٥  ، أعتقد أنني أجبت عن أغلب الأسئلة وأعتـذر إذا فـاتني شـيء               . ميزانيته معقولة 

  . وشكرا 
  

   :الرئيـــــــــــــــس
   . صادق الشهابي ، تفضل الأخ شكرا

  ١٠ 

  :العضو صادق الشهابي 
 إلى سعادة الـوزير وأتمـنى أن    يأقدم شكري وتقدير   سيدي الرئيس ،     شكرا

  .، وشكرا  الوزارة اجههاتويمكنه االله من مواجهة هذه التحديات التي 
      
 ١٥   :الرئيـــــــــــــــس

وأشكر سعادة الدكتور محمد بن عبدالغفار عبداالله وزير الإعلام  ، شكرا
ونظرا لتواجد الأخ وزير الإعلام معنا سنناقش الآن بند . لحضوره وإجابته الوافية 

  نون بشأن تنظيم الصحافة تقرير لجنة الشئون التشريعية والقانونية بخصوص الاقتراح بقا
إبراهيم بشمي ، جمال فخرو ، : والنشر ، والمقدم من أصحاب السعادة الأعضاء 

 ٢٠وأطلب من . عبدالرحمن جمشير ، الدكتور الشيخ خالد آل خليفة ، خالد المسقطي 

  .الأخت الدكتورة فوزية الصالح مقررة اللجنة التوجه إلى المنصة فلتتفضل 
  

  : ة الصالحالدكتورة فوزي العضو
  .، وشكرا بداية أطلب تثبيت التقرير في المضبطة  الرئيس ، سيدي شكرا

  ٢٥ 
  

   :الرئيـــــــــــــــس
  هل يوافق الس على تثبيت التقرير في المضبطة ؟ ، شكرا

  

 ٣٠  )أغلبية موافقة(
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   :الرئيـــــــــــــــس
  .إذن يثبت التقرير في المضبطة 

   ) ١٢٩ صفحة / ١انظر الملحق (
   :الرئيـــــــــــــــس

 ٥  .تفضلي الأخت مقررة اللجنة 
  

   :العضو الدكتورة فوزية الصالح
تمت المناقشة والموافقة على الاقتراح بقانون بشأن تنظيم  الرئيس ،   سيدي شكرا

الصحافة والطباعة والنشر في دور الانعقاد الثاني من الفصل التشريعي الأول بالإجماع            
 ١٠م أحال صاحب المعـالي     ٢٠٠٧ مايو   ٣م ، وبتاريخ    ٢٠٠٤اير   ين ١٩وذلك بتاريخ   

 من  ٥رئيس الس الاقتراح بقانون إلى لجنة الشئون التشريعية والقانونية والمقدم من            
إبراهيم بشمي ، جمال فخرو ، عبـدالرحمن جمـشير ،           : السادة أعضاء الس وهم     

ت اللجنـة الاقتـراح   وقد ناقـش . الدكتور الشيخ خالد آل خليفة ، خالد المسقطي       
 مايو واجتمعت اللجنة بعدد     ٢٤ و ١٦ و ١٣ اجتماعات بتاريخ    ٣بقانون المذكور في    

 ١٥من مسئولي وممثلي الجهات ذات العلاقة من وزارة الإعـلام وجمعيـة الـصحفيين ،      

تـرى  .  في الس    وتدارست اللجنة آراء الجهات المعنية ورأي المستشارين القانونيين       
الـتي   والنـشر  والطباعة الصحافة  في إطار تعزيز حريةيأتي بقانون حالاقترا نأاللجنة 

، وأكدها أيضا ميثـاق    منه٢٤ و٢٣المادتان  البحرين وبخاصة مملكة  دستورهاأكد
حرية الحصول علـى   والصحافة  حريةيؤكد مبدأ بقانون ن الاقتراحإ. العمل الوطني 
 ٢٠ الصحافة من أشكال الرقابة على، وإلغاء أي شكل  وحماية سرية مصادرها المعلومات

حرية إصدار الصحف وحرية     ، و  والتشريعات العادلة ر ،   بما يتلاءم مع الدستو    والنشر
حقوق الصحفيين والكتـاب في       وضمان  ، استقلالية المؤسسات الصحافية  و  ، إنتاجها

الـصحف الـتي      وحرية المواطن في الحصول على المعلومات من        ، التعبير عن آرائهم  
مبـادئ    وحرية التعبير ضـمن     ،  وتشجيع الاستثمار فيها    ،  وحرية الطباعة   ، يختارها

 ٢٥ .البحريني  في إطار العادات والتقاليد العريقة للمجتمع ،الدستور وميثاق العمل الوطني

للرقابة الشعبية على مؤسسات اتمع مـن خـلال    وسيلة الصحافة أنوترى اللجنة 
والمعلومات في إطـار الدسـتور والميثـاق         بار ونشر الأخ   ، التعبير عن الرأي والنقد   
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  ، للمجتمع وحقوق وحريـات الآخـرين       مع احترام المقومات الأساسية     ، والقانون
نـا ؛ لـذلك     الوجه المقرر قانو   الحفاظ على قيم اتمع وأخلاقه وأمنه القومي على       و

لطباعـة  توصي اللجنة بجواز النظر في فكرة الاقتراح بقانون بشأن تنظيم الصحافة وا           
  .والنشر ، وشكرا 

  ٥ 

    :الرئيـــــــــــــــس
   . إبراهيم بشمي تفضل الأخ ، شكرا

  

   :إبراهيم بشمي العضو
 ١٠بسم االله الرحمن الرحيم ، بداية أسوق الشكر لأهله ،  الرئيس ، سيدي شكرا

والشكر موصول لجلالة الملك إذ لولا رؤاه الإصلاحية واهتمامه الشخصي بالحريات 
ولقد أوضح جلالته . فية وبكرامة الصحافي لما رأى مقترح هذا القانون النور الصحا

موقفه بأشد الوضوح بدءًا بتشكيل لجنة تفعيل الميثاق التي أرست مبادئ قانون صحافة 
  متطور يلبي حاجات المرحلة الإصلاحية ، ومؤكدا جلالته في أكثر من موقف وهو 

 ١٥الصحافي .  ولا نريد أن نكون دولة بوليسية لا سجن لصحافي بسبب رأيه ،: " يعلن 

إن " . إذا تعرض للحبس سوف يخاف ويتردد في الكتابة والتعبير عن رأيه مستقبلاً 
جلالته يقف مع حرية الكلمة وحق الصحافة في الانتقاد ويرى ضرورة أن يرسخ كل 
ذلك في قانون الصحافة والنشر ، ويكلل جهود ونضالات الصحافيين في مملكة 
البحرين الذين ساهموا مساهمة فعلية في وضع هذا القانون من خلال المحاورات 

 ٢٠سيدي الرئيس ، . والندوات وورش العمل ومختلف الكتابات الصحفية التي نشرت 

هذه اللحظات التاريخية التي نقف أمامها في مجلس الشورى الموقر الذي أثبت حرصه 
 عن بقية قوانين الصحافة في الوطن وتفهمه لصدور قانون للصحافة متطور ومتمايز

العربي ، والذي سوف يكرس ثوابت ومبادئ أساسية نرجو أن تكون نبراسا 
إن مجلس الشورى الموقر سوف يكرس قانونا للصحافة . للصحافيين في الوطن العربي 

 ٢٥يرسي إلغاء عقوبة الحبس للصحافيين ليس لأم يتمايزون عن غيرهم من المواطنين بل 

مكلفون بواجب للقيام بدورهم الرقابي كسلطة رابعة في الكشف عن مواطن لأم 
. الزلل في اتمع من منطلق أن النقد البناء أمر حتمي ومطلوب في الدول الديمقراطية 
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إن تكريس حرية ودور الصحافي والصحافة كسلطة رابعة تمارس دورها الرقابي من 
لمهنة كي تعبر عن ضمير الوطن دون تضارب أو تعارض مع قواعد وأخلاقيات ا

سيدي الرئيس ، إن مجلس الشورى الموقر قد أقر في . وهويته بفئاته وأطيافه كافة 
م بالإجماع مثل هذا المقترح ونأمل ألا يتعرض مثل هذا ٢٠٠٤التاسع عشر من يناير 

 ٥المقترح لما تعرض له سابقًا من مداخلات وتداخلات أدت إلى وأده في الدورة 

ونأمل من السلطة التنفيذية الموقرة أن تعطينا الأمثولة الجميلة في . ة الأولى التشريعي
تكريس ذلك المفهوم الحضاري من التطبيق العملي للتعاون بين السلطتين التنفيذية 
والتشريعية لإصدار مثل هذا المقترح ، ومثلما طبق مجلس الشورى الموقر هذا المفهوم 

سيدي الرئيس ، إن . ن مفاصل تجربتنا الديمقراطية من التعاون في أكثر من مفصل م
 ١٠قانون الصحافة يتماشى ومتطلبات العمل الصحافي ل مجلس الشورى الموقر اقتراح

ن التنمية السياسية والديمقراطية تبدأ أولاً إالحديث والتطور الديمقراطي في المملكة ، و
، فإما أن ننتصر بوجود صحافة حرة ، وحرية الصحافة هي أخطر وأهم المعايير 

للحرية والديمقراطية وإما أن نصطف في الصف المضاد ، صف المناهضين للحريات 
  .   وشكرا وهذا ليس هو ديدن مجلس الشورى الموقر ،، وللديمقراطية 

  ١٥ 
   :الرئيـــــــــــــــس
   . السيد حبيب مكي ، تفضل الأخ شكرا

  

  : العضو السيد حبيب مكي
 ٢٠بداية أقدم الشكر إلى أصحاب السعادة مقدمي هذا  الرئيس ، سيدي شكرا

الاقتراح ، وعلى الجهد المبذول من جانبهم في سبيل إخراج المقترح ذه الصورة وما 
إن هذا المقترح كما أراه . امتاز به من موضوعية مثالية ونظرة تقدمية وحضارية 

زيز حرية الرأي يواكب كل التطورات الديمقراطية التي نعيشها ، فهو يعمل على تع
 دستور المملكة وخاصة في أكدهاوالتعبير ، وحرية النشر والصحافة والطباعة ، والتي 

 ٢٥ من الإعلان ١٩ وكذلك ميثاق العمل الوطني ، كما يجسد المادة ٢٤ و٢٣المادتين 

العالمي لحقوق الإنسان ، إضافة إلى أنه يعمل على تحقيق بعض طموحات الصحفيين 
 عن آرائهم وأفكارهم ، فحق التعبير والنشر ، وفقًا لمقومات اتمع والكتاب في التعبير

الأساسية وحقوق وحريات الآخرين وفي إطار العادات والتقاليد العريقة للمجتمع 
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  البحريني وضمن مبادئ الدستور وميثاق العمل الوطني ؛ يضاهي الحق في الحياة 
ي ذي رؤية إصلاح سياسي وثقافي معالي الرئيس ، إن بناء مجتمع ديمقراط. والعيش 

واجتماعي يحتاج إلى نقلة خاصة في مسار الصحافة ترتكز على عدة مبادئ طمعا في 
تحقيق صحافة حرة ومعبرة ومصانة ، فالقانون المطروح أمامنا ركَّز على مبادئ أساسية 

 ٥حرية الحصول على المعلومات وحماية سرية مصادرها ، تيسير شروط : تقوم على 

ر الصحافة ، تأكيد حرية الطباعة والنشر وتشجيع الاستثمار فيها ، استقلالية إصدا
المؤسسات الصحافية ، إلغاء أي شكل من أشكال الرقابة على الصحافة والنشر وفك 

 عن قانون العقوبات وخاصة طلب إلغاء الحبس - قانون الصحافة -ارتباط القانون 
انون يقوم على دعم الحريات الصحفية ، ومنح  هو ق- يا معالي الرئيس -إذن . ائيا 

 ١٠الصحفيين ضمانات قانونية لممارسة دورهم وحقهم الرقابي في اتمع ، وحفظ حقوق 

الصحفيين والكتاب في التعبير عن آرائهم ، وتنظيم جانب عمل الصحافة بتعزيز 
ا ، إنني أثمن أخير. دورها وتنمية قدراا لمواكبة التطورات المتلاحقة في مجال الصحافة 

وأقدر تفهم وتعاون مقدمي الاقتراح مع لجنة الشئون التشريعية القانونية عند مناقشة 
الاقتراح وعليه أرجو من زملائي أصحاب السعادة أعضاء الس الكرام الموافقة على 

 ١٥  .، وشكرا توصية اللجنة بجواز النظر في فكرة الاقتراح 

  
   :الرئيـــــــــــــــس
   .عبدالرحمن عبدالسلامالأخ تفضل  ، شكرا

   
 ٢٠  :عبدالرحمن عبدالسلام  العضو

بسم االله الرحمن الرحيم ، سأبدأ من اية ما أردت أن            الرئيس ،    سيدي شكرا
 ؟ أعتقد   حما الداعي لتقديم مثل هذا الاقترا     : أولاً  . أقوله ومن ثم سأتسلسل إلى أعلى       

هـو تخفيـف    : عمل الصحافة ، والثاني     هو تنظيم   : السبب الأول   : أن هناك سببين    
سيدي الرئيس ، لو    . العقوبة على الصحفي ، وبالذات إلغاء العقوبة المقيدة للحريات          

 ٢٥كان الداعي لهذا القانون هو السبب الأول لكان بالإمكان تعديل مواد قانون الصحافة         

ا ركز م ، لكن يبدو أن الهدف الرئيسي هو العقوبة ، كم٢٠٠٢ الصادر سنة  ٤٧رقم  
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، ومن خلال قراءتي لقانون العقوبات وما اشـتمل    أخي وزميلي إبراهيم بشمي اعليه
عليه من مواد وجرائم وعقوبات أرى أنه ساوى بين الناس ، كما أن الدستور ساوى               

 القانون ، والإسلام قبل القانون ساوى بين الناس بل ضاعف العقـاب             فيبين الناس   
يا  ﴿:  عليه وسلم ، قال تعالى       الرسول صلى االله   هو أعلم بالشرع كزوجات      على من 

 ٥ منكن بفاحشة مبينـة  من يأت ﴿ ، وقوله تعالى     ﴾نساء النبي لستن كأحد من النساء       

 بـن  االله عليه وسلم استشفعه أسامة       ى، والرسول صل   ﴾يضاعف لها العذاب ضعفين     
 االله عليـه    ىرأة المخزومية من سادة العرب حينما سرقت وأراد الرسول صل         لمزيد في ا  

 االله  ىوسلم أن يقطع يدها وجاء بنو مخزوم يتشفعون أسامة لأنه حب رسول االله صل             
 االله عليـه وسـلم   ىعليه وسلم وهو ابن زيد بن ثابت الذي كان عند الرسول صـل  

 ١٠يا رسول االله سيدفعون ما سرقت ويعوضون المسروق        : ويدعى زيد بن محمد ، فقال       

واالله لو أن  ؟تستشفع في حد من حدود االلهأيا أسامة :  عنها ، فقال رسول االله       فاعف 
 أنا لا أعلم كيف أطبق مواد الدستور ومواد         . يدها   تفاطمة بنت محمد سرقت لقطع    

الناس سواسية في  : " ١٨القانون العام وهو قانون العقوبات ؟ الدستور يقول في المادة 
، وأنـا   " لحقوق والواجبات   الكرامة الإنسانية ويتساوى المواطنون لدى القانون في ا       

 ١٥أقول إن جريمة التشهير وجريمة إظهار البيانات الكاذبة وجريمة إدخال البلد في مشكلة             

عتبرها جريمة وأعاقب من ينشر     أوطنية وقضية أمن خارجي وقضية أمن داخلي ؛ هنا          
هذه البيانات بالحبس أو بالحبس والغرامة أو الغرامة ، والصحفي بيده سلاح أشد من              

ي وسيلة إعلام أخرى ، فالذي يوزع ورقة في السوق ويمسك على أنه يوزع بيانات               أ
  كاذبة عن الدولة ؛ يسجن بموجب قانون العقوبات ، والـذي ينـشر في الـصحيفة        

 ٢٠ ألف إنسان ساكن في البحرين لا يعد فعلـه جريمـة ويعاقـب بالعقوبـة          ٧٠٠لـ  

ريمة وإن مـست أمـن الدولـة        المنصوص عليها في هذا الاقتراح وهي الغرامة ، فالج        
  : تقـول    ٢٣المادة  .  آلاف دينار    ١٠الخارجي أو الداخلي فإن الغرامة لا تزيد على         

حرية الرأي والبحث العلمي مكفولة ، ولكل إنسان حق التعبير عن رأيه ونـشره               " 
، " بالقول أو الكتابة أو غيرهما وذلك وفقًا للشروط والأوضاع التي يبينها القـانون              

 ٢٥انون ليس حكرا على قانون الصحافة إنما أي قانون يمس هذه الجريمة أو يمس هذه               والق

 ٢٤سيدي الرئيس ، المادة   . الوظيفة أو يمس هذه العقوبة ، إذن المقصود كل القوانين           



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٦٩(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

، وأريد أن أستوضح    " وفقًا للشروط والأوضاع التي يبينها القانون       : " تقول كذلك   
هل وجدوا أن قانونا يميز بـين       : ئون التشريعية والقانونية    أمرا من الإخوة في لجنة الش     

، ١٦٠، ١٣٣وا مواد قانون العقوبات أالمواطنين في بلد واحد ؛ يعد دستوريا ؟ هل قر  
وا قانون الـصحافة الـسابق      أ ؟ هل قر   ٣٦٥ إلى المادة    ١٧٢،  ١٦٩،  ١٦٥،  ١٦١

 ٥الجرائم التي  : لية الجنائية   المسئو:  ثم الفصل السادس     ٦٥واطلعوا على القيود في المادة      

 التي تكلمت عن جـرائم النـشر في         ٧٥ إلى المادة    ٦٨تقع بواسطة النشر من المادة      
مع عدم الإخلال بأية عقوبة أشد ينص عليها قانون العقوبات أو           : " الصحافة وقالت   
 هذه الفقرة لم ترد في المقترح ، إذن الجرائم التي وردت في قـانون      ؟ "أي قانون آخر    

الصحافة محددة ، ولا يشار أبدا إلى أي قانون آخر وكأن الـصحفي لا يخطـئ ولا                 
 ١٠لم تقتل :  بيده سلاح إذا أطلقه وقتل نقول له - من وجهة نظري -يذنب ، بينما هو    

النشر لتشويه سمعة الناس أو للتعرض لأمن       وبيده سلاح ومصرح به ، إا جريمة ،         !! 
 شابه ذلك كلها جرائم يجب أن يتـساوى فيهـا           الدولة الداخلي أو الخارجي أو ما     

أمامكم الآن قـضية موجـودة في       . المواطنون كبيرا وصغيرا ، مسئولاً وغير مسئول        
الصحافة وإذا صدر هذا الاقتراح فوفق أي قانون نتعامل معهـا ؟ نـشر في إحـدى      

 ١٥ عن طريق شيك ،    دخل في حسابه مبلغ معين    أب أنه   الصحف عن نائب في مجلس النوا     

أليس هذا تشويه سمعة ؟ إذا أنا تكلمت عن أي أحد بورقة وزعتها على الناس فـإن                 
كم من الصحف   ! ذلك يعد جريمة ولكن إذا نشر ذلك في الصحافة أفلا يعد جريمة ؟            

أنا حـصلت لي    ! ؟ذلك ليس جريمة    : تتكلم عن سمعة الآخرين وأعراضهم ؟ وأقول        
أوقـف  : رئيس التحرير وقلت لـه      مشكلة قبل سنتين أو ثلاث تقريبا وقد كلمت         

 ٢٠الصحفي وإلا سأرفع عليكم قضية فمنع الصحفي وكان من حقي أن أرفـع عليـه               

أرى أن الصحفي هو كأي إنسان معرض لأن يرتكب ذنبـا           . دعوى ولكني لم أفعل     
عن طريق وظيفته ، بل هنا في قانون العقوبات فإن الذنب الذي يرتكبه الموظف العام               

ي أو بالاختلاس أشد عقوبة من الموظف في القطاع الخاص ، لماذا ؟             بتزوير مستند رسم  
لأنه يفترض في الموظف العام أن يكون أمينا وشريفًا وألا يرتكب مثل هذه الجرائم ،               
 ٢٥وعندما أأتى إلى الصحفي الذي يفترض أن يكون أمينا على أعراض المسلمين وأعراض       

أنا لا أقـول كـل      !!  عليه العقوبة    الناس وأمن الدولة الداخلي والخارجي ؛ أخفف      
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 وترتكب مثل قلة معدودة على الأصابع ربما تخطىء ، فهناك بعض الكتاب والصحفيين
هذا الذنب ، فيجب أن نوحد العقوبة لجميع الناس حتى يتساوى الناس أمام القانون ،               

  .وشكرا 
  

 ٥ :الرئيـــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضل الأخ السيد ضياء الموسوي 
  

 :العضو السيد ضياء الموسوي 

شكرا سيدي الرئيس ، بسم االله الرحمن الرحيم ، أعتقد أن الدول الغربية تعتبر              
 ١٠من الدول المتقدمة وتقدم الدول الغربية هو بفضل الصحافة ، فدولة دون صحافة حرة       

لا يمكن أن تكون دولة متقدمة أو حضارية ، وكتجربة عايشتها في الصحافة فـنحن               
ين أسنان التمساح ، بين غضب الجمهور وبين زعل الوزير وبـين مزاجيـة              نجلس ب 

عبر عن رأيـك ،     تستطيع أن   تالصحيفة أحيانا ونعاني من مشكلة حقيقة ، فأحيانا لا          
ولكن اليوم عندما نتكلم في الخارج فأكثر ما ينفتح في ذهننا هو الصحافة البحرينيـة               

 ١٥لمشروع الإصلاحي لجلالة الملك الذي     كشيء جميل وجد في البحرين ، وهذا بفضل ا        

أعطى الصحافة البحرينية أوكسجين الحرية وهذا الأوكسجين يجب ألا يزول وحـتى            
يتحقق ذلك يجب ألا يسجن هذا الصحفي ، فعندما يجرجر إلى المحاكم فلا يستطيع أن             

 ولكـن في   الصحفي لونه أزرق وجلده مخملـي  يبدي رأيه ، وليس معنى ذلك أن دم       
لماذا تكون للنواب حصانة ؟ ولماذا تكون لأعضاء مجلـس الـشورى            :  نقول   المقابل

 ٢٠حصانة ؟ ولماذا تكون للقضاة حصانة ؟ لأن هناك اعتبارات معينة ونحن لا نطالـب               

بحصانة الصحفي ولا نقول إنه لا يمكن أن توضع مواد معينة تضبط حالة الخطـأ أو                
حيفة أو بوزارة ومـا إلى ذلـك ،   الوقوع في الخطأ أو التشهير بشخصية معينة أو بص       

أرشدونا إلى حل ، وعندما نطلع على قوانين الدول المتقدمة نجد أا لا تقوم بجرجرة               
الصحفي إلى المحاكم ، فهناك غرامة مالية وهناك عدة أمور وإجراءات تجعل الصحفي             

 ٢٥وما قدمه  يكون منضبطًا في كتابة المقال والتقرير ، ولهذا أعتقد أن هناك حلولاً كثيرة              

إن أردنا صحافة حرة ومجتمعا     : وأقول  . الإخوان من اقتراح هو بالفعل اقتراح متقدم        
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حرا ومزيدا من جرعات التقدم والتطور فلنوجه أعيننا إلى الغرب في هذا الموضـوع ،    
وصحيح أننا قد نختلف مع الغرب في بعض المواقف ولكن من أفضل ما يعيشه الغرب               

 وقد نتحمل مجتمعا بلا قانون ولكن لا نتحمل مجتمعا بلا صحافة            اليوم هو الصحافة ،   
 ، وفي مواده أيضا إجـراءات  الاقتراححرة ، ولهذا أتمنى أن نصوت بالموافقة على هذا         

 ٥  تحد من أن يتخذ الصحفي طريقًا مشوها فيقول أي كلام أو يجـرح أو ينتقـد أي                 

 عنك  ى هي مهنة المتاعب ، فلن يرض      إن مهنة الصحافة  بالفعل  : وختاما أقول   . إنسان  
ك ويريد أن يلقي على نافذتك الحجارة بسبب موقف         ئأحد فالكثير يبحث عن أخطا    

معين أو رأي معين ، وكما أن هناك حصانات متنوعة فالصحفي يجب أن يعطى مزيدا      
من الحرية لأن كمية الحرية الموجودة في بعض الدول العربية لا تـستطيع أن تغـني                 

 ١٠واحدا ، ونحن في البحرين اليوم نشهد حرية جميلة ونشهد تقدما على مستوى           صحفيا  

عالٍ وذلك بفضل المشروع الإصلاحي لجلالة الملك ، وعندما نقف كلنا موقفًا واحدا             
  .مع الصحافة فسيكون موقفًا تاريخيا ومشرفًا وحضاريا في تاريخ البحرين ، وشكرا 

  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

١٥ رئيس لجنة الـشئون التـشريعية       ا ، تفضل الأخ محمد هادي الحلواجي      شكر 

   .والقانونية
  

 :العضو محمد هادي الحلواجي 

شكرا سيدي الرئيس ، في الواقع أن اللجنة اطلعت على الاقتـراح بقـانون              
 ٢٠ومعظم أعضاء اللجنة كانوا أعضاء في اللجنة السابقة في الفصل التشريعي السابق وقد             

 كنت أتمنى أن هالاقتراح ، وأنا شخصيا مع معايشتي للاقتراح السابق وإقرار       أقروا ذات   
            نكون في مرحلة مناقشة هذا الاقتراح وهو بصورة مشروع قانون ، واللجنة لم تـأت
بجديد إن أقرت فعل السلطة التشريعية ، والسلطة التشريعية في الفصل السابق أقـرت              

فيذية من أسباب ومبررات لإسقاط المشروع بعد       هذا الاقتراح ، وإذا كان للسلطة التن      
 ٢٥أن أقر في صورة الاقتراح فلا أعتقد أنه يجوز للسلطة التـشريعية أن تـصادر حقهـا       

بنفسها ، فهذا الحق أقرته السلطة التشريعية وهذا الاقتراح أقرته السلطة التشريعية بل             
قتراح وبعد ذلـك    نحن الآن نعاتب السلطة التنفيذية وكيف أا أسقطت مثل هذا الا          
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يأتي الاقتراح مرة أخرى لدى السلطة التشريعية نفسها التي يفترض أا أقـرت هـذا          
اللجنة لم تفعل شيئًا إلا أا      ! الاقتراح وأدخل في جدل مرة أخرى وأرفضه لأسباب ؟        

أقرت ما أقرته السلطة التشريعية وأكدت دور السلطة التشريعية ولأنه لا يجوز للسلطة             
ة أن تتنازل عن حقها ، والموضوع تعاملت معه اللجنـة بـشكل إجمـالي ،            التشريعي

 ٥وأخيرا نحن نريد أن نصوت تصويتا      .  مادة   ٨٠فالاقتراح بقانون يتكلم عن أكثر من       

واحدا يتعلق بفكرة هذا الاقتراح ، فهل يجب أن أنظر إلى كل حرف من حروف هذا                
احا واحدا في هذا الس ، خاصـة أن    الاقتراح ؟ وإذا كان الأمر كذلك فلن نقر اقتر        

 أتكلم عن كلمة وحريـة الـرأي   اهذا الاقتراح يتعلق بموضوع غير واضح المعالم ، أن        
 الأمور ليس لها حدود معلومة واضحة بحيث أستطيع أن أحكم على هوالتعبير وكل هذ

 ١٠ه بـصورة  هذا بكذا ، فما يفهمه الحلواجي بأنه إيجابي عندما يقرأه زيد من الناس يقرأ      

خر يقرأه بصورة حيادية ، وآخرون لا يفهمونه أصلاً ، هذه مشكلة الكلمة لآسلبية ، ا
ومشكلة التعامل مع الكلمة ، وعندما أحصر القاضي في أحكام صارمة وقاسية مـن              
خلال التعامل مع الكلمة ؛ فأنا أضعه في مأزق ، فالتعبير عن حرية الرأي شائك بحـد       

ر أا تتعامل مع هذا الأمر فحتما سيقع الصحفي في أخطـاء            ذاته ، والصحافة باعتبا   
 ١٥بشكل أو بآخر ، فنحن نتعامل مع اللغة والكتابة والكلمة ، ولدينا في هذا الس أكثر    

 بيتا  ٦٠من شاعر والله الحمد ، وكلنا يعرف أن الشاعر يستطيع أن يصف قصيدة من               
ريد أن نضع قاضيا في موقـف   بيت ظاهرها المدح وباطنها القدح ، فكيف ن       ١٠٠أو  

كهذا ؟ هذا فن من فنون اللغة العربية والكتابة وينسحب ذلك على كتابـة المقالـة                
 كـل   ؟والنشر وقس على هذا المثال ، فهل نريد أن نضع القاضي في مأزق كهـذا                

 ٢٠ة على مبدأ حسن الظن ، فلا أتعامل مع مبدأ الحصانة أو غيره ، وما أشار            نيالقوانين مب 

احة الشيخ عبدالرحمن عبدالسلام بخصوص مادة التشهير فأعتقد أنه كان مـن            إليه سم 
الأولى أن يقرأ الاقتراح مرة أخرى بإمعان لأننا فعلاً حذفنا هذه المادة بالذات والـتي               
تتعلق بكرامة المواطنين وبالحريات الشخصية ، وهذه المادة بالذات ومواد أخرى وقفنا            

خوة مقدمي الاقتراح وتم التوافق على تعـديل هـذا          عندها وكان للجنة وقفة مع الإ     
 ٢٥المقترح بحيث نصفيه ، وإذا اطلعنا على بعض المواد فنحن تجنبنا أن نقيد الصحفي في               

ل طويـل   الماضي أو تفسيرات أو تدخل في جـد       المواد التي قد تكون لها ترسبات في        



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٧٣(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

تحريضا أو لا   عريض وتأويلات طويلة عريضة بخصوص ما إذا كان هذا الكلام يعتبر            
يعتبر تحريضا ، فما يعتبره محمد هادي الحلواجي تحريضا قد يعتبره آخر موعظة وقس              

وبالتالي فإني أتمنى على هذا الس الموقر أن يتعامل مع هذا الاقتراح            . على هذا المثال    
باعتباره أنه حق للسلطة التشريعية ويجب علينا أن نتمسك ذا الحـق ونكرسـه وأن    

 ٥مرة أخرى على هذا الاقتراح بقانون تطبيقًا وتكريسا لمبدأ عدم التنازل عـن             نصوت  

  .هذا الحق وعن حق السلطة التشريعية في إقرار القوانين ، وشكرا 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضلي الأخت الدكتورة ية الجشي 
  ١٠ 

 :العضو الدكتورة بهية الجشي 

    ا سيدي الرئيس ، بعيدا عن الجدل ومفهوم التشهير والتحـريض فـإن         شكر
الأنظار تتجه اليوم إلى مجلسنا هذا الذي كان ولايزال نصيرا للحريات ويقف دائما إلى          
جانب تعزيزها وعلى رأسها حرية الكلمة وحرية التعبير ، مـستندين في ذلـك إلى               

 ١٥طروح أمامنا  المح  دستور مملكة البحرين وإلى ميثاق العمل الوطني ؛ لذا فإن هذا المقتر           

اليوم يمثل قفزة نوعية تحسب للبحرين في توفير مناخ واسع لحرية الـصحافة والنـشر         
تمارس فيه استقلاليتها وتضمن للصحفيين حقهم في حرية التعبير عن آرائهم مما يـضع     
الصحفي أيضا أمام مسئوليته في الحفاظ على حقوق الآخرين مع مراعـاة العـادات              

الصحافة هي السلطة الرابعة كما تسمى ، مما يجعلها مـن أكثـر           . عية  والتقاليد اتم 
 ٢٠الوسائل تأثيرا في الرأي العام وفي تسليط الضوء على القضايا المهمة في اتمع ، ومن               

هذا المنطلق وفي نطاق ما تمر به مملكة البحرين من تطورات في مـستوى الحريـات                
ات التي تمت وجعلت البحـرين محـط        والمشروع الإصلاحي لجلالة الملك والإصلاح    

الأنظار ؛ فإن الأنظار مسلطة اليوم على هذا الس ليقر هذا القانون الذي يأتي متسقًا               
مع هذه التوجهات ليحقق للصحافة ما تصبو إليه من توفير فضاء رحب لا مكان فيه               

 ٢٥كذلك مع للحبس أو للعقوبات احفة والمتناقضة مع حرية التعبير وحرية الصحافة ، و

مسئوليتها في كشف الخلل وتسليط الضوء على السلبيات والإيجابيـات ممـا يـضع              
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الصحفيين أيضا أمام مسئوليام وضمائرهم المهنية كي يكونوا عادلين ومنـصفين في            
تناولهم للقضايا بمقدار ما يتوفر لهم من حرية في التعبير عن آرائهم وفي الوصـول إلى                

إن مجلس الشورى بطرحه هذا المقترح إنما . ام دقيقة وعادلة المعلومات كي تأتي الأحك   
 مناصر لتوسعة حرية الصحافة بفصلها عـن        هيثبت مرة أخرى أنه يناصر الحريات وأن      

 ٥قانون العقوبات ، الأمر الذي يجعل من البحرين مرة أخرى منارة للإشعاع الفكـري             

 إطارها الصحيح المنبثق عـن      وواحة للتعبير الحر ، إلا أننا أيضا نضع هذه الحريات في          
الدستور وميثاق العمل الوطني والذي يحترم المقومات الثابتة للمجتمع كمـا يحتـرم             
حقوق الآخرين وحريام بعيدا عن الإساءة والتشهير ؛ لذا فإننا بموافقتنا على هـذا              
  المقترح اليوم نسجل لهذا الس موقفًا تاريخيا مشرفًا يـشكل صـفحة ناصـعة في               

 ١٠من هذا المنطلق فإنني أرجو من الإخوة أعضاء الس أن يصوتوا مع هـذا              . سيرته  م

  . الاقتراح ، وشكرا 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  . شكرا ، تفضلي الأخت رباب العريض 
  ١٥ 

 :العضو رباب العريض 

شكرا سيدي الرئيس ، في البداية أوجه التحية إلى صحافتنا المحلية وصـحفيينا             
لبحرينيون أو غير البحرينيين وأخص بالتحية الجيل الواعد من الصحفيين الذين           سواء ا 

سيدي الـرئيس ،    . نلمس منهم روح العطاء من خلال تواجدهم في جميع الأماكن           
 ٢٠أرجو ألا يفهم من مداخلتي أنني ضد هذا القانون بل إني مع حرية الصحافة وحريـة                

 ـ    الرأي باعتبار أن الصحافة سلطة رابعة ولكن          أتكلـم   الدي عدة ملاحظـات وأن
قانونية فقط ، والملاحظة الأولى هي بخصوص باب التعريفات وكنت أتمنى أن يكون             ك

التعريف أكثر دقة ووضوحا ومهنية حتى لا تصبح مهنة الصحافة مهنة من لا مهنة له               
. باعتبار أن التعريف جاء عاما وبإمكان أي شخص أن يمتهن الصحافة دون أي قيد                

 ٢٥ الآخر ، كنت أتمنى أن ينص القانون على ميثاق شـرف عمـل الـصحفيين ،             الأمر

بالنـسبة لموضـوع    . والقانون خلا من هذا البند وكنت أتمنى أن يكون موجـودا            
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العقوبات فأتفق مع الأخ الشيخ عبدالرحمن عبدالسلام في هذا الموضوع ، حيث يوجد          
 من الدستور ، وكنـا      ١٨ادة  عدم مساواة وهذا مخالف لقاعدة دستورية واردة في الم        

  نتمنى أن تتم دراسة المشروع بشكل مستفيض حتى نـصل إلى قـانون متكامـل ،                
  . وشكرا 

  ٥ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضل الأخ جمال فخرو 
  

 :العضو جمال فخرو 

 ١٠شكرا سيدي الرئيس ، أود أن أوجه الشكر إلى من سبقني في الحديث وأؤيد               

ولا أريد أن أضيف كثيرا على ما قالوه ولكن أود أن أوضـح   . لذي قدمناه   الاقتراح ا 
للزميل الأخ عبدالرحمن عبدالسلام أننا عندما كتبنا هذا القانون لم يكن في بالنا هـذا               
التضييق في الرؤية والاهتمام بالعقوبة فقط ، والمهم هو أن هذا القانون لم يعد يتماشى               

م لم يعد يعبر عما     ٢٠٠٢ اليوم ، فالقانون الصادر في عام        مع المرحلة التي نعيشها نحن    
 ١٥  نريد أن تعبر عنه الصحافة في هذه المرحلة التاريخية من تـاريخ العمـل الـوطني في                 

البحرين ، وهذا القانون كتب في بداية مرحلة الإصلاح السياسي وكتب بنوايا حسنة             
 هذا القانون برزت العديـد      ونحن نعتقد أنه خلال السنوات السبع الماضية منذ إصدار        

من العوائق والمشاكل التي صادفت الصحافة والمواطنين بشكل عـام ، وبالتـالي آن              
  الأوان إلى أن تعاد كتابة هذا القانون حتى يتماشـى مـع ميثـاق العمـل الـوطني         

 ٢٠ عندما كنت في الحكومة أن سمو رئيس الوزراء أمر          -  معاليكم –تعلمون  . والدستور  

للنظر في هذا القانون وخرجت اللجنة بمجموعة من التصورات الـتي لم            بتشكيل لجنة   
تخرج عما قدمناه نحن من مقترح ، والمقترح المقدم أمامكم اليوم لم يأت بعيدا عـن                
ذلك المقترح الذي أعدته اللجنة الخاصة في لجنة تفعيل ميثاق العمل الـوطني عنـدما               

 لم يلتفت إليها    - مع الأسف    -د والتي   أصدرت الملامح العامة لقانون الصحافة الجدي     
 ٢٥م وإنما ركنها وأصدر قانونا لا يتماشى مع تلك المبادئ          ٢٠٠٢القانون الصادر في عام     

 - نحن اموعة نفـسها  – م ، ولذلك أتينا٢٠٠١التي كتبت في مسودة القانون عام       
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ح وقته  م وقدمنا ذات المقترح ولكن مع الأسف الشديد لم يأخذ المقتر          ٢٠٠٤في عام   
الكافي عند النظر من قبل الحكومة أو عند الإخوة في مجلس النواب ، بالتالي عنـدما                 
انتهى الدور تم سحب ذلك المقترح ، ونحن أتينا ذا المقترح لإصرارنا على أن هـذا                
المقترح سيفيد العمل الصحفي في البحرين وسيعزز المشروع الإصلاحي لجلالة الملك           

 ٥ نفسه الذي أتى به سمو رئيس الوزراء عندما أمر بتشكيل تلك            وسوف يسير في الاتجاه   

 لم يخرج عن تلـك  - كما ذكر الأخ محمد هادي الحلواجي -اللجنة ، وهذا المقترح    
وأنتهز فرصة الكلام عن الزملاء في      . المسودة التي قدمناها في الفصل التشريعي السابق        
وضيحهم بعض النقاط التي قد يفهم      لجنة الشئون التشريعية والقانونية لأشكرهم على ت      

منها بأا قد لا تتفق مع ما جاء في الدستور عندما تكون ـا شـبهة دسـتورية ،                   
 ١٠ أمامكم لكي   ا إلى رأيهم وعدلنا المقترح الذي     وأشكرهم على نصيحتهم ونحن استمعن    

يتماشى مع تلك المخاوف مع أننا نعتقد أن ما كتبناه لا يتعارض مع الدستور ، ولكن            
طمينا لنا وللإخوة في الحكومة بأن ما كتبناه لا يخرج عن هذا الرأي ، فلهم الـشكر          ت

الأمر الآخر هو أن هذا القانون فيه عقوبات كثيرة ونحن لم نقل أبـدا إن       . على ذلك   
الصحفي لا يعاقب ، فقد طبقنا على الصحفي عقوبات مادية تزيد في قيمتها على ما               

 ١٥ نحن نقول إن الصحفي يجب ألا يحـبس لأن حـبس            جاء في قانون العقوبات ولكن    

الصحفي هو حبس لحرية الكلمة ، ولا أعتقد أن هذا الس أو حتى الإخوة في مجلس                
النواب أو حتى الإخوة في الحكومة يريدون أن نصل إلى مرحلة تحبس فيها الكلمة في               

  .هذا البلد ، وشكرا 
  

 ٢٠ :الرئيـــــــــــــــــس 

  .خ عبدالرحمن عبدالسلام  تفضل الأشكرا ،
  

 :العضو عبدالرحمن عبدالسلام 

شكرا سيدي الرئيس ، لدي ملاحظات بسيطة حول ما ذكره زميلـي الأخ             
 ٢٥محمد هادي الحلواجي من أن الكلمة ليس لها حدود ولا يمكن ضبطها ، هذا ربما لأنه                

 لغـيره ؟ لا  شاعر ويجوز للشاعر ما لا يجوز لغيره ، فهل الصحفي يجوز له ما لا يجوز     
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 كلمة يلقي ا الرجل لا يلقي لها بالاً(:  االله عليه وسلم يقول    ىأعلم ، فرسول االله صل    
 ترفعه سبعين درجة في     وي به في جهنم سبعين خريفًا وكلمة يلقيها لا يلقي لها بالاً           

 ، نحن نتزوج بكلمة ونطلق بكلمة ، فرب العالمين سبحانه وتعـالى والمـشرع               )الجنة
 أباح الكلمة ثم وضع عليها قيودا وحدد دائـرة الممنوعـات ، إذن الأصـل             القانوني

 ٥الإباحة ونحن لا نريد أن نضع قيودا ولكن أنأتي إلى التشهير بالأشخاص ونقول إنـه               

فحينما يقول الأخ محمد هادي الحلواجي إنه حـذف مـن القـانون             ! ليس بجريمة ؟  
أين ذهبت ؟ هي جريمة ،      فكرامتهم ،    الناس و  حياة  إلى  العقيدة والتعرض   إلى التعرض

وهو يمنع أن يعاقب بموجب قانون العقوبات بمعنى إسقاط الجريمة تماما عن الصحفي ،              
وأصبح التعرض للدين ولكرامة الناس من قبل الصحفي ليس جريمة ، هذا ما يفهم من               

 ١٠بـة  مع مراعاة أي عقو   " هذا المقترح على عبارة     كل  ولم ينص بالذات في     . القانون  

فإذا لم ترد ثم تسقط جنايـات      " أشد وردت في القانون الجنائي أو في أي قانون آخر           
وجرائم تماما لا تذكرها فإن فعلها يعتبر مباحا ، فهنا عندما يكتب الـصحفي عـن                
عرض أحد أو يتكلم دون أن تشير إلى القانون الجنائي فإنك جعلت الأمر مباحـا ولا    

  .وشكرا ، وضيحيا من رجال القانون  أريد ت.يعاقب عليه تماما 
  ١٥ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضل الأخ الدكتور الشيخ علي آل خليفة 
  

 :العضو الدكتور الشيخ علي آل خليفة 

 ٢٠مـا  إشكرا سيدي الرئيس ، نحن أمام اقتراح بقانون وأمامنا ثلاثة خيـارات             

التفاصيل لأا  مناقشة   ، فلسنا بصدد  فضه  الموافقة بجواز النظر أو تأجيل الاقتراح أو ر       
ومن خلال النقاشات التي دارت بـرز       . ستناقش عندما يأتي القانون إلينا مرة أخرى        

 أردت الاستماع لرأي وزارة     ذاأمامنا رأيان رأي يحبذ التأجيل ورأي يرى الموافقة ، ل         
  .ل ، وشكرا في هذا الخصوص إذا كان لديها بعض الآراء  تدعو إلى التأجيالإعلام 

  ٢٥ 
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 :الرئيـــــــــــــــــس 

شكرا ، تفضل معالي الشيخ خالد بن علي آل خليفة وزير العدل والـشئون              
  .الإسلامية 

  
 ٥ :وزير العدل والشئون الإسلامية 

لقانونية كما  شكرا معالي الرئيس ، لدي مداخلة تتعلق بالموضوع من الناحية ا          
 مسألة عدم التمييز بين النـاس  عنض تكلمت نفهمها ، أعتقد أن الأخت رباب العري  

 آخـر   اشخصشخص  فيما يتعلق بالجرائم ، وهذا ما يهمني كوزير للعدل فإذا قدح            
سواء كان في الصحافة أو غيرها وثبت أن ذلك قدح فعلاً فيجب أن يعاقب بـذات                

 ١٠تي أرجو مايزنا بين الناس بصفام ، هذه النقطة الأساسية ال نكون قد فإننا  العقوبة وإلا   

مسألة التمييز في العقوبة ـرد صـفة        . من مجلسكم الموقر أن يضعها بعين الاعتبار        
الشخص لا تجوز ، فلو وضعت حصانة لكان أحسن بمعنى أنه هناك إجراءات لرفـع               

لكن أن أعاقب كـصحفي     ،  هذه الحصانة ثم تأتي الملاحقة بشكل متساوٍ عقب ذلك          
 أشهر حبس فهذا لا يجوز لأن بـه         ٣ بـ    دينار وأعاقب كمواطن عادي    ١٠٠٠بـ  

 ١٥أيضا أردت أن أعرج على فكرة أخرى وهي مسألة حرية التعبير ،            . نوعا من الممايزة    

فهي لا تأتي برفع العقوبة أو تخفيضها لأن تخفيضها يظل به الفعل غير مشروع سـواء     
بين حريـة   فما الفرق   .  محكوما علي بالحبس أو بالغرامة فكلا الفعلين مشروع          كان

في المحكمـة  : تعبير مشروعة وحرية تعبير غير مشروعة ؟ هناك مثال لطيـف جـدا          
أن قضاة المحكمة في المقاطعة      في أحد القضايا  كتب صحافي   الأوروبية لحقوق الإنسان    

 ٢٠ غير مستقلين لأم يعينون بالشكل الفلاني وطريقتهم - وأعتقد في سويسرا     -الفلانية  

 الفلاني ، وقد اعتبر الس الأعلى للقضاء ذلك قذفًا للقضاء           في الحكم تكون بالشكل   
وعرض الأمر على المحاكم السويسرية وحكمت بإدانة الصحافي بالحبس والغرامة فرفع           

.  في النظـام الأوروبي      مسموحن هذا   لأطعنا أمام المحكمة الأوروبية لحقوق الإنسان       
قالت إن حرية التعبير من حقـوق       المحكمة الأوروبية لحقوق الإنسان درست الوضع و      

 ٢٥الموازنة ، فهناك مصلحة أُهدرها في سبيل مصلحة ثانية أعلى أو أثقل منها فيجب أن               

أجمع بين المصلحتين فلا يمكن أن تكون ثقة الناس في القضاء أخف وزنا ممـا يبتغيـه                 
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وبناءً عليه فـإن اسـتخلاص      ،  الكاتب من مصلحة من نشر هذا الكلام في الجريدة          
ر عن رأيي فأنا أُعبر عـن  صحيحا ، بمعنى آخر أنني عندما أُعب    كان  اكم السويسرية   المح

رأي مسئول ، نطاق مسئوليتي هو نطاق مسئولية الشخص المعتاد أو العادي وليس لي              
نطاق مسئولية معين لوحدي إلا إذا كنت موظفًا عامـا في جريمـة رشـوى ، إذ لا       

 ٥أمـا أن   ،  ام أو كان هناك ظرف مـشدد        ترتكب جريمة الرشوى إلا من موظف ع      

ني صحافي وأُعطي عقوبة مغايرة تماما فهذا لا يجوز ، وأرجو أن يعاد          نأخفف الحكم لأ  
مسألة حرية التعبير هي مسألة تتعلق بمدى الوزن الذي نقوم          . النظر في هذا الموضوع     

 وهنـاك  هناك قلم حر يحاول أن يكافح فساد      فعمل الصحافي من الصعوبة بمكان      . به  
قلم يحاول أن يستظهر حقيقة ، وهناك قلم يحاول أن يطرح قضية ويدافع عنها بشكل               

 ١٠ إلى لأنه قد يكون هناك قلم قد ينجرف         ؛ الإطار    هذا نحن مع ذلك مادام في    . صحيح  

أو نوعا من أنواع القذف أو القدح في النـاس فيجـب    تحريضا غير ذلك كأن يكون  
نظرية العامة للمسئولية الجنائية ولا أخرج عن ذلك بنص         مساءلته وتكون المساءلة في ال    

 في العهد المدني للحقـوق      مذكورة أيضا حرية التعبير عليها قيود       .خاص أو ما شابه     
 عندما يحكم في قضية تعبير يجب أن يضع في اعتباره هذه            السياسية والمدنية فأي قاضٍ   

 ١٥ومن غير المقبول أن    ،  ون البحريني   الأمور ، ولا قيود إلا بقانون وهذا متوافر في القان         

أرجو من مجلسكم أن يراعي إعادة      . أضع للصحافي قيودا مغايرة عن قيود الأشخاص        
  .النظر في هذا الموضوع ، وآسف للإطالة ، وشكرا 

  
 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٢٠  . ، تفضلي الأخت مقررة اللجنة شكرا    

  
 :العضو الدكتورة فوزية الصالح 

 الأعضاء وناقـشناها في   قبل طرحت منالمواضيعيدي الرئيس ، هذه    س شكرا
 إذا كان هناك تحفظ أو وجهة نظـر         هاللجنة ووقفنا أمامها وقفة طويلة واستخلصنا أن      

 ٢٥حول بعض مواد هذا القانون فإن ذلك يمكن أن يطرح في اللجان المعنية عندما يـأتي                

 والملاحظ أن الكـل     -يس أمامنا   كمشروع قانون فحينها تعدل وتغير فيه أما الآن فل        
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 إلا الموافقة على جـواز النظـر     -واقف عند هذه النقطة واللجنة وقفت عندها أيضا         
ونترك مناقشة المواد التي عليها إشكالية في اختلاف وجهات النظـر لحـين وصـول           

  ما كررنا في اللجنة وعندما اجتمعنا مـع        كثيرا: ثانيا  . المشروع بقانون ، هذا أولاً      
مقدمي الاقتراح القول بضرورة عدم تمييز الصحفي عن غيره وتكلمنا عما ينـشر ،              
 ٥فالصحفي عندما يتكلم في ندوة يعاقب كما يعاقب أي مواطن ولكن مثلمـا ذكـر               

رئيس اللجنة قد تكون الكلمة فيها التباس ، فالنقطة التي يجب التركيز عليها هـي أن                
نتوقع الآن أن يكون هناك     . ة ضد القيود    الممارسة الصحفية السليمة هي أفضل ضمان     

ميثاق شرف والتزام من الصحفي وبالتالي الكلمة التي يكتبها الصحفي مسئول عنـها            
 لأننا ننظر الآن    النقاش أرجو ألا نطيل في      . بعدم حبس الصحفي     قلناومن هذا المنطلق    

 ١٠  . فقط في جواز النظر في المقترح ، وشكرا 

  
  :الرئيـــــــــــــــــس

  .  ، تفضل سعادة الأخ الدكتور محمد بن عبدالغفار عبداالله وزير الإعلام شكرا
  

 ١٥ :وزيــــر الإعــــــــلام 

شكرا معالي الرئيس ، لاشك أن قانون تنظيم الصحافة والطباعة والنشر هـو             
 يمس جميع اتمع البحريني ، بل فقط   من أهم القوانين وهذا القانون لا يمس الصحفيين       

وكما تعلمون فإن الحكومـة المـوقرة تقـدمت         . ا يحتاج إلى دراسة متأنية جدا       ولذ
بمشروع قانون بتعديل بعض أحكام المرسوم بقانون بشأن تنظيم الصحافة والطباعـة            

 ٢٠، م إلى السلطة التشريعية خلال الفصل التشريعي الأول         ٢٠٠٢ لسنة   ٤٧والنشر رقم   

لى مجلس الوزراء الموقر بطلب قبول وإحالة     وقد تقدمت وزارة الإعلام مؤخرا بمذكرة إ      
مشروع قانون بتعديل بعض أحكام القانون الحالي إلى السلطة التشريعية في دورـا              

  . الحالية ، ولذا نأمل أن يتم تأجيل مناقشة هذا الموضوع ، وشكرا 
  

 ٢٥ :الرئيـــــــــــــــــس 

  . ، تفضل الأخ علي العصفور شكرا
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 :العضو علي العصفور 

 سيدي الرئيس ، أضم صوتي مع الأخ عبدالرحمن عبدالسلام وأعتقد أنه            شكرا
ى وكفّى من جميع الجوانب ، وكذلك التوضيح الذي أدلى به معالي الشيخ خالد بن         وفّ

في الوقت نفسه أسأل المطالبين ذه      . علي آل خليفة وزير العدل والشئون الإسلامية        
 ٥لحقيقة المطلقة حتى يسمح لهم ـذه المـساحة أو    هل يمتلكون ا:التشريعات الجديدة  

 لهم هذه الحرية ؟ أصبحنا نسمع أنه يقال عن شعب البحرين إنه مجتمع إشـاعة               ىتعط
فأعتقد أنني سأتحمل مسئوليتي أمام الصحفيين غدا لكـن هـذه           . والسبب الصحافة   

مـاذا  فلبنود عطي هذه المساحة من التشريع في مثل هذه اإذا أُ : حقيقة وأعطيك أمثلة    
نسمي المنتديات الموجودة الآن والتي تتناول الشخص وتشتمه من أصله إلى فـصله ؟              
 ١٠من الرقيب على ذلك ؟ هل يدخل ذلك في الكلمة المسئولة أم أا حرية الكلمة ؟ من                 

 فشت إلا   ي خبرا مفاده أنه ما بق     نشرتيحاسب هذه الجماعة ؟ صحيفة من الصحف        
 اليوم الثاني تقول الحكومة إن كل الفـشوت ملـك           فيووأخذه أصحاب البشوت ،     

  نصدق من ؟ هذا كله بسبب أنه لا توجد هنـاك ضـوابط علـى مـسألة       . الدولة  
  سيدي الرئيس ، الإعلام أولى بالمحاسبة ؛ لأنه نـصف الإشـاعة الحاصـلة       . الإعلام  

 ـ        . بالبلد ، ويجب التشديد       ١٥  دما وأكرر مقولة الأخ الدكتور الشيخ علي آل خليفة عن

أناشد الإخوة بإسقاطه تماما وأن     .   أو تأجيله   أو رفضه  إما الموافقة على الاقتراح   : قال  
يكون وضع الصحفي كوضع أي مواطن موجود في هذا البلد يحاسب على كلمته ولا        

  .يوجد استثناء للصحفيين ، وشكرا 
  

 ٢٠ :الرئيـــــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضل الأخ خالد المسقطي 
  

  :و خالد المسقطي العض
هذا الس الموقر    شكرا سيدي الرئيس ، سأبدأ مداخلتي بنقطة مهمة يقع فيها         

 ٢٥ما قدم اليوم هو مقترح بقـانون       .  بقانون يقدم للمجلس الموقر      اناقش مقترح يعندما  

المعروض هو مقترح بقانون بـشأن      . ناقش فيها المقترح بقانون     نوهناك طريقة معينة    
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رية الرأي والنشر والتعبير عن الرأي لحالطباعة والنشر مما يعطي كفالة  تنظيم الصحافة و  
لا أعتقد أن أحدا من الأعضاء يقول إننا لا نحتاج اليوم إلى قانون             . وفي حدود معينة    
لأننا ؛  م باللائحة الداخلية    اهو عدم التز  من نقاش الآن    وما يجري   . ينظم هذه العملية    

سـيدي  .  بالتفصيل  هنناقش بنود ل السوع أحيل إلى    نناقش هذا المقترح وكأنه مشر    
 ٥واللجنة مشكورة قامت  . الرئيس ، لا يمكن أن يكون هناك مقترح يرضى عنه الجميع            

 خيارات لهذا المقترح وهي ٣ وقالت إن هناك     ٩٤بأداء واجبها وتقدمت بحسب المادة      
ذا المقترح ومـن ثم   أو رفضه ، وتوصية اللجنة تجيز القبول وإرجاؤهأإما جواز نظره   

يأخذ الآلية المتبعة ويعود مرة ثانية لهذا الس في صورة مشروع بقانون وليس كمـا               
وعندما يأتينـا   ،   أن نرجئ كل هذه النقاشات لوجود نقاط مهمة          أرى. هو مقترح   

 ١٠ أعتقد أنه من أساس وجود هذا الس هو أن يكون هناك            .كمشروع قانون نناقشه    

فالة حرية الرأي والتنظيم والتعبير عن الـرأي ، فهـذا المقتـرح             مقترح يضمن لي ك   
يتماشى مع بنود ومبادئ ميثاق العمل الوطني ومبادئ المشروع الإصـلاحي لجلالـة      

. فهذا هو الوقت المناسب لأن نوافق على مثل هذا النوع مـن المقترحـات               . الملك  
حتى يأتي مـرة ثانيـة في       النظر في هذا المقترح     جواز  واللجنة أوصت بأن نوافق على      

 ١٥  .صورة مشروع ونناقشه مادة مادة ونتخذ فيه الرأي المناسب بالنسبة لمواده ، وشكرا 

  
 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضل الأخ محمد هادي الحلواجي 
  

 ٢٠ :العضو محمد هادي الحلواجي 

كـون   سيدي الرئيس ، أنا بصراحة أشعر باستغراب ففي الوقت الذي ي    شكرا
فيه الإخوة أعضاء الس والسلطة التشريعية يعاتبون الحكومة لأا لم ترفع الاقتـراح             

اللجنة لم . بقانون في صورة مشروع ؛ أصبح البعض يطالب بإسقاطه للأسف الشديد           
.  أساس موافقة اللجنة على هـذا الاقتـراح    هوتقم إلا بأمر واحد وهو أمر مبدئي و       

 ٢٥ا كانت ترى بصورة أو بأخرى   أ اللجنة على هذا الاقتراح      نقطة الارتكاز في موافقة   و

 سابقًا ثم هباعتبار أن السلطة التشريعية أقرت،  هو تنازل عن حقها لغيرها هأن عدم إقرار  



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٨٣(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

بعد ذلك ومع ملابسات تطرحها الحكومة قد نقبلها أو لا نقبلها أسقط هذا الاقتراح              
 ولا نريـد منـهم معاتبـة    - الإخوان  علىأتمنى. ودخلنا في جدلية أخرى مرة ثانية   

 أن يتمسكوا بحقهم الذي أعطاهم إياه الدستور ، وأنا يقروا مـا             -الحكومة ولومها   
  .ه وما أقرته السلطة التشريعية سابقًا ، وشكرا وأقر

  ٥ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  . ، تفضل الأخ إبراهيم بشمي شكرا
  

 :العضو إبراهيم بشمي 

 ١٠س ، أعتقد أن هذا النقاش نقاش حيوي أحس فيه بأن هناك             سيدي الرئي  شكرا

أول قانون للصحافة أتى من اسطنبول      . اهتماما بوجود قانون ربما يأتي على أول عقد         
أقصى العقوبـات الموجـودة     تنفذ  بالدولة العثمانية التي كانت تحتل البلدان العربية و       

في  بينوالشئون الإسلامية   عدل  سعادة وزير ال  و. كانت في سبيل حكم البلدان العربية       
الجامعة كيف تحول هذا القانون وتحسنت لغته التركية المكسرة المكتوبة بالعربيـة إلى             

 ١٥ جوهر العقوبات التي جاءت ظلت كما هي وتنقل حرفيا          بينمااللغة العربية الفصحى    

نقل نحن عندما جاء المشروع الإصلاحي لم ن      . لكل قوانين الصحافة في الدول العربية       
أمامنا مشروع إصلاحي كبير جاءت لجنة      . ما في القوانين المنبثقة من القانون العثماني        

فهذه . تنفيذ الميثاق ووضعت المبادئ الأساسية التي أقرها الشعب البحريني في الميثاق            
  رؤيتنا لكيفية وضع قانون جديد يخرج من إطار القانون العثماني المحتل للبلدان العربية             

 ٢٠ والمغرب والأردن فالكل يريد أن يتخلص مـن         مصر وهذا الحوار موجود في      .آنذاك  

فعندما يتصل الصحفي بسعادة الوزير لأخذ رأي ولا يرد         . ه  أن نكرس لا  هذا الإرث   
 وفي اليوم الثاني سيظهر هعليه ، فلا يمكن أن يتأخر الصحفي في إنزال الخبر فهو سينشر  

ففي موضوع فشت الجارم لا يوجد قـانون        . تكذيب له لأنه لم يجد أحدا يرد عليه         
الجريدة التي نشرت الخبر لم تحصل على أي تصريح         ويسمح بالاطلاع على المعلومات     

 ٢٥.  وبعد ذلك نقوم بتكذيب الخبر   ؟رسمي ولديها معلومات فماذا تفعل ذه المعلومات        

لـسلطة  نحن نقول إن أمامنا الآن هذا المقترح وهو ليس بمقترح كامل وسيذهب إلى ا             
المقترح لمدة دورتين وبعدها    ) نقعت(التنفيذية ، ورأينا ماذا فعلت السلطة التنفيذية ،         



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٨٤(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

 مدة سنة كاملة حتى انتهى الفصل التشريعي الأول         مجلس النواب وظل عنده   سلم إلى   
 هـذا القـانون     استمرار مناقـشة  ولما بدء الفصل التشريعي الثاني لم تطلب الحكومة         

ء مجلس الشورى وقدم المقترح أحيل القانون مرة ثانيـة إلى           عندما جا . وسكتت عنه   
 فهذا قانون لمـصلحة     )جيريوتوم  (سعادة الرئيس ، نحن لا نلعب       . اللجنة الوزارية   

 ٥البلد سواء أتى من السلطة التنفيذية أو مجلس النواب أو مجلس الشورى ، هذا ملـك                

 بأن يذهب القانون إلى     طالب إذا كانت هناك أي ملاحظات على القانون       ننحن  . عام  
لجنة ، والأخ عبدالرحمن عبدالـسلام لا يخـرج عـن الإطـار       مجلس النواب وهناك  

 قالوا لو كانت هنـاك   فقد النواب بجلد الصحفيين ،    بخصوص مطالبة بعض  الشخصي  
كلنا معرضون في هذا اتمع     . انطلاقًا من الموقف الشخصي     . عقوبة جلد لجلدناهم    
 ١٠يصدر حكم قضائي بثبوت التهمة على الصحفي هناك حق مدني          للانتقادات وبعد أن    

أتفهم ملاحظات الإخوان الأعضاء فهذه الملاحظـات       . خارج إطار عقوبة الغرامات     
يمكن أن تعالج داخل اللجنة المختصة بمجلس النواب بداية ومن ثم تحـول إلى مجلـس               

فـالمقترح  . طلوبة  الشورى وحينها يمكن نقاش القانون مادة مادة وتعديل أي مادة م          
نوقش في اللجنة وناقشته الحكومة ودائرة الشئون القانونية والمستشارون القـانونيون           
 ١٥وأقروه ، فأتمنى على الإخوان الموافقة على فكرته وليس على كل التفاصيل الموجـودة           

  .، وشكرا فيه 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .دالغفار عبداالله وزير الإعلام الأخ الدكتور محمد بن عبسعادة  ، تفضل شكرا
  ٢٠ 

 :وزيــــــر الإعــــــلام 

 معالي الرئيس ، أريد تصحيح معلومة للأخ إبراهيم بشمي فيما يتعلـق             شكرا
في الفـصل التـشريعي     ذلك  بأن الحكومة أخرته ، فالحكومة لم تأخره وأنا عاصرت          

قش أو يحـاول مجلـس   قبل أن يناو  بندا ،١٣طًا فقد ناقشنا حوالي     الأول وقطعنا شو  
 ٢٥تحويل القانون إلى اللجنة القانونيـة الوزاريـة        كنا بصدد   الشورى إعادة هذا القانون     

فللتوضيح . لإعداد القانون مرة أخرى لإرجاعه مرة أخرى لسي الشورى والنواب           
  .لم يكن هناك تأخير ولا تعمد في التأخير ، وشكرا 
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 :الرئيـــــــــــــــــس 

 معالي الشيخ خالد بن علي آل خليفة وزير العدل والـشئون             ، تفضل  شكرا
  .الإسلامية 
  

 ٥ :وزير العدل والشئون الإسلامية 

 معالي الرئيس ، أردت توضيح أنه لا يوجد تقدم في أي بلد دونما احترام    شكرا
لحرية التعبير ، بمعنى أن در بعض الحقوق لصالح حرية أخرى وقـد عـبرت عنـها       

إن حرية التعبير هي حق بالقدر اللازم تمع        : ية لحقوق الإنسان قائلة     المحكمة الأوروب 
نحن عندما نتكلم عن الحرية فأنـا لا  . ديمقراطي ، وبناءً عليه فهي من حقوق الموازنة         

 ١٠التقييد المطلق للحرية باطل والإطلاق لها باطل ، هي مساحة         . أتكلم عن حرية مطلقة     

 وهذا -مداخلتي السابقة كانت تتكلم فقط . عندها رمادية فيما بينهما يجب أن نقف       
بالنسبة للقـانون   .  عن مسألة التمييز بين الأشخاص فيما يتعلق بالعقوبة          -ما يعنينا   

الأخ إبراهيم  و -إذا كان هناك خبر جذري      . العثماني فلم أدرسه وقد درسه من قبلي        
سئول بالهاتف فلا يعني     وأنا لم أستطع الوصول إلى الم      -بشمي أعطى مثالاً على ذلك      

 ١٥فالخبر لابـد أن    ،  ذلك أنني كصحافي غير مسئول عن الخبر الذي ينشر في الصحافة            

  يكون له أصل ، وعدم رد المسئول على الهاتف لا يعني صحة الخبر ويكـذب بعـد                 
كون هناك معلومـات وراءه وأن      تذلك ، الفكرة هي أن هناك خبرا ، إذن يجب أن            

نحن نطالب بصحافة قوية ومسئولة فالسلطة والقـوة لا         . امه  تكون هناك مسئولية أم   
ينفصلان عن بعض ، فأنتم أهل الحل والعقد ، وكما تفضل أخي سعادة وزير الإعلام          

 ٢٠بل لأن هناك تحفظات فيمـا      ) جيريوتوم  (تلعب  لا  فإن الحكومة لم تأخر المشروع و     

ن هناك اختلافًا والأمـر  إ -على مسئوليتي  و-يتعلق بالمساواة بين المواطنين وقد قلت   
  . معروض عليكم ، وشكرا 

  
 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٢٥فتحت اال لمناقشة اقتراح القانون وكأنـه مـشروع قـانون           لقد   ،   شكرا

. تاحة اال لحرية التعبير مادمنا نـتكلم عنـها          إ ذلك    من قصدتومعروض عليكم   



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٨٦(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

هل نحتاج إلى قانون    : المسئولين  ولدي سؤال أساسي أود طرحه عليكم وعلى الإخوة         
 لا نحتاج ؟ إذا كنا بحاجة لهذا القانون فتقديمه من           ملتنظيم الصحافة والطباعة والنشر أ    

تفاصيل هذا القانون   . مجلس الشورى أو مجلس النواب أو الحكومة هو تحصيل حاصل           
ستذهب إلى الحكومة وستبدي ملاحظاا عليه ثم يذهب إلى النـواب وسـيتخذون             

 ٥لقرار المناسب فيه ثم سيأتي إليكم في آخر المطاف لكي تقولوا كل ما قلتموه اليـوم                ا

وبالتالي سيعود هذا القانون إلى مجلس النواب إذا اختلفنا معه وسيعود لكم إذا اختلفوا              
معنا وسيكون هناك مجلس وطني إذا اختلفنا ولم نتفق ثم يذهب إلى الحكومة وهنـاك               

انت هناك شبهة دستورية في هذا القانون فالقانون نفـسه          إجراءات أخرى ، ثم إذا ك     
فما أريـد  .   شبهة دستوريةكرجع للحكومة وحولته لس النواب ولم تدفع بأن هنا أُ

 ١٠قوله هو أننا نناقش موضوع مقترح بقانون لقانون أساسي وضروري يجب أن يصدر             

نا كـل   م وفه تراحالاقوقد فتحت اال لمؤيدي ومعارضي      . ض النظر عن محتوياته     غب
  فهل يوافق الس على قفل باب النقاش ؟ . التحفظات 
  

  )أغلبية موافقة(
  ١٥ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .تفضلي الأخت مقررة اللجنة بقراءة توصية اللجنة . إذن يقفل باب النقاش 
  

 :العضو الدكتورة فوزية الصالح 

 ٢٠ بشأن تنظـيم الـصحافة      واز النظر في فكرة الاقتراح بقانون     بج  اللجنة توصي

سعادة السيد إبـراهيم بـشمي ،       : والطباعة والنشر والمقدم من خمسة أعضاء وهم        
سـعادة الـدكتور   ووسعادة السيد جمال فخرو ، وسعادة السيد عبدالرحمن جمشير ،     

 وذلك لسلامته من الناحيتين     ؛دة السيد خالد المسقطي     اسعوالشيخ خالد آل خليفة ،      
والأمر معروض على مجلسكم الموقر للتفضل بالنظر واتخاذ مـا     . ية  الدستورية والقانون 

 ٢٥  . ترونه بشأنه 
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 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .فضل تالأخ عبدالرحمن عبدالسلام لديه نقطة نظام فلي
  

مثيرا نقطة نظام(العضو عبدالرحمن عبدالسلام 
ً

: ( 

 ٥عد وخاصة أن    سيدي الرئيس ، هناك اقتراح بإرجاع الاقتراح وهو الأب         شكرا

  .الحكومة الآن بصدد تقديم مشروع بقانون ، وشكرا 
  

موضحا(الرئيـــــــــــــــــس 
ً

: ( 

الأخ عبدالرحمن عبدالسلام هل فهمت كلامي قبل قراءة توصية اللجنة فنحن           
 ١٠ الحكومة مـشروع    ىسنصوت على فكرة المشروع لضرورة إصداره ، وإذا كان لد         

حيل إلى اللجنة الوزارية للشئون القانونية فسيدرس مشروع       قانون كما تبين لنا الآن وأ     
القانون الحكومي مع مقترح القانون بالتوازي عندما يحال من قبل الحكومـة لـس            

  . النواب 
  

 ١٥ :العضو عبدالرحمن عبدالسلام 

 بـه الآن ، فـأين       سيدي الرئيس ، لا أرى ضرورة لأن هناك قانونا معمولاً         
 الـصحافة مـشمولة كلـها في     قانونواد التنظيمية لإصدارالضرورة ؟ وأعتقد أن الم  

  ... الحالي  القانون
  

 ٢٠ :الرئيـــــــــــــــــس 

على كلٍ بدلاً من هذا الجدل فأنت تريد إرجاء القانون فلنعرضه على الإخوان             
  .للتصويت 
  

مستأذنا(العضو جمال فخرو 
ً

:( 

 ٢٥ يقـول الأخ    سيدي الرئيس ، نحن لسنا في صدد صـياغات قانونيـة حـتى            

لدينا توصية واحدة إذا    . وهذا الأقرب    الأبعدالاقتراح هو   عبدالرحمن عبدالسلام ذلك    
  ...صوت الس عليها بالموافقة أو عدم الموافقة فالأمر انتهى 
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 :الرئيـــــــــــــــــس 

كلامك صحيح ولكن الأخ عبدالرحمن عبدالسلام مصر على رأيـه ويريـد            
فق الس علـى اقتـراح    افهل يو . ليس هناك مانع من ذلك      التصويت على الفكرة و   

  الأخ عبدالرحمن عبدالسلام بإرجاء نظر الاقتراح بقانون ؟
  ٥ 

  )أغلبية غير موافقة(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  هل يوافق الس على توصية اللجنة بجواز نظر الاقتراح بقانون ؟
  ١٠ 

  )أغلبية موافقة(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  . وأرفع الجلسة للاستراحة . إذن تقر توصية اللجنة 
  ١٥ 

 )رفعت الجلسة للاستراحة ثم استؤنفت(

    
  :الرئيـــــــــــــــــس 

إلى البند التالي من جدول الأعمـال       الآن  بسم االله نستأنف الجلسة ، وننتقل       
 ٢٠عات والخاص بأخذ الرأي النهائي على مشروع قانون بتعديل بعض أحكام قانون المراف           

 ٩٦م ، المرافق للمرسوم رقم      ١٩٧١ لسنة   ١٢المدنية والتجارية الصادر بالمرسوم رقم      
وقد وافق الس على هذا المشروع في مجموعه في الجلسة السابقة ،            . م  ٢٠٠٦لسنة  

  فهل يوافق عليه بصفة ائية ؟ 
  )أغلبية موافقة(

  ٢٥ 

  :الرئيـــــــــــــــــس 
أمامنا أربـع اتفاقيـات وإذا أقرهـا        . ائية  إذن يقر مشروع القانون بصفة      

مجلسكم الموقر فسنأخذ الرأي النهائي عليها بعد ساعة حتى ترفع إلى الحكومة ، ونبدأ              
مشروع قـانون  بمناقشة تقرير لجنة الشئون الخارجية والدفاع والأمن الوطني بخصوص   



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٨٩(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

حكومة جمهورية  بالتصديق على اتفاقية الخدمات الجوية بين حكومة مملكة البحرين و         
وأطلب من الأخ محمد     . م٢٠٠٧ لسنة   ٣٦سنغافورة ، المرافق للمرسوم الملكي رقم       

  .حسن باقر مقرر اللجنة التوجه إلى المنصة فليتفضل 
  

 ٥  :العضو محمد حسن باقر 

  . شكرا سيدي الرئيس ، أطلب تثبيت التقرير ومرفقاته في المضبطة ، وشكرا 
 

  :الرئيـــــــــــــــــس 
  بيت التقرير ومرفقاته في المضبطة ؟ثشكرا ، هل يوافق الس على ت

  ١٠ 

  )أغلبية موافقة(
  

  :الرئيـــــــــــــــــس 
  .إذن يثبت التقرير ومرفقاته في المضبطة     

  ١٥ 

    )١٣٤ صفحة/ ٢انظر الملحق  (
  :الرئيـــــــــــــــــس 

تفضل الأخ مقـرر     . سنبدأ بمناقشة المبادئ والأسس العامة لمشروع القانون      
  .اللجنة 

  ٢٠ 

  :العضو محمد حسن باقر 
 والتي من ضمنها -شكرا سيدي الرئيس ، الاتفاقيات المرافقة للمراسيم الملكية        

لمرسـوم  لفقة  ا حكومة مملكة البحرين وحكومة جمهورية سنغافورة والمر       الاتفاقية بين 
لبحرين ؛ إذ إن     هي مراسيم تصب في صالح مملكة ا       - م٢٠٠٧ لسنة   ٣٦الملكي رقم   

 ٢٥ ستستفيد مـن الأجـواء      - شركة طيران الخليج     -الناقلة الوطنية المملوكة للبحرين     

المفتوحة مع جمهورية سنغافورة والدول الأخرى ، ويعتبر هذا في صالح مملكة البحرين             
خاصة إذا علمنا أن الخطوط السنغافورية لا تستعمل الأجواء المفتوحة مع البحـرين              



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٩٠(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

وهذه الاتفاقية بمرسـوم    . اا في البحرين وربما شجعها هذا مستقبلاً        لعدم نزول طائر  
نأمل الموافقة . م وتشمل نقل الأفراد والبضائع ١٩٤٧مقتبسة من اتفاقية شيكاغو لعام   

  .   لما فيه من مصلحة للبحرين ، وشكرا المشروععلى 
  

 ٥  :الرئيـــــــــــــــــس 

  شكرا ، هل هناك ملاحظات أخرى ؟
  

  ) توجد ملاحظاتلا(
  

 ١٠  :الرئيـــــــــــــــــس 

  هل يوافق الس على مشروع القانون من حيث المبدأ ؟
  

  )أغلبية موافقة(
  

 ١٥  :الرئيـــــــــــــــــس 

وننتقل إلى مناقشة مواده مادة مادة ،       . إذن يقر مشروع القانون من حيث المبدأ        
  .تفضل الأخ مقرر اللجنة 

  

  :العضو محمد حسن باقر 
 ٢٠  . بالموافقة على نص الديباجة كما ورد من الحكومة توصي اللجنة. الديباجة 

  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  هل هناك ملاحظات على الديباجة ؟
  

 ٢٥  )لا توجد ملاحظات(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  هل يوافق الس على الديباجة ؟
  

 ٣٠  )أغلبية موافقة(



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٩١(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  . ، تفضل الأخ مقرر اللجنة ١وننتقل إلى المادة . ر الديباجة إذن تق
  

 ٥  :العضو محمد حسن باقر 

  . بالموافقة على نص المادة كما ورد من الحكومة توصي اللجنة . ١المادة 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟
  ١٠ 

  )لا توجد ملاحظات(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  هل يوافق الس على هذه المادة ؟
  ١٥ 

  )أغلبية موافقة(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .وننتقل إلى المادة التالية ، تفضل الأخ مقرر اللجنة . إذن تقر هذه المادة 
  ٢٠ 

  :العضو محمد حسن باقر 
  . بالموافقة على نص المادة كما ورد من الحكومة توصي اللجنة . ٢المادة 

  

 :ــــــــس الرئيـــــــــ

 ٢٥  هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟
  

  )لا توجد ملاحظات(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٣٠  هل يوافق الس على هذه المادة ؟
  

  )أغلبية موافقة(
  



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٩٢(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

 :الرئيـــــــــــــــــس 

وذا نكون قد انتهينا من مناقشة مواد مشروع القانون ، . إذن تقر هذه المادة 
لس عليه في مجموعه ؟فهل يوافق ا  

  

 ٥  )أغلبية موافقة(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 وقبل ايـة     ساعة  مضي إذن سيؤخذ الرأي النهائي على مشروع القانون بعد       
وننتقل الآن إلى البند التالي من جدول الأعمال والخاص بمناقشة تقرير لجنـة           . الجلسة  

 ١٠روع قانون بالتـصديق علـى      مشالشئون الخارجية والدفاع والأمن الوطني بخصوص       

بروتوكول بشأن تعديل واستكمال اتفاقية النقل الجوي بين حكومة مملكة البحـرين            
 لـسنة  ٣٧وحكومة الجمهورية الإسلامية الإيرانية ، المرافق للمرسوم الملكـي رقـم        

 خالد آل خليفة مقرر اللجنة التوجـه إلى          الشيخ وأطلب من الأخ الدكتور   .  م٢٠٠٧
  .ل المنصة فليتفض

  ١٥ 

  :العضو الدكتور الشيخ خالد آل خليفة 
  . شكرا سيدي الرئيس ، أطلب تثبيت التقرير ومرفقاته في المضبطة ، وشكرا 

 

  :الرئيـــــــــــــــــس 
 ٢٠  بيت التقرير ومرفقاته في المضبطة ؟ ثشكرا ، هل يوافق الس على ت

  

  )أغلبية موافقة(
  

  :الرئيـــــــــــــــــس 
 ٢٥  .بت التقرير ومرفقاته في المضبطة إذن يث    

  

   )١٤٢ صفحة / ٣انظر الملحق (
  :الرئيـــــــــــــــــس 

تفضل الأخ مقـرر    . سنبدأ بمناقشة المبادئ والأسس العامة لمشروع القانون        
 ٣٠  .اللجنة 



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٩٣(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

  :العضو الدكتور الشيخ خالد آل خليفة 
افة بـشأن   شكرا سيدي الرئيس ، مشروع القانون هذا هو بروتوكول أو إض          

تعديل واستكمال اتفاقية النقل الجوي بين حكومة مملكة البحرين وحكومة الجمهورية           
   الـصادر   ٣الإسلامية الإيرانية ، والتي تمت المصادقة عليها بموجب المرسـوم رقـم             

 ٥تعديل المسمى  : أولاً  : وأهمية التعديل هنا تكمن في      . م  ٢٠٠٠ فبراير عام    ٢٠بتاريخ  

تطبيق ج السلامة الجوية بما ينسجم مع التوجـه  : ثانيا . لبحرين بحيث يكون مملكة ا  
العالمي الذي يحث على ضرورة تطبيق متطلبات السلامة في مجـال النقـل الجـوي ،      

  .وشكرا 
  

 ١٠  :الرئيـــــــــــــــــس 

  شكرا ، هل هناك ملاحظات أخرى ؟
  

  )لا توجد ملاحظات(
  

 ١٥  :الرئيـــــــــــــــــس 

  الس على مشروع القانون من حيث المبدأ ؟هل يوافق 
  

  )أغلبية موافقة(
  

 ٢٠  :الرئيـــــــــــــــــس 

وننتقل إلى مناقشة مواده مادة مادة ،       . إذن يقر مشروع القانون من حيث المبدأ        
  .تفضل الأخ مقرر اللجنة 

  

  :العضو الدكتور الشيخ خالد آل خليفة 
 ٢٥  . نص الديباجة كما ورد من الحكومة  بالموافقة علىتوصي اللجنة. الديباجة 

  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  هل هناك ملاحظات على الديباجة ؟
  

 ٣٠  )لا توجد ملاحظات(



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٩٤(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  هل يوافق الس على الديباجة ؟
  

  )أغلبية موافقة(
  ٥ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .ل الأخ مقرر اللجنة  ، تفض١وننتقل إلى المادة . إذن تقر الديباجة 
  

  :العضو الدكتور الشيخ خالد آل خليفة 
 ١٠  . بالموافقة على نص المادة كما ورد من الحكومة توصي اللجنة . ١المادة 

  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟
  

 ١٥  )لا توجد ملاحظات(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  المادة ؟هل يوافق الس على هذه 
  

 ٢٠  )أغلبية موافقة(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .وننتقل إلى المادة التالية ، تفضل الأخ مقرر اللجنة . إذن تقر هذه المادة 
  

 ٢٥  :العضو الدكتور الشيخ خالد آل خليفة 

  . بالموافقة على نص المادة كما ورد من الحكومة توصي اللجنة . ٢المادة 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟
  ٣٠ 

  )لا توجد ملاحظات(



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٩٥(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  هل يوافق الس على هذه المادة ؟
  

  )أغلبية موافقة(
  ٥ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

وذا نكون قد انتهينا من مناقشة مواد مشروع القانون ،          . إذن تقر هذه المادة     
  مجموعه ؟فهل يوافق الس عليه في 

  

 ١٠  )أغلبية موافقة(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

وقبل ايـة    ساعة    مضي إذن سيؤخذ الرأي النهائي على مشروع القانون بعد       
وننتقل الآن إلى البند التالي من جدول الأعمال والخاص بمناقشة تقرير لجنـة             . الجلسة

 ١٥التـصديق علـى    الشئون الخارجية والدفاع والأمن الوطني بخصوص مشروع قانون ب        

اتفاقية النقل الجوي بين حكومة مملكة البحرين وحكومة جمهورية اليونان ، المرافـق             
 مقرر اللجنة   وأطلب من الأخ راشد السبت    . م  ٢٠٠٧  لسنة ٣٨ للمرسوم الملكي رقم    

  .فليتفضل التوجه إلى المنصة 
  

 ٢٠  :العضو راشد السبت 

  . ه في المضبطة ، وشكرا شكرا سيدي الرئيس ، أطلب تثبيت التقرير ومرفقات
 

  :الرئيـــــــــــــــــس 
  بيت التقرير ومرفقاته في المضبطة ؟ ثشكرا ، هل يوافق الس على ت

  ٢٥ 

  )أغلبية موافقة(
  

  :الرئيـــــــــــــــــس 
  .إذن يثبت التقرير ومرفقاته في المضبطة     

  ٣٠ 

   )١٥١ صفحة/  ٤انظر الملحق  (



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٩٦(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

  :الرئيـــــــــــــــــس 
تفضل الأخ مقـرر    . سنبدأ بمناقشة المبادئ والأسس العامة لمشروع القانون        

  .اللجنة 
  

 ٥  :العضو راشد السبت 

أمامكم مشروع قانون يتألف من ديباجة ومادتين تنص شكرا سيدي الرئيس ، 
المادة الأولى على التصديق على اتفاقية النقل الجوي بين حكومـة مملكـة البحـرين               

. م  ٢٠٠٦ مـايو    ٢٣ليونان الموقعة ائـيا في مدينة أثينا بتاريخ        وحكومة جمهورية ا  
 التعـاريف   ١ مادة وملحقًا واحـدا ، وتـضمنت المـادة           ٢٠تضم هذه الاتفاقية    

 ١٠ تناولت الحقوق الممنوحة بشأن الخـدمات الجويـة         ٤،٣،٢والمصطلحات ، والمواد    

 ـ   ٦،٥وتعيين وإلغاء التراخيص ، والمادتان       ق القـوانين والأنظمـة    تناولتا نطاق تطبي
 فقـد   ٨،٧والاعتراف بالشهادات والإجازات الممنوحة من الطرفين ، أما المادتـان           

 تناولتا الفرص التجارية المتاحة ، ١٠،٩تناولتا السلامة الجوية وأمن الطيران ، والمادتان  
 ،   تناولتا الرسوم والمبادئ التي تحكم تنظيم السعة واعتماد الجداول         ١٢،١١والمادتان  
 ١٥ تناولتا الأحكام المتعلقة بالتعريفـات وإلـزام الطـرفين بتـوفير            ١٤،١٣والمادتان  

 حثت الطرفين علـى التـشاور ،        ١٥الإحصائيات الخاصة بالحركة الجوية ، والمادة       
 نصت على كيفية تسوية المنازعات التي تنشأ بـين الطـرفين ، والمـواد               ١٦والمادة  

تفاقية وتلاؤمها مع المعاهـدات الأخـرى        تناولت كيفية إاء الا    ٢٠،١٩،١٨،١٧
كما تضمنت الاتفاقية ملحقًـا  .وتسجيلها لدى منظمة الطيران الدولي وكيفية نفاذها     

 ٢٠الـسير  وهو عبارة عن جدول للطرق الجوية التي يحق لمؤسسات النقل الجوي للطرفين         

  .، وشكرا  فيها
  

  :الرئيـــــــــــــــــس 
  ى ؟شكرا ، هل هناك ملاحظات أخر
  ٢٥ 

  )لا توجد ملاحظات(
  



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٩٧(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

  :الرئيـــــــــــــــــس 
  هل يوافق الس على مشروع القانون من حيث المبدأ ؟

  

  )أغلبية موافقة(
  ٥ 

  :الرئيـــــــــــــــــس 
وننتقل إلى مناقشة مواده مادة مادة ،       . إذن يقر مشروع القانون من حيث المبدأ        

  .تفضل الأخ مقرر اللجنة 
  

 ١٠  :سبت العضو راشد ال

  . بالموافقة على نص الديباجة كما ورد من الحكومة توصي اللجنة. الديباجة 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  هل هناك ملاحظات على الديباجة ؟
  ١٥ 

  )لا توجد ملاحظات(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  هل يوافق الس على الديباجة ؟
  ٢٠ 

  )أغلبية موافقة(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  . ، تفضل الأخ مقرر اللجنة ١وننتقل إلى المادة . ذن تقر الديباجة إ
  ٢٥ 

  :العضو راشد السبت 
  . بالموافقة على نص المادة كما ورد من الحكومة توصي اللجنة . ١المادة 

  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٣٠  هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟
  

  )لا توجد ملاحظات(



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٩٨(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  هل يوافق الس على هذه المادة ؟
  

  )أغلبية موافقة(
  ٥ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .وننتقل إلى المادة التالية ، تفضل الأخ مقرر اللجنة . إذن تقر هذه المادة 
  

  :العضو راشد السبت 
 ١٠  . بالموافقة على نص المادة كما ورد من الحكومة توصي اللجنة . ٢المادة 

  

 :ــــــس الرئيـــــــــــ

  هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟
  

 ١٥  )لا توجد ملاحظات(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  هل يوافق الس على هذه المادة ؟
  

 ٢٠  )أغلبية موافقة(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

وذا نكون قد انتهينا من مناقشة مواد مشروع القانون ،          . إذن تقر هذه المادة     
   عليه في مجموعه ؟فهل يوافق الس

  ٢٥ 

  )أغلبية موافقة(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

وقبل ايـة    ساعة    مضي إذن سيؤخذ الرأي النهائي على مشروع القانون بعد       
 ٣٠وننتقل الآن إلى البند التالي من جدول الأعمال والخاص بمناقشة تقرير لجنـة             . الجلسة

ع قانون بالتـصديق علـى      الشئون الخارجية والدفاع والأمن الوطني بخصوص مشرو      
اتفاقية الخدمات الجوية بين حكومة مملكة البحرين وحكومة مملكة تايلنـد ، المرافـق           

  .تفضل الأخ راشد السبت مقرر اللجنة . م ٢٠٠٧ لسنة ٣٩للمرسوم الملكي رقم 



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ٩٩(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

  :العضو راشد السبت 
   .شكرا سيدي الرئيس ، أطلب تثبيت التقرير ومرفقاته في المضبطة ، وشكرا 

 

  :الرئيـــــــــــــــــس 
 ٥  بيت التقرير ومرفقاته في المضبطة ؟ ثشكرا ، هل يوافق الس على ت

  
  )أغلبية موافقة(

  
  :الرئيـــــــــــــــــس 

 ١٠  .إذن يثبت التقرير ومرفقاته في المضبطة     

  
  )١٥٨صفحة  / ٥انظر الملحق (

  
  :الرئيـــــــــــــــــس 

 ١٥تفضل الأخ مقـرر    . والأسس العامة لمشروع القانون     سنبدأ بمناقشة المبادئ    

  .اللجنة 
  

  :العضو راشد السبت 
 ١شكرا سيدي الرئيس ، المشروع يتألف من الديباجة ومادتين ، تنص المادة             

 ٢٠على التصديق على اتفاقية الخدمات الجوية بين مملكة البحرين وحكومة مملكة تايلند ،             

 ١ مادة والمادة    ٢٣هذه الاتفاقية تضم    . م  ٢٠٠٦ل   أبري ٢٦والتي تم التوقيع عليها في      
 لبيان الأحكام   ٣ و ٢تحتوي على التعريفات وأهم المصطلحات في المعاهدة ، والمادتان          

 بخصوص سريان القوانين والأنظمة المعمول      ٤المتعلقة بمنح الحراسة والحقوق ، والمادة       
تزام الطرفين بأمن وسـلامة      على ال  ٦ و ٥ا في إقليم أحد الطرفين ، ونصت المادتان         

 ٢٥ تضمنت  ٩ بينتا آلية تعيين مؤسسات النقل الجوي ، والمادة          ٨ و ٧الطيران ، والمادتان    

 تضمنت الإعفاء من الضرائب ،      ١٠أحكام الاعتراف بالشهادات والرخص ، والمادة       
 نصت على وجوب ألا     ١٢ فقد تضمنت أحكام العبور المباشر ، والمادة         ١١أما المادة   

رسوم استخدام التسهيلات وخدمات المطار على مؤسسات الطرف الذي يقـع          تزيد  



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ١٠٠(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

   تـضمنت أحكـام ممارسـة مؤسـسات النقـل           ١٣في إقليمه المطار ، والمـادة       
 قررت حق مؤسسات النقل الجوي التابعة لأي من الطـرفين في            ١٤الجوي ، والمادة    

 وضع تعريفـات     تعرضتا لأسس وآليات   ١٦ و ١٥تحويل فائض إيراداا ، والمادتان      
 فتنصان على تقـديم الإحـصائيات     ١٨ و ١٧النقل وجداول الرحلات ، أما المادتان       

 ٥ ٢١ و ٢٠ قررت آلية تسوية المنازعات ، والمـواد         ١٩المتعلقة بحركة النقل ، والمادة      

  .  تضمنت الأحكام الختامية للاتفاقية ، وشكرا ٢٣ و٢٢و
  

  :الرئيـــــــــــــــــس 
  ك ملاحظات أخرى ؟شكرا ، هل هنا

  ١٠ 

  )لا توجد ملاحظات(
  

  :الرئيـــــــــــــــــس 
  هل يوافق الس على مشروع القانون من حيث المبدأ ؟

  ١٥ 

  )أغلبية موافقة(
  

  :الرئيـــــــــــــــــس 
وننتقل إلى مناقشة مواده مادة مادة ،       . إذن يقر مشروع القانون من حيث المبدأ        

 ٢٠  .تفضل الأخ مقرر اللجنة 

  

  :العضو راشد السبت 
  . بالموافقة على نص الديباجة كما ورد من الحكومة توصي اللجنة. الديباجة 

  

 ٢٥ :الرئيـــــــــــــــــس 

  هل هناك ملاحظات على الديباجة ؟
  

  )لا توجد ملاحظات(



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ١٠١(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  هل يوافق الس على الديباجة ؟
  

  )أغلبية موافقة(
  ٥ 

 :ـــــــس الرئيــــــــــ

  . ، تفضل الأخ مقرر اللجنة ١وننتقل إلى المادة . إذن تقر الديباجة 
  

  

 ١٠  :العضو راشد السبت 

  . بالموافقة على نص المادة كما ورد من الحكومة توصي اللجنة . ١المادة 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟
  ١٥ 

  )لا توجد ملاحظات(
  

 :ـــــــــــس الرئيــــــ

  هل يوافق الس على هذه المادة ؟
  ٢٠ 

  )أغلبية موافقة(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .وننتقل إلى المادة التالية ، تفضل الأخ مقرر اللجنة . إذن تقر هذه المادة 
  ٢٥ 

  :العضو راشد السبت 
  . بالموافقة على نص المادة كما ورد من الحكومة توصي اللجنة . ٢المادة 

  

 :رئيـــــــــــــــــس ال

 ٣٠  هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟

  
  )لا توجد ملاحظات(

  



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ١٠٢(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  هل يوافق الس على هذه المادة ؟
  

  )أغلبية موافقة(
  ٥ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

وذا نكون قد انتهينا من مناقشة مواد مشروع القانون ،          . إذن تقر هذه المادة     
  ل يوافق الس عليه في مجموعه ؟فه

  

 ١٠  )أغلبية موافقة(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

وقبل ايـة    ساعة    مضي إذن سيؤخذ الرأي النهائي على مشروع القانون بعد       
وننتقل الآن إلى البند التالي من جدول الأعمال والخاص بمناقشة تقرير لجنـة             . الجلسة

 ١٥الاقتراح بقانون بتعديل بعض أحكام المرسـوم       الشئون التشريعية والقانونية بخصوص     

م بإصدار قانون الإثبات في المواد المدنيـة والتجاريـة ،   ١٩٩٦ لسنة   ١٤بقانون رقم   
وأطلب من الأخت دلال الزايد مقررة اللجنة التوجه   . والمقدم من الأخت دلال الزايد      

  . إلى المنصة فلتتفضل 
  

 ٢٠  :العضو دلال الزايد 

 جزيل الشكر لما تفضلت     - معالي الرئيس    -، أشكرك   شكرا سيدي الرئيس    
 ـ               ي إلـيكم  ـبه من الترحيب بي ولو أن شكري جاء متأخرا ، والحمد الله الـذي ردن

ي معكم في الس ، وأشكر موقفك وموقف أخـواتي وإخـواني            ـلاستكمال مسيرت 
 علـى  واالله يأمنكم على أنفسكم ولا يـروعكم (الأعضاء في الأزمة التي تعرضت لها ،       

 ٢٥  . أطلب تثبيت التقرير في المضبطة ، وشكرا ) . غالي
 

  :الرئيـــــــــــــــــس 
  بيت التقرير في المضبطة ؟ ثشكرا ، هل يوافق الس على ت

  

 ٣٠  )أغلبية موافقة(



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ١٠٣(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

  :الرئيـــــــــــــــــس 
  .إذن يثبت التقرير في المضبطة     

  

   )١٦٦ صفحة / ٦انظر الملحق (
  ٥ 

  :ـــــــــس الرئيــــــــ
  .تفضلي الأخت مقررة اللجنة     

  

  :العضو دلال الزايد 
 ١٠شكرا سيدي الرئيس ، بداية أود أن أشرح للمجلس بصورة بسيطة فكرة هذا             

 مواد في القانون وتضمن التعديل قواعد إجرائية        ٨المقترح ، هذا المقترح جاء لتعديل       
بات الدعوى وإثبات الـدليل في      تتعلق بتنظيم الخبرة ، وقواعد الإثبات تحدد طرق إث        

إقامة أي دعوى هو أهم ما يكون لدى صاحب الحق في الدعوى أو أطراف الدعوى               
أحيانا تحيل المحكمة الدعوى إلى أحد الخبراء المختصين في         . وكذلك بالنسبة للمحكمة    

 ١٥، فلكي  المسائل الفنية مثل الأمور الطبية أو الأمور المتعلقة بالهندسة أو الزراعة وغيرها             

تتكون لدى المحكمة عقيدة للبت في هذه الدعوى التي تحتاج إلى تقرير من خبير مختص              
الإشكالية التي نواجهها . في مجال الدعوى ؛ فإن المحكمة تسير في مثل هذه الإجراءات            

في موضوع الخبرة أمام المحاكم تتمثل في أمور ثلاثة هي الأكثر شيوعا في مثل هـذه                
ول المدة التي نقضيها بين تحديد الخبير ، وتكليفه بالمأمورية ، وقضاء            ط: القضايا وهي   

 ٢٠الدعوى سنوات أمام المحاكم وتأخذ من وقت القضاة والمحاكم ، وبالتالي يكون هناك             

تفويت حتى لصاحب الحق وتضعه في مشاكل أكثر خصوصا إذا كان الحـق الـذي               
 تتضمن آجالاً طويلة أو أن القـانون       النصوص الحالية . يطالب به يتعلق بالأمور المالية      

سكت عن تحديد آجال معينة ، والتعديل جاء من أجل أن يسرع الخبير في الالتـزام                
كذلك يمكن أن يستفيد من النصوص الحالية أحـد         . بتقديم التقرير في مواقيت معينة      

 ٢٥المتقابلين نتيجة عدم وجود مدد معينة ونتيجة عدم وجود غرامات كـبيرة وبالتـالي              

يسهل عليه أن يتحمل مثل هذه المبالغ أو تسهل عليه المماطلة دون أن يكون هنـاك                
رادع يحكم عمل الخبير ويحكم كذلك مدى التزام المتقابلين بالمواعيد الـتي يحـددها              

كذلك فإننا نجد أن كثيرا من      . الخبير والمتعلقة بالاجتماعات التي يطلبها لإنجاز مهمته        



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ١٠٤(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

  المحاكم وتأخذ حيزا من جدول القضايا ، وكل مـا نطلبـه        هذه القضايا تسجل أمام     
 أن تخاطب المحكمة هذا الخبير الذي       - نحن كمحامين أو أصحاب حق في الدعوى         -

تم تعيينه للإسراع في تقديم تقريره ، فحسب ما نشر في كثير من الجرائد إضـافة إلى                 
ء نظر هذا المقترح ؛ يظـل  الإحصائيات الموجودة لدينا وما تفضل به معالي الوزير أثنا      

 ٥لكل ما سـبق  . هذا الأمر يشكل همًا أمام المحاكم ويشكل كما أيضا من حيث العدد    

رأيت أن أتقدم باقتراح تعديل هذه المواد لتزيل الإشكاليات الحالية ، والتعديل تعلـق              
إلى بتحديد المهل وأن يكون هناك التزام من الخبير المعين بسرعة إرسال تقرير الخـبرة               

المحكمة ، ورفع نِسب الغرامات البسيطة المحددة في القانون الحالي إلى غرامات تتناسب             
 أو عدم التزام الأطـراف بتزويـد   ةمع الغرض منها بسبب عدم الالتزام بأداء المأموري   

 ١٠ في  وقد جاءت التفاصـيل   هذه نبذة بسيطة حول المقترح      . الخبير بالمستندات اللازمة    

  .  را تقرير اللجنة ، وشك
  

  :الرئيـــــــــــــــــس 
شكرا ، تفضل معالي الأخ الشيخ خالد بن علي آل خليفـة وزيـر العـدل                

 ١٥  .والشئون الإسلامية 
  

  :وزير العدل والشئون الإسلامية 
شكرا معالي الرئيس ، أود أن أشكر الأخت دلال الزايد على تقـديمها هـذا              

لتي استغرقت وقتا طويلاً في الوزارة من       الاقتراح ، ولكن موضوع الخبرة من الأمور ا       
 ٢٠حيث النظر في كيفية حله ، فإما أن نعالج الوقت القائم وتبقى مشاكل أساسية تدخل               

فيه ، والمعالجة التي تفضلت ا الأخت دلال الزايد بأن تكون هناك بعض الإجراءات              
على فكرة تحريـر    التي تؤدي إلى سرعة الحل ، وإما أن أخلق نظاما آخر جديدا مبنيا              

وظيفة الخبراء أمام المحاكم ، والوزارة في سبيلها إلى ذلك تشاورت مع عدة جهـات               
منها جامعات أجنبية ومنظمات دولية ومنها الس الأعلى للقضاء وهو يعمل معنا في             
 ٢٥هذا الموضوع الآن ولكن الموضوع لم يعرض بشكل رسمي علـى جمعيـة المحـامين               

أن يكون هناك عمل مشترك بيننا وبينكم لكي يقدم مقترح          كان الغرض   . البحرينية  
صحيح يتناول الموضوع من جوانبه كافة ، هذا أحد الأمور الـتي أشـرنا إليهـا في                 



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ١٠٥(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

المقتـرح المقـدم    . استراتيجية وزارة العدل فيما يتعلق بتعديل التشريعات وتطويرها         
روع جديد تماما يتعامل    يتعامل مع الوضع القائم ، وسيقدم إليكم في الدور القادم مش          

أنا لا أريد أن أفاضل على رأي مجلسكم الموقر ولكن إذا ارتـأيتم             . مع هذا الموضوع    
إرجاء النظر في هذا الاقتراح إلى أن تكون هناك فعلاً دراسة بجانب هذا المقترح وتتم               

 ٥قول ولا يفوتني   .  البلد ؛ فأعتقد أن هذا هو الأفضل         ةالمفاضلة بينهما بما يحقق مصلح    

أمرين هما أنني أقدر الجهد الذي قامت به الأخت دلال الزايد ، وللأسف فإن سـوء                
الظروف هي التي حالت دون أن يكون هناك تنسيق مستمر في الفترة الماضية نظـرا               
للحادث الذي تعرضت له الأخت دلال الزايد ، فآمل أن يكون هناك إرجـاء لهـذا                

 نستطيع دراسته بما يحقق مصلحة البلـد ،    المقترح حتى يكون هناك شيء قائم صحيح      
 ١٠  .وشكرا 

  

  :الرئيـــــــــــــــــس 
شكرا ، تفضل الأخ محمد هادي الحلواجي رئيس لجنة الـشئون التـشريعية             

  .والقانونية 
  ١٥ 

  :العضو محمد هادي الحلواجي 
شكرا سيدي الرئيس ، مع احترامي وتقديري لوجهة نظر معالي الوزير إلا أنني   

 أي تعارض في الموافقة على هذا المقترح المقدم الآن خاصة أن معالي الـوزير               لا أرى 
يقول إنه يعالج وضعا قائما أي أن هناك مشكلة ، وفي الوقـت نفـسه إذا تقـدمت             

 ٢٠ فعند ذلك   - والأمر متروك لها في تحديد وقت تقديمه         -الحكومة الموقرة بأي مشروع     

اللجان كمشروع واحد ولا أعتقـد أن في        يمكن دمج المشروعين معا ودراستهما في       
هذا الأمر أي إشكال أو أنه سيتسبب في أي تأخير ، غاية ما هناك أن الأخـت دلال                 

 رصدت مشكلة وطرحت حلاً ، والإخـوة في وزارة          - بناء على اقتراحها     -الزايد  
العدل والشئون الإسلامية لم ينكروا جدواه بل قالوا إن هناك مشروعا أكبر وأوسـع              

 ٢٥أشمل ، ونحن نأخذ بشهادم بأن هذا الحل يمكن أن يعالج جزءًا من المشكلة وعندما               و

يأتي المشروعان نستطيع دمجهما معا ومعاملتهما كموضوع واحد ، ولذلك نتمنى على           
الس الموقر الموافقة على هذا الاقتراح حتى يكون لنا فضل السبق والفضل لمن سبق ،               

  .وشكرا 
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 :ـــــــس الرئيــــــــــ

  .شكرا ، تفضلي الأخت رباب العريض 
  

 :العضو رباب العريض 

 ٥شكرا سيدي الرئيس ، أحب أن أشكر الأخت دلال الزايد على هذا المقترح ،              

 هذا المقتـرح هـي      علىوأود أن أقول إن التعديلات التي أدخلتها الأخت دلال الزايد           
وتحديد المدة الزمنية لتقديم التقـارير ،       لتسريع في عمل الخبير     لتعديلات تنظيمية إجرائية    

  .وشكرا 
  

 ١٠ :الرئيـــــــــــــــــس 

شكرا ، تفضل معالي الأخ الشيخ خالد بن علي آل خليفة وزير العدل والشئون  
  .الإسلامية 

  
 :وزير العدل والشئون الإسلامية 

 ١٥ا مسألة   في الحقيقة أنا أمام رأي محاميتين ، فالفكرة كله         شكرا معالي الرئيس ،   

  ملاءمة ويترك تقديرها لكم ، وكلا الحلين هما حلان تشريعيان ، ونحن الآن في اية دور             
الانعقاد ومعنى ذلك أنه لن ينظر في هذا الاقتراح إلا في بداية دور الانعقاد الثاني ، فإمـا            
 أن يحال هذا المقترح إلى الحكومة لصياغته وإعداده في صورة مشروع قانون أو أن يضمن  

والمشكلة أن  . الذي يتناول نفس الموضوع     وفي مشروع القانون الذي ستقدمه الحكومة       
 ٢٠هذا الاقتراح والمشروع الذي سيقدم من الحكومة ليسا حلقتين فكل مـسألة تلامـس              

الأخرى أو متداخلة في جزء منها ، والمشروع الذي سيقدم من الحكومة عبارة عن نظام               
 مختلفًا تماما ، وتقدير هذا الأمر متروك لكم وإن كنا جديد داخل في هذا النظام وسيكون     

نفضل أن يكون هناك إرجاء لهذا الاقتراح إلى أن نرى المشروع الـذي سـيقدم مـن                 
  .الحكومة ، والمسألة ستكون تحت نظركم ، وشكرا 

  ٢٥ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضلي الأخت مقررة اللجنة 
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 :العضو دلال الزايد 

ا ، ومع احترامي لما تفـضل بـه          شكرا سيدي الرئيس ، أحببت أن أوضح أمر
سعادة الوزير بشأن استراتيجية الوزارة في طرح مثل هذه الأمور إلا أننـا نعـاني مـن                 
موضوع الخبرة منذ فترة طويلة ، وما تفضل به الأخ محمد هادي الحلواجي فيما يتعلـق                

 ٥ فقد ذكر الآلية التي مـن       -روع بقانون    وإن تقدموا بمش   -بالمقترح ومشروع الحكومة    

 % ٤٠ أو ٣٠فيما يتعلق بالخبرة فنحن عندما نـتكلم عـن   . الممكن أن نعملها اتجاهه     
والتي تخلق إشكالية أمام المحكمة ومزاحمة القضاة في ملفات تنتظر تقارير خبرة لسنوات ،              

أيـضا في   خصوصا لأشخاص تعرضوا للإفلاس بسبب هذه الدعاوى وتعرضوا للخراب          
عمالهم فإننا لا نريد أن نزايـد في        لأمجال عملهم وتضرروا نفسيا وامتد الضرر لغيرهم و       

 ١٠هذه المشكلة لأا معلومة للكافة ، أي أن هناك أشخاصا كثيرين مآسيهم واضحة بسبب             

 هو أن هذا الاقتراح ينصف القضاء وحتى لا يكون          الآخرالأمر  . التعطيل في هذا الشأن     
كيف يستغل الخبراء أو    : في تعطيل هذه المسائل وتركها للقضاء ، والسؤال         هناك سبب   

 هذا الأمر بشكل سلبي ؟ أنا أثمن رأي غرفة تجـارة            ى الذين هم أطراف الدعو    المتقابلون
بالنسبة لـرأي جمعيـة     . وصناعة البحرين في هذا الجانب لأا تعلم بخفايا هذه الأمور           

 ١٥  .يه لأنه واضح ، والأمر متروك لكم ، وشكرا المحامين البحرينية فلن أشير إل
  

 :الرئيـــــــــــــــس 

  شكرا ، هل هناك ملاحظات أخرى ؟
  

 ٢٠  )لا توجد ملاحظات(
  

 :الرئيـــــــــــــــس 

  .تفضلي الأخت مقررة اللجنة بقراءة توصية اللجنة 
  

 ٢٥ :العضو دلال الزايد 

ون بتعديل بعض أحكام توصي اللجنة بجواز النظر في فكرة الاقتراح بقان
م ، بإصدار قانون الإثبات في المواد المدنية ١٩٩٦ لسنة ١٤المرسوم بقانون رقم 

والتجارية ، والمقدم من الأخت دلال الزايد ؛ وذلك لسلامته من الناحيتين الدستورية 
  .والأمر معروض على مجلسكم الموقر . والقانونية 
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 :الرئيـــــــــــــــس 

لس على توصية اللجنة ؟هل يوافق ا  
  

  )أغلبية موافقة(
  ٥ 

 :الرئيـــــــــــــــس  

وننتقل الآن إلى البند التالي مـن جـدول الأعمـال           . إذن تقر توصية اللجنة     
والخاص بمناقشة تقرير لجنة المرافق العامة والبيئة بخصوص الاقتراح بقانون بشأن الوقايـة             

وأطلب من  . ن الأخت الدكتورة عائشة مبارك      من المواد الإشعاعية والخطرة ، والمقدم م      
 ١٠  .الأخ الدكتور الشيخ علي آل خليفة مقرر اللجنة التوجه إلى المنصة فليتفضل 

  

 :العضو الدكتور الشيخ علي آل خليفة 

  شكرا سيدي الرئيس ، بداية أطلب تثبيت التقريـر ومرفقاتـه في المـضبطة ،     
  .وشكرا 

  ١٥ 

 :الرئيـــــــــــــــس 

  ، هل يوافق الس على تثبيت التقرير ومرفقاته في المضبطة ؟شكرا 
  

  )أغلبية موافقة(
  ٢٠ 

  :الرئيـــــــــــــــس 
  .إذن يثبت التقرير ومرفقاته في المضبطة 

  )١٧١صفحة / ٧انظر الملحق  (
  

 ٢٥ :الرئيـــــــــــــــــس 

  .تفضل الأخ مقرر اللجنة 
  

 :العضو الدكتور الشيخ علي آل خليفة 

تبودلـت بـشأنه   وقـانون  الاقتراح بتدارست اللجنة  را سيدي الرئيس ،     شك
 ٣٠، واطلعت اللجنة    وجهات النظر من قبل أعضاء اللجنة ومن قبل المستشارين القانونيين         

والذي جاء مؤكدا لسلامة  بمجلس الشورى   ون التشريعية والقانونية  ئعلى رأي لجنة الش   



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ١٠٩(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

 ، كما اطلعت على ملاحظات لجنة        والقانونية  من الناحيتين الدستورية   لاقتراح بقانون ا
 الشئون المالية والاقتصادية بمجلس الشورى ، وأخذت في الاعتبار ملاحظات ومرئيات          

 ، وملاحظات الأستاذ الدكتور الهيئة العامة لحماية الثروة البحرية والبيئة والحياة الفطرية    
يـة ، ووزارة الـصحة ،   وهيب الناصر ، وأخذت في الاعتبار مداخلات وزارة الداخل    

 ٥ن وعليه رأت اللجنـة أ ووزارة شئون البلديات والزراعة التي دارت خلال الاجتماع ،       

 رغبـات  ولاسـيما مـع تزايـد   ،   من الأهمية التوصية بالموافقة على الاقتراح بقانون      
التقنيـات والمـواد النوويـة       لوطموحات واهتمامات المؤسسات والأفراد لاستغلا    

، الأمر الذي يـستدعي وضـع        اض العلاجية والاقتصادية المتعددة   والإشعاعية للأغر 
شراف الكامل على الأنـشطة  ارمة تمكن الدولة من السيطرة والإ    ضوابط وإجراءات ص  
ًـا   التي تستغل فيها تلك       ١٠ وحماية   ،  على أمن ومصالح المواطنين    المواد الإشعاعية ، حفاظ

لذلك فـإن    .لاقتراح الأصلي المقدم     وذلك بعد إجراء بعض التعديلات اللازمة ل       للبيئة
الاقتـراح  في ضوء ما دار من مناقشات وما أبدي من آراء أثناء دراسة              اللجنة توصي 

بشأن الوقاية من المـواد     الموافقة على جواز النظر في الاقتراح بقانون         : بما يلي  قانونب
 .كرا ، وش  والمقدم من سعادة العضو الدكتورة عائشة سالم مبارك، الإشعاعية

  ١٥ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  . تفضل الأخ السيد حبيب مكي شكرا ،
  

  :العضو السيد حبيب مكي 
 ٢٠شكرا سيدي الرئيس ، أقدم بداية الشكر إلى رئيس وأعضاء لجنة المرافق العامة 

والبيئة على تقريرها بخصوص الاقتراح بقانون بشأن الوقاية من المواد الإشعاعية ، 
إن ما دفع سعادة . لمقدمة الاقتراح سعادة الدكتورة عائشة مبارك والشكر موصول 

الدكتورة عائشة مبارك للتقدم باقتراح قانون بشأن الوقاية من المواد الإشعاعية هو 
حرصها التام على أمن وأمان وطننا والمواطنين والمقيمين فيه ، وصون الحياة الفطرية 

 ٢٥ عليها ، ونظرا لتزايد رغبات الدول وطموحاا بالمحافظة على التربة والبيئة التي نعيش

وكذلك المؤسسات باقتناء واستغلال التقنيات الحديثة من مواد نووية وإشعاعية سواء 
من المسئولين وضع ضوابط الأمر  هذا ت لأغراض سلمية أم عسكرية ؛ تطلبكان



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ١١٠(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

 ، وما إنشاء واتخاذ إجراءات محددة ودقيقة للمراقبة والسيطرة على كل ما يستغل منها
ا الصحية ، وكذلك قيام الإدارة وزارة الصحة للجنة للكوارث مستعدة لتقديم خدما

عامة لحماية البيئة والحياة الفطرية بإنشاء وحدة مختصة بالرقابة البيئية بناء على توصية ال
خبراء الوكالة الدولية للطاقة الذرية ؛ إلا دليل على مدى اهتمام تلك الجهات بأمن 

 ٥لامة المواطن وبيئة هذا الوطن العزيز ، وهذا ما دعا مقدمة الاقتراح إلى تشكيل وس

لجنة وطنية للوقاية من الإشعاع يناط ا وضع التعليمات اللازمة لتنفيذ أحكام هذا 
إن المقترح المطروح أمامنا يشمل جوانب بناءة وإيجابية يفترض الأخذ . المقترح 

 منشآت نووية في المملكة دون ترخيص ، وعدم تداول حظر إقامة: والعمل ا ومنها 
أي مصادر أشعة أو مواد تصدر عنها أشعة مؤينة أو إدخال أي مواد مشعة إلى أراضي 
 ١٠الدولة أو دفنها فيها واستخدامها ، وقف العمل بإعطاء الجهات المستخدمة للمواد 

 نطاق ضيق ، وذلك بنص المشعة مسئولية مراقبة استخدام واستيراد المواد المشعة إلا في
لال أحكام هذا القانون بالضوابط والالتزامات خ من المقترح بعدم إ١١المادة 

والنص على تحمل الجهة . المنصوص عليها في الاتفاقيات الدولية المعمول ا في المملكة 
المرخص لها بتكاليف علاج كل من يصاب بأي مرض نتيجة تعرضه للأشعة بحكم 

 ١٥نائها أو بسببها وتعويضه عن أي ضرر يلحق بذلك الشخص ، وغيرها وظيفته أو في أث

 أساند اللجنة في - يا معالي الرئيس -لكل ذلك . من الميزات التي احتواها المقترح 
توصيتها بالموافقة على جواز النظر في الاقتراح بقانون بشأن الوقاية من المواد 

  . ئشة مبارك ، وشكرا الإشعاعية والمقدم من سعادة العضو الدكتورة عا
 

 ٢٠ :الرئيـــــــــــــــــس 

  . تفضل الأخ سعود كانو شكرا ،
  

  :العضو سعود كانو 
 أشكر الأخت الدكتورة عائشة مبارك علـى المقتـرح       شكرا سيدي الرئيس ،   

 ٢٥وأيضا أشكر لجنة المرافق العامة والبيئة ، لكن تمنيت لو كان هذا المقترح بقانون يحتـوي         

  بر المستخدمين لهذه المواد أن يكونوا مؤمنين تأمينا شاملاً وذلـك لـتلافي             على مادة تج  
  .الأخطار ، وشكرا 
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 :الرئيـــــــــــــــــس 

  . تفضل الأخ الدكتور حمد السليطي  شكرا ،
  

  :العضو الدكتور حمد السليطي 
 ٥شكرا سيدي الرئيس ، حسب علمي أنه لا يوجد لدينا قانون متكامل في تقنين            

ثارها السلبية ، ولذلك فإن هذا الاقتراح آإدارة المواد المشعة والخطرة وحماية المواطنين من       
بقانون يأتي لسد حاجة وفراغ قانوني موجود ، ولذلك أؤيد هذا الاقتراح وأرجو مـن               

  .مجلسكم الموافقة عليه ، وشكرا 
  

 ١٠ :الرئيـــــــــــــــــس 

  . تفضلي الأخت رباب العريض شكرا ،
  

  :العضو رباب العريض 
   عائشة مبـارك علـى هـذا        ةشكرا سيدي الرئيس ، أشكر الأخت الدكتور      

 ١٥   من أهم المقترحـات الـتي قـدمت في هـذا       - من وجهة نظري     -المقترح الذي يعد    

كانت لدي ملاحظات وأبديتها لمقدمة الاقتراح تتعلق بالعقوبات ، وكنت أتمنى           . الدور  
  .لت إلى الإعدام لخطورة هذه المواد الإشعاعية ، وشكرا أن تشدد العقوبات حتى لو وص

  
 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٢٠  . تفضل الأخ فؤاد الحاجي رئيس لجنة المرافق العامة والبيئة شكرا ،

  
  :العضو فؤاد الحاجي 

شكرا سيدي الرئيس ، تدارست اللجنة في عدة اجتماعات مقترح الـدكتورة   
 الداخلية والدكتور وهيب الناصر والـدكتورة عفـاف       عائشة مبارك وبحضور وزارة   

 ٢٥الشعلة ممثلة الهيئة العامة لحماية الثروة البحرية والبيئة والحياة الفطرية ووزارة الـصحة             

ووزارة شئون البلديات والزراعة ، وكان لمداخلام أكبر الأثر ، واجتمعت الأخـت      
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لـت تحـسينات علـى    الدكتورة عائشة مبارك معهم عدة اجتماعات وعدلت وأدخ    
المقترح المعروض بين أيدكم ، وأكثر التعديلات أخذت ا الدكتورة عائشة مبـارك             
بعد اجتماع اللجنة مع ممثلي وزارة الداخلية برئاسـة رئـيس الأمـن العـام الأخ                
عبداللطيف الزياني وكافة الإخوة الأعضاء ، وبعد عرض التقرير المفـصل والموثـق             

 ٥ئح عن كل القوانين المشاة في الدول الغربية وفي أمريكا عن           بالأفلام المصورة والشرا  

 لا  -خطة السلامة وخطة الكوارث التي لابد أن توضع في حال حدوث أي كارثـة               
 مثل تسرب إشعاعي أو غازات أو ما شابه ؛ كان لرأيهم أكبر الأثـر في                -سمح االله   

امل مع هـذه المـواد      وكان هناك رأي وزارة الصحة في التع      . التعديل على المقترح    
الإشعاعية سواء داخل الوزارة أو خارجها أو في المواد المحفوظة أو غير المحفوظة في هذه 
 ١٠المواد الإشعاعية ، وكان رأي وزارة شئون البلديات والزراعة هو دفن هذه المخلفات             

سيدي الرئيس ، أعتقد أن أهمية هذا المقترح تكمن في هذه الظروف            . والتخلص منها   
 تواجهنا في الشرق الأوسط وفي منطقة الخليج لاسـتخدام الطاقـة الذريـة في               التي

   الدول ااورة باستخدام هذه الطاقة وإنشاء محطـات         وقد بدأت الأغراض السلمية ،    
 مملكةلها ، ومن الممكن أن يكون لتسرب بعض هذه المفاعلات أكبر الخطر ليس على               

 ١٥يتناول اقتـراح   .  لقربنا من هذه الدول       على منطقة الشرق الأوسط    بلفقط  البحرين  

الدكتورة عائشة مبارك كل هذه النقاط كوضع أجهزة الإنذار المبكر لقياس مستوى             
 الإشعاع أو قياس التسربات أو الغبار الذري أو ما شابه ، وتناول المقترح أيضا كيفية              

لمـواد  المشعة إن وجدت أو إرجاعها إلى مصدرها بالنـسبة ل          التخلص من النفايات  
. المستعملة في المستشفيات أو في مدارس وزارة التربية والتعليم أو المعاهد أو الجامعات 

 ٢٠ والتي نص فيها علـى جـزاءات رادعـة     ١٢وتضمن الاقتراح مواد جزائية في المادة       

للمخالفين ، كما تضمن المقترح وجوب الحصول على الترخيص ، وحمل المـسئولية             
وأود أن  . رخصة الإشراف والتفتيش الدوري أو المفاجئ       المرخص له وأعطى الجهة الم    

 - كلجنـة    -أشكر لجنة الشئون الخارجية والدفاع والأمن الوطني على دعوا لنـا            
واجتمعنا مع خبراء الوكالة الدولية للطاقة الذرية ، وجاء رأي الخبراء متوافقًا وكأم             

 ٢٥م التخلص والتعامـل مـع       على اقتراح الدكتورة عائشة مبارك ، وكان همه        مطلعون

 المواد المشعة من بعض     ريب وقد توسعوا في مفهوم       ، النفايات ومع الإشعاع الذري   
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أدعو الس الموقر إلى الموافقـة  . البلدان أو الاستعمال الخاطئ لها وضررها على البيئة   
   عائشة مبارك لأهميته ، ونشكرها جزيل الـشكر علـى هـذا    ةعلى مقترح الدكتور  

  . ح ، وشكرا المقتر
  

 ٥ :الرئيـــــــــــــــــس 

. شكرا ، أنا أيضا أشكر الأخت الدكتورة عائشة مبارك على هذا الاقتـراح              
تفضل الأخ العميد خالد سالم العبسي مدير عام الإدارة العامة للدفاع المـدني بـوزارة               

  . الداخلية 
  

 ١٠ :مدير عام الإدارة العامة للدفاع المدني بوزارة الداخلية 

شكرا سيدي الرئيس ، أصحاب السعادة ، في البداية نود أن نشيد ونثني على               
الاقتراح بقانون بشأن الوقاية من المواد الإشعاعية والمقدم من الأخت الدكتورة عائـشة             

بالنـسبة  . مبارك وكذلك نشكر لجنة المرافق العامة والبيئة على دراستها هذا المقتـرح             
أن الاقتراح بقانون المذكور والذي رفع من مجلسكم المـوقر          لمرئيات وزارة الداخلية بش   

 ١٥ محاور وترى الوزارة أهمية إضافتها وتعديلها من خلال الاقتراح بقانون ،            ٣شمل  ت يفه

. عبارة عن ملاحظات ومرئيـات      : المحور الأول   . والمحاور الثلاثة موجودة في المرئيات      
ملاحظة بـشأن الـصلة     :  الثالث والأخير    والمحور. يتعلق بإضافة مواد جديدة     : والثاني  

ويشرفني وزملائي الضباط أن نرد علـى أي استفـسارات أو أي            . بالقوانين الأخرى   
  . ملاحظات لدى مجلسكم الموقر ، وشكرا 

  ٢٠ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .  عائشة مبارك ةشكرا ، تفضلي الأخت الدكتور
  

 :العضو الدكتورة عائشة مبارك 

 ٢٥ي الرئيس ، أولاً أتوجه بالشكر الجزيل لأعضاء لجنة المرافق العامـة          شكرا سيد 

بالنـسبة  . والبيئة وجميع الأعضاء الذين ساندوا هذا الاقتراح وعلى رأسهم رئيس اللجنة     
لما تفضلت به الأخت رباب العريض بشأن العقوبات أرى أن يأخذ هذا الاقتراح مجـراه              
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تم إضافة بعض الملاحظات ومن ثم سـيأتي هـذا          القانوني ويحال إلى الحكومة وبعدها ي     
المقترح إلى الس ، والس بعدما ينظر فيه مادة مادة فمن الممكن تغليظ العقوبات كما               

أما بالنسبة لملاحظات ومرئيات وزارة الداخلية فقد تم        . ذكرت الأخت رباب العريض     
، وأعتقـد أن وزارة     تغيير بعض الأمور في المقترح وأخذت بالكثير مـن ملاحظـام            

 ٥الداخلية لم تطلع على النسخة الأخيرة ، وأرى أن تطلع على هذه النسخة المعدلة وفقًـا                

  لمرئيام وبالاتفاق مع الهيئة العامة لحماية الثروة البحرية والبيئـة والحيـاة الفطريـة ،               
  .وشكرا 

  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ـ    ١٠يس قـسم الـتحكم والتلـوث    شكرا ، تفضل الأخ ميرزا سلمان خلف رئ

  . والحياة الفطرية  والبيئةالكيميائي والمهني بالهيئة العامة لحماية الثروة البحرية
  

 رئيس قسم التحكم والتلوث الكيميائي والمهني بالهيئة العامة لحماية الثروة البحرية
  : والحياة الفطرية والبيئة

 ١٥ئة العامة لحماية الثـروة   شكرا سيدي الرئيس ، هناك بعض الملاحظات من الهي  

نشكر وزارة الداخليـة    .  والحياة الفطرية على ملاحظات وزارة الداخلية         والبيئة البحرية
 ولكن لدينا بعض الملاحظـات       بذلته في صياغة بعض ملاحظاا     الذيعلى الجهد الكبير    

في ديباجة القـانون أضـافت وزارة       . على بعض ما جاء في ملاحظات وزارة الداخلية         
داخلية قانون الأسلحة والمفرقعات ، ونحن نرى أنه لا داعي لإضافة هـذا القـانون في        ال

 ٢٠ تحـت الأشـعة ،   تنـضوي الديباجة لأن مجال تطبيقه على الأسلحة والمفرقعات التي لا     

والقانون المقترح خاص بالمواد الإشعاعية ، فهناك اختلاف كبير بـين المـواد المـشعة               
بة للإضافة الثانية وهي قانون حماية اتمع مـن الأعمـال      بالنس. والمفرقعات والأسلحة   

م فإذا كانت هناك أي إشارة في القانون المقترح إلى حماية       ٢٠٠٦ لسنة   ٥٨الإرهابية رقم   
بالنسبة للإدارة المختصة بـشئون  . اتمع من الأعمال الإرهابية فلا يوجد هناك إشكال         

 ٢٥المقترحات التي قدمتها   . دها القانون المقترح    البيئة فلم تحددها وزارة الداخلية ولكن حد      

وزارة الداخلية عبارة عن اقتراح بإضافة مادة جديدة لمشروع القانون بـشأن رسـوم              
فقط ، علما    الترخيص ، ونحن نرى أنه يجب الإشارة في القانون إلى قرار يفصل الرسوم            
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م ١٩٩٨ لسنة ١٠رقم بأنه يوجد قرار وزاري بشأن الرسوم صادر عن البيئة وهو القرار          
: خيص والتي يصدرها جهاز البيئة ، والخدمات التي يقدمها من ضمنها    ابشأن رسوم التر  

 دينـارا ،    ٥٠الأشعة ، واستيراد واستخدام المواد المشعة في الصناعة وتبلغ رسوم ذلك            
 استيراد واستخدم الأجهزة الصادرة للإشعاع المستخدمة في الجامعات والمختبرات ومراكز

 ٥بالنسبة لإضافة مادة بشأن الشروط والترخيص فنحن       .  دينارا   ٣٥العلاج وتبلغ رسومها    

نرى أن شروط الترخيص تحتاج إلى تفاصيل ، لذا يجب أن يصدر ا قرار وزاري مـن                 
وللعلم فإن مسودة القرار الوزاري بشأن الوقاية من الإشعاعات المؤينة          . الوزير المختص   

شعاعية قد أعدت من قبل الهيئة قبل سنتين ، وهي تحتوي علـى             وأمن وأمان المصادر الإ   
مجال التطبيق ، الممارسات والمصادر ، واجبات السلطة الرقابية ،          : تفاصيل وشروط منها    

 ١٠المبادئ الأساسية للوقاية من الإشعاع ، الترخيص ، مسئولية والتزامات جهة صـاحب             

ستعجال والمـستويات الإرشـادية ،      الترخيص ، التفتيش ، التعرض المهني ، حدود الا        
 الأشعة ، وشروط الخدمـة ، بالإضـافة إلى قواعـد            اتصنيف المناطق التي تستخدم فيه    

هذا وقد أوفدت الوكالة الدولية للطاقة الذرية خبيرا قانونيا مختصا          . الإشراف وغير ذلك    
الإضافة إلى  م ، ب  ١٩٩٦ لسنة   ٢١في مجال الإشعاع لتحديث بعض مواد قانون البيئة رقم          

 ١٥بالنسبة للبند الأخير   . مراجعة القرار الذي ذكرته سابقًا ووضعت عليه بعض الملاحظات          

 بند نصوص قانون للوقاية من الإشعاع مع قـانون حظـر            -في اقتراح وزارة الداخلية     
 ترى الهيئة أن الهدف الأساسي من القانون هـو مراقبـة   -استخدام الأسلحة الكيميائية  

ام واستيراد المواد المشعة التي تستخدم في الأغراض الـسلمية في المـصانع        وتنظيم استخد 
والجامعات والمختبرات ومراكز البحوث ، كما يهدف إلى تحديد المتطلبات والـشروط            

 ٢٠المؤينة وأمن وأمان للمصادر المشعة ، وهو يختلف عـن           المتعلقة بالوقاية من الإشعاعات   

  . ميائية وذلك نظرا لاختلاف االين ، وشكرا هدف قانون حظر استخدام الأسلحة الكي
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

شكرا ، نحن نناقش فكرة الاقتراح أما هذه التفاصيل التي ذكرا فسيكون لكم             
 ٢٥ يأتيمجال واسع لمناقشتها سواء مع الحكومة أو مع مجلس النواب أو مجلس الشورى عندما    

  هل هناك ملاحظات أخرى ؟. ون هذا الاقتراح في صيغة مشروع قان
  

 )لا توجد ملاحظات ( 
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 :الرئيـــــــــــــــــس 

  . تفضل الأخ مقرر اللجنة بقراءة توصية اللجنة 
  

 :العضو الدكتور الشيخ علي آل خليفة 

 ٥توصي اللجنة بالموافقة على جواز النظر في الاقتراح بقانون بشأن الوقاية مـن             

  . ن الأخت الدكتورة عائشة مبارك المواد الإشعاعية ، والمقدم م
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  هل يوافق الس على توصية اللجنة ؟
  ١٠ 

 )أغلبية موافقة ( 

 :الرئيـــــــــــــــس 

وننتقل الآن إلى البند التالي مـن جـدول الأعمـال    . إذن تقر توصية اللجنة   
ية بخصوص الاقتـراح بقـانون      تقرير لجنة الشئون التشريعية والقانون    والخاص بمناقشة   

 ١٥ من قانون الإجراءات الجنائيـة      ١٨٠ ،   ١٥٨ ،   ١٤٨ ،   ١٤٧بتعديل نصوص المواد    

م ، والمقدم من سعادة العضو ربـاب        ٢٠٠٢ لسنة   ٤٦الصادر بالمرسوم بقانون رقم     
  وأطلب من الأخت رباب العريض مقررة اللجنـة التوجـه إلى المنـصة             .  العريض

  .تفضل تفل
  

 ٢٠ :لعريض العضو رباب ا

  .شكرا سيدي الرئيس ، بداية أطلب تثبيت التقرير في المضبطة ، وشكرا 
  

 :الرئيـــــــــــــــس 

  شكرا ، هل يوافق الس على تثبيت التقرير في المضبطة ؟
  ٢٥ 

  )أغلبية موافقة(
 :الرئيـــــــــــــــــس 

  . إذن يثبت التقرير في المضبطة 
  ) ١٨٥ صفحة  / ٨ انظر الملحق(
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 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .  الأخت مقررة اللجنة تفضلي
  

 :العضو رباب العريض 

 ٥شكرا سيدي الرئيس ، إن قرينة البراءة حق يتمتع به كـل إنـسان بموجـب                

نصوص الدستور والقانون والمواثيق الدولية ، وإن هذه القرينة تظل حقًا مكتسبا لكـل              
بالإدانة ، لذلك فإن الحبس الاحتياطي يتعارض      إنسان حتى يحكم عليه بحكم قضائي بات        

ولاشك مع قرينة البراءة ، وبالتالي يمكن الحد من مساوئ الحبس الاحتيـاطي بتـوفير               
الضمانات الكافية لعدم إساءة استخدامه ، وهذا لا يمنع من القول إن للحبس الاحتياطي              

 ١٠م مما يخشى معه هروبه أو فراره حسنات إذا تبين أن هناك أدلة كافية لنسبة الاام إلى المته 

من وجه العدالة وبالتالي الإفلات من العقاب ، أو إذا تبين أنه يتمتع بحرية قد تـؤدي إلى      
أنا أميل إلى الـرأي     . تظليل التحقيق ، وقد يكون أيضا الحبس الاحتياطي حماية للمتهم           

 الجهـات ذات  تدارست اللجنة الاقتـراح بقـانون مـع    :رأي اللجنة   . الأول والثاني   
ون الإسلامية ، ووزارة الداخلية ، وجمعية المحـامين ،  ئالاختصاص من وزارة العدل والش    

 ـ   وأنـه  ،  التوازن بين مصلحة التحقيق ومصلحة المتهم      وارتأت أن الاقتراح يحقق     ١٥ ييعط

 التحقيق بحبـسه    ن قاضيع النيابة العامة أو عنيستأنف الأمر الصادر     أن   للمتهم الحق في  
سواء صـدرت هـذه      استئناف الأمر الصادر بمد الحبس الاحتياطي    والحق في   ، ااحتياطي
 المحكمـة الكـبرى الجنائيـة       عن قاضي المحكمة الصغرى الجنائية أو        ن قاضي عالأوامر  

  .   ، وشكرا غرفة المشورة   نعقدة فيالمالاستئنافية 
       ٢٠ 

   :الرئيـــــــــــــــس
دة الأخ الشيخ خالد بن علي آل خليفـة وزيـر العـدل             سعا تفضل   ، شكرا

   . والشئون الإسلامية
  

 ٢٥   :وزير العدل والشئون الإسلامية

 والـشئون   فيما يتعلق بالاقتراح فـإن وزارة العـدل        الرئيس ،    سيدي شكرا
يجب أن ننظـر إلى هـذا       :  لديها موقف بشأن هذا الموضوع وهو كالتالي         الإسلامية
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 إنه ، حيث لا يوجد في التشريع البحريني ما يمكن أن يقال عنه          الاقتراح بنظرة فاحصة  
نحن .  فيما يتعلق بالحبس الاحتياطي      تشريعيان هناك فراغًا    إانتهاك لحقوق الإنسان أو     

نتكلم عن مستوى آخر ، فهل نعطي نوعا من الحماية ذا الشكل أم لا ؟ بمعـنى أن                  
العهـد  و من العهد المدني والسياسي ،       ٩الوضع القائم الآن هو ترجمة حرفية للمادة        

 ٥المدني والسياسي يتكلم عن الحبس الاحتياطي ، ونص فيه على أنه يجب أن يعـرض               

المتهم عند القبض عليه على محكمة مختصة أو موظف مختص ، وقد عرف الموظـف               
المختص ، إذن الفكرة تتكلم عن ملاءمات ولا تتكلم عن أساسيات ، الأساسـيات              

  قانون الحالي ولا يوجد تعارض مع العهـد الـدولي للحقـوق المدنيـة              مغطاة في ال  
الاقتراح ورد فيه أن حبس . والسياسية ، والمستوى الموجود لدينا هو مستوى المواءمة        

 ١٠المتهم احتياطيا يتعارض مع قرينة البراءة ، والحال أنه لا يتعارض مع قرينة الـبراءة ،                

  حتى تثبت إدانته بحكم قضائي ائي من محكمة        وقرينة البراءة تعني أن الشخص بريء       
جنائية ، وحتى حكم أول درجة لا يسحب قرينة البراءة إلا إذا كان ائيا ، كـذلك                 

 أنـه  – وأشير إلى رسالة ماجستير النائب العام       –إذا نظرنا إلى الحبس الاحتياطي نجد       
 ضـرورة   يعد من الإجراءات الخطيرة التي تكشف بوضوح عن مدى التناقض بـين           

 ١٥احترام حرية الفرد وبين سلطة الدولة في العقاب ، وهناك تعارض مـصالح موجـود           

وقائم ، وتقديرا من جانب الفقه الجنائي لخطورة الحبس الاحتياطي على حرية الفرد              
وحقه في الحياة فإن أعلام الفقه يعتبرونه إجراءً مكروها وغير مستحب لما فيـه مـن            

 وسمعته واعتباره في جميع الأحوال ، وخطورة ذلك علـى           مساس بحرية المتهم وشرفه   
الكيان العام للجماعة ، هذا ما هو قائم في جميع دول العالم فيمـا يتعلـق بـالحبس                  
            ٢٠الاحتياطي ، الإجراء الموجود من وجهة نظر وزارة العدل والشئون الإسلامية كاف 

 ـ         ر ملاءمـة لوضـعنا في      ويلبي متطلباتنا الدولية فيما يتعلق بحقوق الإنسان وهو أكث
 لابد أن تكون الواقعة جناية أو جنحة معاقب         -١: البحرين ، لماذا ؟ للأسباب التالية       

 لابد أن يستجوب الشخص قبل أن يحبس        -٢. عليها بالحبس لا تقل عن ثلاثة أشهر        
 لابد  -٤.  إذا تعذر استجوابه لأنه فار من العدالة فإنه يحبس احتياطيا            -٣. احتياطيا  

 ٢٥ تكون هناك دلائل كافية على اام المتهم ، وسلطة الأمـر بـالحبس الاحتيـاطي      أن

متدرجة في قانون الإجراءات الجنائية ولا تختص ا جهة واحدة ، وفي قانون أصـول           
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 كانت جهة واحدة هي التي تحكم ، كنا قضاة تحقيق           – القانون القديم    –المحاكمات  
لا حق له أن يستأنف ، وكان هذا النظـام      ونحبس الشخص أسبوعا ثم أسبوعا آخر و      

المعمول به ولم يكن التحقيق في يد سلطة قضائية ، الآن الوضع مختلف فالمتهم يقبض               
عليه ويؤخذ إلى النيابة العامة والتي هي جهاز قضائي وليست جهاز تعقب جناة فهو              

 ـ         ٥انون يطارد الحقيقة ولا يطارد المتهم ، وهذا الجهاز فصل ذه الكيفيـة حـسب ق

الإجراءات كي يطارد الحقيقة ، وليس عليه ضغط أمني وإنما عليه ضغط قضائي ، إذن          
هناك ضمانة ، بالإضافة إلى أنه يجوز لي أن أطعن وأتظلم أمام النيابة العامة بخـصوص       
الحبس الاحتياطي ، لقد أصدر النائب العام مؤخرا قرارا بتشكيل لجنة لنظر الحـبس              

 لماذا أعترض على استئناف الحبس الاحتياطي ؟ لقـد       .بة العامة   الاحتياطي داخل النيا  
 ١٠وسع الاستئناف وأصبح بالإمكان الاستئناف للجنح ، والمتهم يستطيع أن يـستأنف            

الأمر الصادر من النيابة العامة أمام المحكمة الكبرى ومن قاضي المحكمـة الـصغرى              
ة قائمة وـا جميـع   وكذلك من محكمة الاستئناف ، إذن يجب أن تكون لدي محكم     

 ٧ أيام في الأسبوع ، وكذلك محكمة استئناف عليا تعمل          ٧القضاة والموظفين وتعمل    
الحبس الاحتياطي  . أيام في الأسبوع للنظر في أمر موجود ، ولا يوجد فيه أي تقصير              

 ١٥يكون بتقدير من سلطة التحقيق ، وعندما كنا في القضاء وجدنا من الصعوبة إصدار              

 هذا الموضوع إلا إذا كان هناك اون ، وتقدير خروج المتهم يكـون              حكم ائي في  
للجهة التي تحقق في الأمر ، وإجراءات التظلم موجودة وقد زاد عليها النائب العـام               

أرجو النظر في هـذا الاقتـراح لأنـه         . إصدار قرار فيما يتعلق بتحديد جهة التظلم        
 أيام في الأسبوع ، كذلك فإن       ٧مل  سيخلق عبئًا ضخما على الجهاز القضائي بأن يع       

 ٢٠جدواه قد تتحقق بإجراءات أخرى ، وقد عرضنا أثناء اجتماعنا في اللجنة أن يكـون           

هناك تسبيب لأمر الحبس الاحتياطي وأسببه بدلاً من أن أخلق آلية تكلف الكثير دونما           
 وغير القول إن الحبس الاحتياطي يتناقض مع أصل براءة الإنسان مردود عليه   . مردود  

 الحبس الاحتياطي يعتبر مساسا بشرف وسمعة المحبوس ، كذلك فإن          إذا كان  صحيح ، 
أي إجراء قضائي تطلب تفتيش مترلي فسينطبق عليه الأمر نفسه ، والأمر كله يقتضي              

 ٢٥كذلك القول إن الحبس الاحتياطي يخضع دائمـا        . الموازنة بين العدالة وحقوق الفرد      

بدون رقابة غير صحيح لأن هناك تدرجا في جهات الحـبس           لسلطة المحقق التقديرية و   
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الاحتياطي ، لذا أرجو النظر في هذا الموضوع بشكل يتلاءم مـع الوضـع القـائم ،     
وأعتقد أن الوضع القائم ليس فيه انتهاكًا لحقوق الإنسان ، وتطبيق هـذا الاقتـراح               

 إلى عبء مالي    سيخلق بيروقراطية شديدة جدا وسيكون هناك عبء قضائي بالإضافة        
  . ، وشكرا وإداري في متابعة القرارات التي تصدر في هذه المحاكم 

  ٥ 

   :الرئيـــــــــــــــس
   . الأخ راشد السبت تفضل ، شكرا

  

  : راشد السبت العضو
 ١٠بداية أتوجه بالشكر الجزيل للزميلة العـضو ربـاب          الرئيس ،    سيدي شكرا

نة قضائية للرقابة علـى أمـر الحـبس         العريض على هذا الاقتراح الذي يوجد ضما      
الاحتياطي الذي يصدر في حق المتهمين على ذمة التحقيق سواء من النيابة العامـة أو               
من قاضي المحكمة الصغرى أو من المحكمة الكبرى الجنائية منعقدة في غرفة المشورة ،              

س وبذلك تتحقق العدالة في شرعية أمر الحبس وانتفاء مظنة التفـرد بـسلطة الحـب              
 ١٥الاحتياطي أو التعسف في إصدار مثل هذه الأوامر ، لاسيما أن المبدأ الدستوري المقرر       

المتهم بريء حتى تثبت إدانته     "  من الدستور ينص على أن       ٢٠في الفقرة ج من المادة      
الأمر الذي يوجب التشدد وأخذ الحيطة قبل السماح بحـبس  ... " في محاكمة قانونية   

 قبل أن تثبت إدانتهم في محاكمة قانونية عادلـة ، كمـا أن              المتهمين وتقييد حريتهم  
الاقتراح المعروض يأتي لتصحيح وضع خاطئ في ظل التطبيق الصحيح لنص الفقرة ب             

 ٢٠لا يجوز القبض على إنسان أو توقيفه       "  من الدستور التي تنص على أنه        ١٩من المادة   

لإقامة أو التنقـل إلا وفـق       أو حبسه أو تفتيشه أو تحديد إقامته أو تقييد حريته في ا           
فإذا كنا بصدد تفعيل هذا النص من خلال إيجاد         " أحكام القانون وبرقابة من القضاء      

آلية لرقابة القضاء على أمر الحبس الاحتياطي من خلال بحث أسباب ومبررات الحبس             
هنا أود  . الاحتياطي والنظر في دفاع المتهم فهذا يعني أننا نقف على الطريق الصحيح             

 ٢٥أن أذكر السادة الأعضاء بأن هناك أسبابا كثيرة توجب الحبس الاحتياطي وتبرره ليس       

فقط لمقتضيات التحقيق ولكن قد تكون لحماية المتهم أو الشهود وعدم التأثير عليهم             
أو ممارسة الضغوط ضدهم لتغيير مجريات التحقيق وتوجيههـا إلى غـير وجهتـها              
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 الحبس الاحتياطي المقرر قانونا ولكننا نسعى       الصحيحة ونحن هنا لسنا بصدد منع حق      
لإيجاد وسيلة قضائية تؤكد عدم التعسف في استعمال هذا الحق أو استغلاله في غـير               

ولقد سبق وقدمت ملاحظاتي على الاقتراح وأتمـنى أنـه تمـت    . مقتضياته القانونية  
  . ، وشكرا دراستها والاستفادة منها والأخذ في الاعتبار ما قدمته 

  ٥ 

   :الرئيـــــــــــــــس
  . لي الأخت مقررة اللجنة  ، تفضشكرا

  

   :العضو رباب العريض
 ١٠ صحيح أن في قانون الإجراءات الجنائية يوجد نـص           سيدي الرئيس ،   شكرا

ينص على أنه من حق المتهم أن يتقدم بطلب الإفراج في أي وقت إلى النيابة العامـة                 
   طريقة التظلم وعلـى أي أسـاس تكـون في           ولكن هذا لا يعني التظلم لأننا نعرف      

القانون ، وبالتالي أعتقد أن النيابة العامة يمكن أن تتعسف وتتمسك بقرار الحـبس ،               
بالنـسبة  . وبالتالي لا يجوز أن تكون النيابة العامة حكما وقاضيا في وقـت واحـد               

 ١٥عض الـدول   لموضوع التسبيب فهو اتجاه عالمي ، وهناك اتجاه إلى تضمينه في دستور ب            

العربية ، والتسبيب مرتبط بالاستئناف ، وعلى أي أساس يتم تسبيب قرار الحبس دون     
  .    ، وشكرا أن يقترن بحق المتهم بالاستئناف ؟ وأعتقد أن الأمرين متلازمان 

  

   :الرئيـــــــــــــــس
 ٢٠سعادة الأخ الشيخ خالد بن علي آل خليفـة وزيـر العـدل              تفضل   ، شكرا

   . لإسلاميةوالشئون ا
  

   :وزير العدل والشئون الإسلامية
أردت أن أوضح .  أعتذر عن الحديث للمرة الثانية  الرئيس ،سيدي شكرا
 ٢٥لة الحبس ألقد قيل إنه لابد أن تكون هناك وسيلة قضائية تنظر في مس. بعض المفاهيم 

أن بالاحتياطي كما هو معمول في التفتيش وتقييد حرية الأشخاص ، وأرد على ذلك 
التفتيش سيصدر بأمر من النيابة العامة ، ومنع سفر المتهمين يصدر من النيابة العامة ، 
ولعدم التعسف في هذا الحق لماذا لا نضع لكل محكمة محكمة ولكل وزير وزيرا ولكل 
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؟ القواعد لا تبنى على الاستثناء بل تبنى على ما درج عليه العمل ، النيابة  مجلس مجلسا
الممكن أن تتعسف ولا يمكن أن تكون حكما وقاضيا ، والنيابة العامة العامة من 

ليست للملاحقة ، وأنا أقول هذا لأنني تشرفت بالعمل فيها منذ إنشائها ، وقيل لنا 
حينها أننا جهاز قضائي وعلينا المحافظة على قضائية هذا الجهاز ويجب أن تكون هناك 

 ٥ ونحن لسنا جهازا أمنيا في النيابة العامة ، ملاحقة للحقيقة وليس ملاحقة للأشخاص ،

والنيابة العامة عندما تعمل ليس المطلوب منها عدد القضايا التي أخذت إدانة أو براءة ، 
 ومنها ئهوعندما يفتش على وكيل النيابة أو رئيس النيابة فسيفتش في مدى قانونية إجرا

 ٣ حبس احتياطي لمتهم تجاوز التعسف ، والدليل هو أن القانون يقول إذا كان هناك
أشهر فيجب أن يعرض الأمر على النائب العام ، والنائب العام ليس خصما للمتهم بل 
 ١٠هو وكيل عن اتمع في تحريك الدعوى وليس خصما ، وإذا ما دخل المتهم إلى 

المحكمة فإن القاضي هو الذي يحكم ، وأرجو أن تكون هذه خلفيتنا عن هذا الموضوع 
 يتعلق بدور النيابة العامة في الحبس الاحتياطي فإني أشير إلى دليل حقوق فيما. 

الإنسان الخاص بأعضاء النيابة العامة الصادر عن الاتحاد الدولي لأعضاء النيابة العامة ، 
 أنه يجب عرض أي  علىونص فيه فيما يتعلق بالعهد الدولي للحقوق المدنية والسياسية

 ١٥ء على محكمة أو موظف مختص ، وعبارة الموظف المختص متهم مقبوض عليه دون إبطا

تشمل أعضاء النيابة ذوي الصبغة القضائية الذين لا يعملون في الملاحقة ، وهذا ما هو 
مطبق في القانون البحريني ، حيث إن أعضاء النيابة العامة لا يلاحقون الأشخاص 

ا الموضوع من هذا الجانب ، وليسوا جهازا أمنيا للتتبع ، لذلك أرجو أن ننظر إلى هذ
عتقد أن النائب العام أصدر قرارا أوإذا كانت هناك ممارسات فيجب أن تصحح ، و

 ٢٠   وكنت أعمل – لجنة تنظر في هذه التظلمات ، ومنذ إنشاء النيابة العامة بتشكيل

 عملنا إحصائية لعدد المحبوسين احتياطيا في النيابة العامة ، وهناك جهاز ينظر –فيها 
  . ألف قضية جنائية في البحرين ، وشكرا ٦٠نويا في أكثر من س

  

   :الرئيـــــــــــــــس
 ٢٥شكرا استمعنا إلى وجهة نظر اللجنة ومقدمة الاقتراح وكذلك استمعنا إلى 

  وجهة نظر سعادة وزير العدل والشئون الإسلامية ، فهل هناك ملاحظات أخرى ؟
  

  )لا توجد ملاحظات(



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ١٢٣(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

   :ــــسالرئيـــــــــــ
    .تفضلي الأخت مقررة اللجنة بقراءة توصية اللجنة 

  

  :العضو رباب العريض 
 ٥توصي اللجنة بجواز النظر في فكرة الاقتراح بقانون بشأن تعديل نصوص المواد 

م بإصدار ٢٠٠٢ لسنة ٤٦ من المرسوم بقانون رقم ١٨٠ ، ١٥٨ ، ١٤٨ ، ١٤٧
العضو رباب العريض وذلك لسلامته من قانون الإجراءات الجنائية والمقدم من سعادة 

  .الناحيتين الدستورية والقانونية 
  

 ١٠    :الرئيـــــــــــــــس

  هل يوافق الس على توصية اللجنة ؟
  

  )موافقةغير أغلبية (
  

 ١٥   :الرئيـــــــــــــــس

وننتقل الآن إلى أخذ الرأي النهائي على مشروع . إذن لم تقر توصية اللجنة 
يق على اتفاقية الخدمات الجوية بين حكومة مملكة البحرين وحكومة قانون بالتصد

وقد وافق .  م٢٠٠٧ لسنة ٣٦جمهورية سنغافورة ، المرافق للمرسوم الملكي رقم 
الس على هذا المشروع في مجموعه في هذه الجلسة قبل ساعة ، فهل يوافق عليه 

 ٢٠  بصفة ائية ؟
  

  )أغلبية موافقة(
  

   :ـسالرئيــــــــــــــ
 ٢٥وننتقل الآن إلى أخذ الرأي النهائي . إذن يقر مشروع القانون بصفة ائية 

مشروع قانون بالتصديق على بروتوكول بشأن تعديل واستكمال اتفاقية النقل على 
، المرافق  الجوي بين حكومة مملكة البحرين وحكومة الجمهورية الإسلامية الإيرانية

في  وقد وافق الس على هذا المشروع.  م٢٠٠٧ لسنة ٣٧للمرسوم الملكي رقم 
  ؟ في هذه الجلسة قبل ساعة ، فهل يوافق عليه بصفة ائية مجموعه

 ٣٠  )أغلبية موافقة(
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   :الرئيـــــــــــــــس
وننتقل الآن إلى أخذ الرأي النهائي . إذن يقر مشروع القانون بصفة ائية 

ي بين حكومة مملكة البحرين مشروع قانون بالتصديق على اتفاقية النقل الجوعلى 
وقد .  م٢٠٠٧ لسنة ٣٨، المرافق للمرسوم الملكي رقم  وحكومة جمهورية اليونان

 ٥في هذه الجلسة قبل ساعة ، فهل يوافق عليه في مجموعه وافق الس على هذا المشروع 

  ؟بصفة ائية 
  )أغلبية موافقة(

  

   :الرئيـــــــــــــــس
 ١٠وننتقل الآن إلى أخذ الرأي النهائي . ة ائية إذن يقر مشروع القانون بصف

 مشروع قانون بالتصديق على اتفاقية الخدمات الجوية بين حكومة مملكة البحرينعلى 
وقد وافق .  م٢٠٠٧ لسنة ٣٩، المرافق للمرسوم الملكي رقم  وحكومة مملكة تايلند

 يوافق عليه  في هذه الجلسة قبل ساعة ، فهلفي مجموعه الس على هذا المشروع
  ؟بصفة ائية 

  ١٥ 

  )أغلبية موافقة(
  

   :الرئيـــــــــــــــس
الإخوة الأعزاء أعضاء مجلس الشورى     . إذن يقر مشروع القانون بصفة ائية       

 ٢٠يسرني بمناسبة صدور الأمر الملكي بفض دور الانعقاد العـادي الأول مـن الفـصل     

ري وعميق تقديري علـى مـا        بخالص شك  اي الثاني ، أن أتوجه إليكم جميع      التشريع
بذلتموه من جهد صادق واهتمام متميز في مباشرة المهام والاختصاصات الدسـتورية          
للمجلس ، سواء من خلال اجتماعات الس العامة أو من خلال اجتماعات اللجان             

 عند البحث في الموضوعات المحالة      ا فقد حفلت اجتماعاتكم دائم    ،صصة  النوعية المتخ 
 ٢٥اقشات موضوعية وبناءة تتسم بالكثير من الـصدق والعمـق والاتـزان            إليكم ، بمن  

رة وقرارات  ِّـوالشعور العالي بالمسئولية الوطنية وكانت حصيلتها على الدوام رؤى ني         
لقد أنجز مجلسكم الموقر خلال دور الانعقاد العـادي الأول          ،الإخوة الأعزاء   . صائبة  

 من الرد على الخطاب     ار به ونعتز ، بدءً    ورغم قصر مدته الكثير من العمل الذي نفتخ       



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ١٢٥(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

الملكي السامي في افتتاح الفصل التشريعي الثاني إلى المساهمة مع مجلس النواب الموقر في        
إبداء ملاحظات الس الوطني على بيان الحكومة وبرنامج عملها للأعـوام الأربعـة         

، عـدا تلـك الـتي    القادمة إلى الفصل في جميع مشروعات القوانين التي أحيلت إليه          
 من النظـر    انه انتهى أيض  أأحيلت إليه في الأيام الأخيرة من دور الانعقاد ، إضافة إلى            

 ٥ مـن   ٣٨والدراسة والموافقة على جميع المراسيم بقوانين التي صدرت بموجب المـادة            

الدستور ، إضافة إلى انتهائه إلى الموافقة على باقـة مـن الاقتراحـات بقـوانين في                 
مة مختلفة ، تقدم ا مجموعة كريمة من أعضاء الس وتمت إحالتها إلى             موضوعات مه 

وإلى جانب هذه الحصيلة مـن    . الحكومة الموقرة لوضعها في صيغة مشروعات قوانين        
العمل التشريعي باشرتم دوركم الرقابي بتوجيه عدد من الأسئلة إلى عدد من الـسادة              

 ١٠ات السادة الـوزراء عليهـا أثـر في    الوزراء تناولت موضوعات هامة ، وكان لإجاب      

وفي مجـال  . توضيح عدد كبير من المسائل والأمور لأعضاء الس وللـرأي العـام             
تفاعلكم السياسي والاجتماعي مع الأحداث الوطنية والإقليمية والعربية والدولية بادر          
الس إلى إصدار عدة بيانات تعبر بصدق عن توجهاتكم وتوجهات الـرأي العـام              

 أن أشيد بالدور الذي قمتم به في تمثيل الس وتمثيل شـعبة            اولا يفوتني أيض .  ا  بشأ
 ١٥ مجلس النواب   مع إخوانكم أعضاء   والعربية   مملكة البحرين في المؤتمرات البرلمانية الدولية     

  وحققتم بذلك حضور ا مطلوب في المحافـل البرلمانيـة الدوليـة والنـشاط          اا وضروري 
لأول أن   يسعدني ونحن في اية دور الانعقاد العـادي ا         اوختام.   الدبلوماسي البرلماني 

  والتقدير والعرفـان إلى مقـام حـضرة     أسمى آيات الشكراأرفع باسمي واسمكم جميع 
صاحب الجلالة الملك حمد بن عيسى آل خليفة ملك مملكة البحرين المفدى حفظه االله              

 ٢٠مجددين عهد الوفـاء والإخـلاص   ،  اهتمامورعاه على ما يحيط به عملنا من رعاية و      

  لجلالته وللوطن ، ومتمنين لجلالته التوفيق والسداد في قيادة مـسيرتنا نحـو الرقـي               
صاحب السمو الشيخ خليفة بن سلمان آل خليفـة رئـيس           حضرة  والتقدم ، ولمقام    

مجلس الوزراء الموقر حفظه االله على تعاون حكومته مع الس في مباشرة اختصاصاته             
متمنين لسموه التوفيق والسداد في مساعيه الخيرة لتحقيق التقدم والرفـاه      ية ،   الدستور

 ٢٥كما يسعدني أن أتقدم باسمي وباسمكم إلى صـاحب الـسمو الـشيخ    . لبلدنا العزيز  

سلمان بن حمد آل خليفة ولي العهد الأمين القائد العام لقوة دفاع البحرين حفظه االله               



  ٢٢م  المضبطة ٢٨/٥/٢٠٠٧                   ) ١٢٦(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

. ه من دعم ومساندة ومتابعة لأعمال الـس         بخالص شكرنا وتقديرنا على ما يقدم     
السيد عبدالعزيز بن   الأخ العزيز   ويسعدني كذلك أن أتقدم بشكرنا لصاحب السعادة        

جلسات معنا  محمد الفاضل وزير شئون مجلسي الشورى والنواب على حضوره الدائم           
طلباتنا في  الس ومداخلاته السديدة في مناقشاته وتعاونه المستمر في الاستجابة لكل           

 ٥الـسعادة الـوزراء في     الشكر موصول إلى أصحاب المعالي و     و. تسهيل عمل الس    

إجابام على أسئلة أعضاء الس وحضورهم جلسات الس ولجانـه أو حـضور             
في مناقشات الس ولجانه ، مما كان له كبار موظفي وزارام ومداخلام  ممثليهم من   

ء كما أشكر أصحاب السعادة أعـضا . انه المتخصصة أطيب الأثر في عمل الس ولج  
    لس الذين تحملوا جهدمكتب ا لس ،        اا كبيرفي مساعدتي في أعباء تسيير العمل في ا 

 ١٠وشكري الجزيل لسعادة السيد عبد الجليل إبراهيم الطريف الأمين العـام للمجلـس             

 لتهيئة كل ما مـن   والمتواصلوبؤالدومساعديه وموظفي الأمانة العامة على عملهم     
شانه أن يعاون رئاسة الس ومكتب الس وأعضاء الـس في القيـام بمهـامهم               

شكر الصحافة ومندوبيها الذين تولوا تغطية أعمال       أكما لا يفوتني أن     . ومسئوليام  
وشكرنا وتقديرنا للعاملين في الطاقم التلفزيوني الذي تولى تغطية وقائع   . الس ولجانه   

 ١٥.  والسلام عليكم ورحمـة االله وبركاتـه         . الانعقادعات الس طيلة فترة دور      اجتما

  .تفضل سعادة الأخ عبدالعزيز بن محمد الفاضل وزير شئون مجلسي الشورى والنواب 
  

  : وزير شئون مجلسي الشورى والنواب
  بسم االله الرحمن الرحيم ، صاحب المعالي الأخ  الرئيس ، سيدي شكرا
 ٢٠. وة والأخوات أعضاء الس الموقر ، السلام عليكم ورحمة االله وبركاته الرئيس ، الإخ

يطيب لي ونحن نختتم دور الانعقاد الأول من الفصل التشريعي الثاني أن أتوجه إليكم 
جميعا بالشكر والتقدير على ما تم تحقيقه من إنجازات ساهمت في مواصلة نجاح المسيرة 

   الملك المفدى حفظه االله ورعاه خدمة لوطننا الديمقراطية لسيدي صاحب الجلالة
العزيز ، وما كانت هذه الإنجازات لتتحقق لولا التعاون المثمر والبناء بين الحكومة 
 ٢٥الموقرة برئاسة سيدي صاحب السمو رئيس الوزراء الموقر حفظه االله ورعاه ومجلسكم 

  ق مصلحة الوطن الموقر مؤكدا على تعزيز هذا التعاون في شتى االات بما يحق



  


